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A bolsevista 
politikai stílusról

Én soha nem voltam „udvari költő
(Inteijú Szilvás! Lajossal a 6. oldalon)

- A jakobinusoktól a szabad demokratákig - Az Istentől jött ajándék
Ha elfogadható az a mondás, misze­

rint a stílus az ember, akkor mondhat­
juk azt is, hogy a politikai stílus maga 
a politika. Vagyis - különösen konflik­
tusos, például választási szituációkban 
- egy politikai pártra nem annyira 
programjából, hangoztatott értékeiből, 
alapszabályából, tagságának szociális 
összetételéből és hasonlókból lehet kö­
vetkeztemi, hanem abból, hogy miként 
jeleníti meg magát a küzdőtéren.

A mai vitákban az egyik állandóan 
visszatérő vád a bolsevik politizálás. 
Az ilyen stílusú politizálás nem Lenin­
nel tűnt föl, azonban az elmúlt 70-80 
évben olyan történelmileg kirívó ször­
nyűségekhez vezetett, amelyek egybe­
kapcsolták az ő mozgalmával. Napja­
ink veszélye - szokás visszarendező­
désnek nevezni - elsősorban 
éppenséggel ehhez a politikai stílushoz 
való vissztérést jelenti.

A bolsevik típusú politizálás első 
szembeötlő jegye az elitizmus: eleve 
kiemeli, magasabb rendűnek gondolja 
magát mindenkinél. Ebből a kiemelés­
ből fakadnak bizonyos előjogok - leg­
kivált mások meg- és elítélésére, reak­
ciósnak, bármilyen -istának minősíté­
sére, vagy akár lehülyéz^sérc - 
továbbá a küldetéstudat. Ez lehet iste­
ni, politikai, ideológiai stb. Bármelyik 
esetben a bolsevikok alkotják az „él­
csapatot”. Vagyis ők a mindenkori régi 
rend legradikálisabb, örökké akció­
kész, éber ellenfelei, akik napjában 
többször megmentik a hazát, s lelep­
leznek valami merényletet. Küldetés­
tudatuk olyan cselekedeteket is elfo­
gadtat velük amelyeket, máskülönben 
elítélnek; pl.: a politikai ellenfelek 
megrágalmazását, a két- és többszínű- 
séget stb. Például egy bolsevik számá­
ra nem jár erkölcsi aggállyal a kong­
resszuson a nemzeti színek ellen hatá­
rozni, majd pár hónap múlva ezeket 
jelvényre festeni.

A küldetéstudat összefügg a kisebb­
ségi helyzetből való politizálással; a 
bolsevikok mindig is kisebbségi hely­
zetből indultak. Ez - az elitlista önkép­
pel együtt - a küldetéstudatot pateti-' 
kussá növeli. A bolsevikot soha nem 
rendíti meg, ha kisebbségben marad. 
Ilyenkor legföljebb arról lehet szó, 
hogy a többiek nem ismerték föl a he­
lyes utat,, az objektív érdekeiket stb. 
Feladata tehát még nagyobb, még ne­
mesebb: neki kell bejuttatnia az embe­
riségbe, a társadalomba, a választókba, 
hogy bolsevikjük nélkül a saját érde­
keiket is képtelenek volnának fölis­
merni. Az pedig lám ez és ez.

A következő szociológiai karakter­
jegy a kizárólagosság. Ez elsősorban 
az egyedül igaz elmélet birtoklásának 

„Az ember csak akkor ér el sike­
reket, ha cselekszik! Cselekedjünk!” 
- indította útjára Josef von Ferenczy 
azt a kétnapos magyar-román megbe­
szélés-sorozatot, amelyet a magyar 
külügyminisztériummal karöltve az 
általa vezetett nyugatnémet Ferenczy 
Sajtóügynökség hozott létre Budapes­
ten.

A magyar-román történelmi meg­
békélést szolgáló találkozó résztvevői 
között megtalálható Mircea Dinescu 
költő és felesége, Dan Petrescu író, 
Ion Radu Vilisteanu matematikus, a 
Nemzeti Demokrata Párt alelnöke, 
Gabriel Liliceanu filozófus, Smaran-

hite. Ettől lesz az elitlista fennsőbbség- 
tudat kizökkenthetetlen: nálunk a böl­
csek köve, a „szürkeállomány", nincs 
kérdés, melyre ne volna kapásból kész 
válaszuk, több is, a kérdező szája íze 
szerint Másodszorban az egyedül he­
lyes politizálás kizárólagos igénye. 
Csakis a bolsevik lehet haladó, mo­
dem, rajta kívül senki más nem vezet­
heti az országot a jólétbe, a kommuniz­
musba, az Európa-házba. Például 
egyedül őt illeti a jog a nemzeti ünne­
pek megülésére.

Innen a kompromisszumképtelensé­
ge. Minden kompromisszum - árulás. 
Az egyedül üdvözítő hit, ideológia, 
politika elárulása. Ennek első közvet­
len következménye a hataloméhség, 
hiszen az egyedül üdvözítőnek a hata­
lom bármi áron való megragadása ku­
tyakötelessége, a nemzeti, erkölcsi és 
egyéb szempontok ehhez képest so- 
kadlagos, árvalány hajas, lila avittsá- 
gok. A hatalom felé vezető úton bármi­
lyen eszköz használata megengedett 
A második közvetlen következmény 
az ultimátumpolitika.

Vagyis az a kompromisszum, ha a 
másik elfogadja az én álláspontomat 
Ha nem fogadja el, akkor az eddigi já­
tékszabályokat fel keli borítani, a ko­
rábbi szövetségeseket ellenséggé kell 
átminősíteni és így tovább.

A bolsevista politizálásban konflik­
tushelyzetben, például a választási 
küzdelemben viszonylagos az úgyne­
vezett eszme, amely a zászlón lobog. 
Mondjuk a demokrácia, a marxizmus, 
a liberalizmus, a vallás, a sajtószabad­
ság, etc. Mihelyst megszerzi a hata­
lomhoz vezető út legfőbb stratégiai 
pontját: vagy a hadsereget vagy a bel- 
ügyet vagy - napjainkban - a tömeg­
kommunikációt, rögtön kiderül példá­
ul, hogy hozzá képest amatőr volt a ré­
gi rend bármelyik cenzora.

A jelek arra vallanak, hogy szemta­
núi vagyunk a nagy visszarendeződés­
nek, vagyis a 45-48 közötti időkben 
közelről megtapasztalt bolsevik stílusú 
hatalommegragadási • kísérletnek. 
A választások fogják megmutatni, 
hogy választópolgáraink mennyire lát­
nak át a régi szitán, melyet - úgy mint 
akkor - okos, politikailag tapasztalt és 
sok esetben őszinte elhivatottságtól fű­
tött molnárok tartanak a szeme elé.

Mi személy szerint őszintén örül­
nénk, ha vázlatos elemzésünk nem 
volna helytálló. Szívesen fizetnénk 
egy pezsgőt annak, aki lényeges kü- 
lönségeket tudna kimutatni a Rákosi- 
féle Magyar Kommunista Párt és a 
Szabad Demokraták Szövetségének 
politikai stílusa között.

Zelnik József - Czakó Gábor 

Magyar-román értelmiségi csúcs
da Enache színházigazgató és Marius 
Tabacu főszerkesztő (román részről 
sajnos sokan - így Sergiu Celac kül­
ügyminiszter és az emigráció jó né­
hány jeles személyisége - nem fogad­
ták el a meghívást). A romániai ma­
gyarságot többek között Domokos 
Géza, a romániai Magyar Demokrata 
Szövetség elnöke, Cs. Gyimesi Éva 
egyetemi tanár, Kántor Lajos főszer­
kesztő, Kányádi Sándor költő, Sylves­
ter Lajos újságíró, Pálfalvi Attila ipari, 
illetve Demény Lajos oktatási minisz­
terhelyettes képviselik, míg a vendég­

(Tudósítás egy gyógyintézetből a 4. oldalon)

A magyarság legarchaikusabb csoportját a csángók alkotják. Fényképes riportunk a 3. oldalon.

Mi történt Marosvásárhelyen a lelkészt hivatalnál?
Marosvásárhelyen, a Várkápolna 

előtti téren a segesvári csatába induló 
Bem tábornok egykori főhadiszállásá­
nak épülete előtt, amely most a refor­
mátus lelkészi hivatal, több ezres 
tömeg jelenlétében tartották meg a 
március 15-iki koszorúzásos emlékün­
nepélyt.

A lelkészi hivatalból kijőve, a helyi 
magyar szervezetek képviselői a ma­
gyar nemzetiszínű szalaggal díszített 
koszorúkkal körbejárták a teret, majd 
a koszorúkat felerősítették az épület 
erkélyére. Ezután a város magyar szí­
nészei, Petőfi-, Váci Mihály-, József 
Attila-verseket szavaltak és Fülöp Dé­
nes református lelkész a bibliából a co- 
rinthosiakhoz írott egyik levelet olvas­
ta fel Zsoltárok éneklésével és a Mi­
atyánk közös imájával záródott a 
mintegy egyórás ünnepség.

látókat Tabajdi Csaba nemzetiségi mi­
niszterhelyettes, Csoóri Sándor költő, 
Raffai Emő történész, Bodor Pál író, 
Köteles Pál író, Kozma Imre római 
katolikus plébánoá, Konrád György 
író, Sinkovits Imre színművész, Heltai 
Péter szociológus, valamint Ara-Ko­
vács Attila filozófus, Szőcs Géza köl­
tő és Tamás Gáspár Miklós filozófus.

A közel sem teljes névsorból kitű­
nik, hogy ezúttal nem politikusok, ha-, 
nem a két nép felelős értelmiségének 
színe-virága ült asztalhoz, hogy segítő 
szándékú párbeszédet folytassanak

Két nappal később, március 17-én 
délután beszélgettünk Fülöp Dénes lel­
kész úrral az időközben lezajlódon 
eseményekről.

- Tulajdonképpen a velünk történ­
tek négy héttel ezelőtt kezdődtek, ami­
kor is a középiskolások egy mozgal­
mat indítottak a Megmentési Front ígér 
rete, majd adnak visszavonása után, 
hogy egyes iskolákban visszaállítják a 
magyar nyelvű oktatást. Ez azonban 
mind a mai napig csak ígéret maradt. 
Azóta minden héten a város más-más 
felekezetű templomában gyűlnek 
össze egy héten egyszer, ahol felolvas­
sák nyilatkozatukat. Ezzel beindult az 
itt élő magyar ifjúság igényeinek a ki­
nyilatkoztatása. Az elmúlt héten az Or­
vosi és Gyógyszerészeti Intézet hallga­
tói kezdtek ugyan ez okból ülősztráj- 

egymással. A felek egyebek mellet 
egy olyan dokumentumtervezetet ki 
vánnak megvitatni, amely elfogadás; 
esetén nagy hatással lehet a magyar­
román kapcsolatokra és nem utolsó 
sorban a régió közgondolkodására 
Az eszmecsere szempontjából jó kiin 
dulópontnak tűntek Hóm Gyula kül 
ügyminiszter a magyar-román értei 
miségi csúcstalálkozó fővédnökénél 
visszafogottságukban is határozol 
szavai: a mai magyar vezetés felvál 
lalja a Romániában élő magyarság 
sorsát és síkra száll jogai érvényesít 
téréséért.

(folytatás a 4. oldalon 

kot, olykor a professzorok is közéjük 
ültek.

Az elmúlt napokban azonban a ro­
mán diákok is felsorakoztak az épület 
más folyosóin és magyarellenes jelsza­
vakat hangoztattak, majd egy tüntetés­
re buzdító felhívást teijesztcttek. 
A tüntetés tegnap, 17-én lezajlódon, 
úgy hogy a román egyetemi hallgatók 
az Ifjúsági Ház előtt gyülekeztek, majd 
elindultak a város központja felé. Ami­
kor leértek a Vártemplom térségéhez, 
a lelkészi hivatal előtt, amelynek erké­
lyén ott volt a magyar diplomáciai ki­
rendeltség koszorúja is, piros-fehér- 
zöld szalaggal, megjelent mintegy há­
rom-négyszáz ember, betódultak az 
épület kapuján és az éppen nyitva lévő 
lelkészi hivatal helyiségeibe. Ott ma­
gyarellenes kijelentéseket tettek, pél­
dául, hogy képzeli a magyar nemzeti­
ség azt, amit csinál, mert erdély a ro­
mánoké.

A hivatal helyiségében arasznyi 
nagyságú nemzeti színű gyertyák vol­
tak egy polcon', azokat leverték és 
összetörték, majd néhány tárgyat zúz­
tak össze, vágtak a földhöz. Közben az 
utcán, egymást tartva fiatalok felmász­
tak az erkélyre, letépték a koszorúk 
szalagjait és kitűzték a román kék-sár- 
ga-piros zászlót. Időközben a téren há­
rom-négy ezerre duzzadt a tömeg, 
amely a magyar nyelvű oktatás ellen 
kiabálva vonult a téren keresztül a 
Sportcsarnok irányába. Körülbelül ti­
zenegy óra és félegy között történt 
mindez.

(Sütő András nyilatkozata 
a 3. oldalon)

Gy. László
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„Otthon mindenki azt mondja: győzni fog” Diákgyűlések Romániában

Prágai beszélgetés Habsburg Ottóval

Az a gyanúm, ha egy esztendővel 
ezelőtt találkoztunk volna Habsburg 
Ottóval ugyanezen a helyszínen, mint 
március 17-én kora délelőtt, a szó leg­
szorosabb értelmében a földbe gyöke­
rezett vQlna a lábunk. Ugyanis Prágá­
ban, az Új Prága szálloda halijában pil­
lantottam meg a közismert politikust a 
„hétek” tárgyalását megelőző várako­
zási időben. A most már nyitott szállo­
da eredetileg pártszállodának épült. 
A meghökkentően pompás luxusszál­
ló ugyan folyamatosan „üzemelt”, de 
mint mondják, kongott az ürességtől, 
mivel bebocsátást csak bizonyos al­
kalmakkor kaphattak kizárólag bizo­
nyos személyek. Itt beszélgettünk 
Habsburg Ottóval, aki ismét készség­
gel nyilatkozott a Dátumnak. Első kér­
désem az volt, hogy a külügyminiszte­
rek tanácskozására érkezett, hogy ne­
tán megfigyelőként részt vesz a 
konzultatív tanácskozáson?

- Nem, dehogy... Itt megszervez­
ték a Páneurópai Unió cseh szerveze­
tét, s náluk teszek látogatást. A jövő 
héten pedig Pozsonyba megyek, a 
szlovákokhoz.

- Mikor érkezett és meddig marad 
Csehszlovákia fővárosában? .

- Tegnap este étkeztem, de holnap 
este megint Münchenben kell lennem, 
ugyanis holnapután reggel parlamenti 
bizottsági ülésen veszek részt Brüsz- 
szelben.

- Szabad mondani, hogy igen de­
rék dolog hetvennyolc esztendősen 
ennyit dolgozni és ennyit utazni?

- Hát ez természetes; Szabad mon­
dani. Nagyon is szabad. De nézze, az 

utazással az ember nem erőlteti meg 
magát, hiszen olyankor a repülőgép 
dolgozik.

- Magyarországra mikor jön újból?
- Nemsokára. Két vagy három hét 

múlva.
- Milyen benyomásai vannak a 

magyarországi választási kampány­
ról?

- Relatíve kevés alkalmam volt a 
magyarországi választási kampánnyal 
foglalkozni, bár sok pártvezérrel be­
szélgettem, a szabad demokratá­
kéval, a Magyar Demokrata Fórumé­
val, a kisgazdákéval, a Keresz­
ténydemokrata Néppártéval. De 
ezeken a találkozókon inkább az euró­
pai dolgokról beszélgettünk, s csak 
érintőlegesen a választásról. Csupán 
megjegyzem, otthon mindenki azt 
mondja: győzni fog. Ez az egyetlen, 
ami biztosnak tűnik valamennyiük 
számára.

- Azt nem kérem, hogy Elnök úr e 
témában tippeljen...

- Nem is szabad. Ugyanis ha az 
ember valóban föl akarná mérni az esé­
lyeket, vicékre kellene mennie - igen 
gyakran. Én már nagyon régi politikus 
vagyok, ismerem a választási kampá­
nyokat S tudom, ha az ember csak a 
fővárost kíséri figyelemmel, csakis 
torz képet kaphat Amikor például Tol­
nán jártam, ott megérezhettem a való­
ságos erőviszonyokat. Ott nagyon jó 
hatást tett rám az egyik keresz­
ténydemokrata képviselőjelölt, akit 
úgy hívnak: dr. Pálos Miklós... Egyéb­
ként ne felejtsük el, hogy a mi nemze­
tünk is négyötöd részben Budapesten

kívül él. Én pedig azt tapasztalom, 
hogy az emberek többsége csak Buda: 
pestet képes látni.

- Ennek is megvannak az okai. 
Ezenkívül csupán benyomásaink le­
hetnek az esélyeket illetően, illetve á 
közvélemény-kutatások adataiból tájé­
kozódhatunk.

- Igaz. S ezzel kapcsolatos a másik 
nehézség is. Hiszen a többi országban, 
ahol már régóta demokrácia van, fon- 
,tos az összehasonlítási alap. De nálunk 
nincs mihez hasonlítani, mi most nul­
lával kezdünk.

V. Horváth Mária 
Fotó: Kapfinger

A marosvásárhelyi orvostudomány  i egyetemen a magyar nemzetiségű hall­
gatók hétfőn felfüggesztették ülősztrájkjukat, mert megérkezett a városba az 
Ideiglenes Nemzeti Egységtanács két bizottságának hivatalos képviselője. 
A testület oktatási és kisebbségi bizottságának elnöke az egyetem vezetőivel, 
oktatóival, a sztrájkoló magyar diákok képviselőivel, valamint az egyetem 
román hallgatóinak küldötteivel kezdett tárgyalásokat.

Miközben a megbeszélés tartott, a város főterén a Vátra Romaneasca szer­
vezésében két-háromezer főnyi tömeg gyűlt össze és-rögtönzött gyűlés szó­
nokai kérték őket, nem oszlottak szét, a tanácsháza elé mentek és követelték, 
hogy a Nemzeti Egységtanács helyi szerveit „tisztítsák meg a magyaroktól”. 
A nacionalista, szélsőséges tömeg olyan jelszavakat is hangoztatott, hogy- 
magyar rendszámú gépkocsit ne engedjenek be Maros megyébe, tiltsák meg, 
hogy magyar nyelvű újságokat és folyóiratokat vigyenek Marosvásárhelyre. 
Támadták Kincses Elődöt, aki Tőkés László perében a lelkész védője volt, 
majd beválasztották a helyi tanácsba s a testület alelnöke lett. A tüntetők 
követelték: hívják össze a Nemzeti Egységtanács városi bizottságát és Kin­
cses Elődöt váltsák le. A tüntetők még a déli órákban is skandálták, „Itt ma­
radunk, nem megyünk el”. A tanácsháza elé rendőri és katonai egységeket 
vezényeltek. A tömeget a város vezetői időnként hazatérésre szólítják fel, de 
egyelőre eredménytelenül.

Az orvostudományi egyetem magyar hallgatói iilős^trájkjuk felfüggesztése 
után a vártemplomba mentek. A város más oktatási intézményeinek magyar 
diákjaival együtt órákat töltöttek a templomban, ahol szolidaritási megnyil­
vánulásokra került sor az ülősztrájkot folytató diákok támogatására.

A marosvásárhelyi fiatalok jogos követelése nem mindenütt talál megér­
tésre. A helyi román egyetemi hallgatók szeparatizmussal vádolják a sztráj- 
kolókat. Ez az alaptalan vád támogatásra talál Románia több egyetemén is. 
Iasiban az orvostudományi egyetem fiataljai szolidaritásukról biztosították a 
magyar diákok ülősztrájkját elítélő román orvostanhallgatókat. Ugyancsak 
Iasiban olyan szélsőséges kijelentések is elhangzottak, hogy a marosvásárhe­
lyi magyar diákok akciója „veszélyezteti Románia függetlenségét és területi 
integritását”. Hasonló támogatást kaptak a bukaresti egyetemisták részéről is 
a marosvásárhelyi román hallgatók, akik gyűlésükön nacionalizmussal vádol­
ták a magyar hallgatókat, s kinyilvánították, hogy a „Nagy Romániáért” küz­
denek.

A NEMZETI EGYSEG
IDEIGLENES TANÁCSÁNAK

Bukarest

(Folytatás az 1. oldalról)

Tekintettel az 1990. március 16-án 
és 17-én Marosvásárhelyen lezajlott 
eseményekre, valamint a megyében 
kialakult rendkívül feszült helyzetre, 
az RMDSz Maros megyei vezetősége 
az illetékes helyi és központi szervek, 
valamint szervezetek tudomására hoz­
za határozott állásfoglalását.

E hó 8-ári a marosvásárhelyi Orvosi 
és Gyógyszerészeti Intézet magyar 
diákjai ülősztrájkba kezdtek jogos kö­
veteléseik eléréséért, a magyar nyelvű 
oktatás visszaállításáért, a magyar 
hallgatók beiskolázási számának ará­
nyos növeléséért és az egyetemi veze­
tésben való, megfelelő képviseletért. 
Ez az ülősztrájk teljesen békés, példa­
mutató módon zajlott le. A Vatra Ro- 
maneasca-nak és a marosvásárhelyi 
Diákok Ligájának képviselői provoká­
ciók sorozatával próbálták a helyzetet 
elmérgesíteni, és az önálló magyar ok­
tatás visszaállításáért szervezett kultu­
rális célú megmozdulást politikai síkra 
terelni. Ennek következtében, vala­
mint a helyi és országos román nyelvű 
sajtó és tömegkommunikáció szándé­
kosan félrevezető közleményei hatásá- ' 
ra, március 16-án a marosvásárhelyi 
Tudor negyedben ittas egyének, kifo­
gásolva egy gyógyszertár kétnyelvű 
feliratát, zavargásokat kezdeményez­
tek, és többszáz főből álló román tö­
meget összegyűjtve több személyt 
megsebesítettek, két lakásba behatok 
tak, a berendezést tönkre tették, a lakó­
kat bántalmazták, gépkocsikat rongál­
tak meg, lincshangulatot teremtettek, 
és többek között a helyszínen tartózko­
dó tévéoperatőröket is megverték. 
A helyi magyar sajtó és rádió munka­
társait alig sikerült a tömegből kimen­
teni. Soviniszta jelszavakat kiabálva a 
felvonuló román tömeg körülvette a 
bentlakókat és a zavargások egész éj­
szaka folytatódtak, letépték a magyar 
nyelvű plakátokat, letépték és eléget­
ték a polgármesteri hivatal magyar 
nyelvű feliratát. Március 17-én 11 és 
14 óra között a Liga Stulentilor által 
szervezett felvonuláson és nagygyűlé­
sen szintén atrocitásokra került sor ma­
gyar nemzetiségű személyek ellen. 
Ugyanakkor a hívők nagy megdöbbe­
nésére a menet behatolt a református 
egyház felsővárosi hivatalába, az ott­

tartózkodó személyeket bántalmazta és 
egyházi javakat tett tönkre.

Reális veszélyét látjuk annak, hogy 
szándékosan keltett pogromhangulat 
több megyére is kiterjedhet, ezt bizo­
nyítják a március 13-iki szatmári ese­
mények. Véleményük szerint az ese­
mények hátterében a Votra Romaneas- 
ce szervezet egyes tagjainak az 
összejöveteleken elhangzott naciona­
lista, soviniszta uszítása áll. Megen­
gedhetetlennek tartjuk, hogy sem a 
municipiumi és megyei Nemzeti Egy­
ségtanács, sem a bukaresti politikai ve­
zetés, illetve a kormány semmilyen in­
tézkedéssel nem vette elejét a belátha­
tatlan következményekkel fenyegető 
helyzet kialakulásának. Ez a passzivi­
tás hozzájárul a jóhiszemű román tö­
megek félrevezetéséhez. A zavargá­
sokban sem a rendőrség, sem más kar­
hatalmi szervek nem avatkoztak be 
többszöri sürgetésünkre sem, sőt, kép­
viselőinket lautasították a rendőrség 
területéről. A helyi vezetés egyes tag­
jainak magatartása az utóbbi hetekben 
kimondottan hozzájárult a soviniszta 
indulatok elszabadulásához.

A leghatározottabban követeljük a 
nemzeti kisebbségek létbiztonságá­
nak, valamint intézményeik bizton­
ságának szavatolását, olyan kormány­
intézkedések meghozatalát, amelyek a 
példádan uszításnak véget vetnek és 
egyben a gyakorlatban garantálják 
egyéni és kollektív jogainkat. Úgy vél­
jük, hogy ellenkező esetben fennáll an­
nak a veszélye, hogy ellenőrizhetetlen 
megmozdulásokra kerül sor. A magyar 
kisebbséget képviselő RM Sz. határo­
zottan tiltakozik az ellen, hogy a békés 
és civilizált formában előterjesztett, 
minden európai mérce szerint jogos 
igényekre válaszul egyesek a nyers 
erőszak eszközeit vonultatják fel, kü­
lönös tekintettel arra, hogy ezek az igé­
nyek összhangban állnak az 1918. de­
cember elsejei Gyulafehérvári Határo­
zatokkal, illetve a Románia által aláírt 
nemzetközi szerződésekkel.

AZ RMDSz Megyei és 
Municipiumi Intéző Bizottsága 

Sütő András

Marosvásárhely,
1990. március 17-én

NDK-vá/asztások
Minden várakozást felülmúlt 

a részvétel
A Kereszténydemokrata-konzervatív Szövetség Németországért nevű koalí­

ció, a vasárnapi NDK-bcli választások nagy győztese, a szavazatok 48,15 szá­
zalékát szerezte meg.

Az országos választási bizottság hétfőn hajnali negyed háromkor kiadott elő­
zetes végeredménye szerint a konzervatív tömörülés vezető ereje, a keresz­
ténydemokrata párt (CDU) 40,91, a vele szövetséges Német Szociális Unió 
(DSU) 6,32, míg a Demokratikus Ébredés 0,92 százalékot szerzett meg az érvé­
nyes szavazatokból.

A három párt, amely február elején alakította meg a Szövetség Németorszá­
gért elnevezésű koalíciót, a választási kampány során rendkívül hathatós támo­
gatást kapott - mind anyagi eszközökben, mind a propagandában - a nyugat­
német testvérpártoktól, a Helmut Kohl kancellár vezette CDU-tól és a bajor 
CSU-tól.

A keletnémet választás legfőbb vesztese a szociáldemokrata párt (SPD), 
amely az utóbbi hetekben fokozatosan vesztett népszerűségéből. A tavaly októ­
berben alakult párt az NDK első szabad választásán a szavazatok 21,8 százalékát 
nyerte el. Habár a keletnémet SPD is minden támogatást megkapott nyugatnémet 
elvbarátaitól, megfigyelők véleménye szerint a két fő erő között az döntött, hogy 
a CDU ígéri a német egyesülés leggyorsabb megvalósulását. Az anyagi jólét 
mielőbbi beköszöntésének reménye motiválta a választók többségét.

A négyszáz parlamenti helyért harcba indult 24 párt közül 13 jutott be a Népi 
Kamarába. A CDU és az SPD után a harmadik legnagyobb erő az egykori ál­
lampárt utóda, a Demokratikus Szocializmus Pártja lett, amely a szavazók 16,33 
százalékának bizalmát nyerte el. „Hálátlanul bántak el a szavazók az október­
novemberi fordulat tényleges elindítóival és szervezőivel, az Új Fórum, a De­
mokráciát most, valamint a Béke és emberi jogi kezdeményezés nevű szerveze­
tekkel. A három mozgalom Szövetség 90 elnevezéssel közös listán indult - de 
nem élvezett nyugatnémet támogatást -, s a szavazatok 2,9 százalékát kapta.

A választásokon való részvétel minden előzetes várakozást felülmúlt. Bár az 
új választási törvény értelmében nem volt kötelező szavazni, a 12,37 millió 
választópolgár 93,22 százaléka élt szavazati jogával.

Litvániában ezidő szerint nem 
zajlik ■ semmilyen nagyszabású 
hadgyakorlat - közölte az MTI 
moszkvai tudósítójával a szovjet 
honvédelmi minisztérium tájé­
koztatási főosztályának illetékese 
arra a kérdésre válaszolva, hogy 
mivel magyarázhatók a Litvániá­
ban észlelt megélénkült katonai 
mozgások.

A Litvániából érkező hírek sze­
rint a köztársaságban az elmúlt 
napokban nagyon megélénkült a 
katonai egységek mozgása, több 
nagyváros felett rendszeresen re­
pülnek át katonai gépek. Egyes 
hírek szerint hadgyakorlat, folyik 
Litvánia területén, más hírek sze­
rint a katonai mozgások a Belo­
russziában zajló hadgyakorlatok 
részét képezik. A HM munkatár. 
sa szerint a Litvánia területén 
tartózkodó katonai egységek a 
balti katonai körzet kiképzési ter­
vének megfelelő csapatmozdula­
tokat hajtják végre.

Gysi elégedett
Meglepően jónak minősítette a ke­

letnémet állampárt utódjának, a De­
mokratikus Szocializmus Pártjának 
választási eredményét Gregor Gysi, a 
párt elnöke.

A szavazatok 16,33 százalékát elérő 
DSPa CDU és az SPD után a harmadik 
legjelentősebb erő az NDK új törvény­
hozásában.

Mint a Neues Deutschland hétfői 
számában megjelent interjúban Gysi 
kifejtette, a változások gyors menete 
miatt a párt mélyreható megújítását a 
választási kampánnyal egyidejűleg 
kellett végrehajtani, miközben minden 
párt elsősorban ellenük harcolt.

Gysi szerint megdöbbentő és lehan­
goló, hogy a választásból az a CDU 
került ki győztesen, amelynek semmi 
szerepe nem volt az októberi-novem­
beri forradalomban.

- Az emberek elhitték Kohl kan­
cellárnak, hogy akkor juthatnak pénz­
ügyi segítséghez, ha a CDU-t válaszd 
ják. Ez nem választási kampány, ha­
nem üzleti tárgyalás volt - vélekedett 
a DSP elnöke.

Gysi reményét fejezte ki, hogy a 
szociáldemokratákkal és más kisebb 
pártokkal összefogva meg tudják aka­
dályozni „az NDK lakoságának érde­
keivel ellentétes alkotmánymódosítá­
sokat”.

így sikerülhet elérni, mondta, hogy 
az, NDK bekebelezése helyett egyesü­
lési folyamat menjen végbe.

7 ' --------------- '
Titkosrendőrök elbocsátása

A csehszlovák titkosrendőrség tagjainak azonnali elbocsátását követelik 
azok a társadalmi bizottságok, amelyeket a titkosrendőrség tevékenységének 
ellenőrzésére hoztak létre a csehszlovák szövetségi belügyminisztériumban, 
a Cseh Köztársaság belügyminisztériumában, illetve a vidéki kerületi és járási 
rendőrfőnökségek mellett. A titkosrendőrséget ellenőrző társadalmi bizottsá­
gok képviselői szombaton Prágában tartottak tanácskozást és fogalmazták 
meg követelésüket, amelyet támogat a Polgári Fórum koordinációs bizott­
sága is.

Csehszlovákiában már korábban feloszlatták a titkosrendőrség belső hír­
szerzését. Elhatározták a titkosrendőrség teljes átszervezését, állományának 
radikális csökkentését', tagjai azonban mostanáig rendelkezési állományban 
maradtak. A titkosrendőrség országos és helyi tevékenységének ellenőrzésére 
felállított társadalmi bizottságok most azt követeli^, hogy a parlament hozzon 
törvényt, amely lehetővé teszi, hogy azonnali hatállyal elbocsássák a titkos­
rendőröket. A társadalmi bizottságok képviselői szerint a titkosrendőrség tör­
vénytelen működése már beigazolódott és .tagjaik tevékenységének kivizsgá­
lásához nincs szükség arra, hogy továbbra is a szövetségi belügyminisztérium 
tagjai maradjanak. Arra is figyelmeztettek, hogy a volt titkosrendőrök „kény- 
szerpihenője" havonta sok millió koronájába kerül az államnak. .
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Pozsonyi beszélgetés Barak László költővel, a Független Magyar Kezdeményezés szóvivőjével
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- Meglepő kép fogadott Pozsony­
ban. A magyarországi tömegtájékozta­
tás ugyanis meglehetősen egysíkú 
helyzetet ábrázol, híradásaiban és 
kommentárjaiban nem érzékelhető az 
itt tapasztalt sokszínűség. A rádió, a 
televízió és az írott sajtó mintha csupán 
a nemzetiségi viszályokra lenne kíván­
csi, s a kétségkívül meglévő feszültsé­
gek mellett kevesebb figyelmet szentel 
a szlovák-magyar megbékélés tényei- 
nek. Hogyan látjátok Ti ezt?

- Ezt teljes egészében aláírom. 
Nemzetiségi feszültségek ugyan van­
nak, de nem olyan mértékben, mint 
ahogyan arról a magyarországi tömeg­
tájékoztatás hírtad. A feszültségek szí­
tói a mérvadó politikai szervezetektől 
elszigetelten működnek. Ilyen a Stur 
Társaság, amely erőteljes nacionalista 
szerveződésnek tűnik, s aztán a Matica 
Slovenskának van egy radikális szár­
nya, amely a szervezet egészére nem 
jellemző nacionalista tevékenységet 
folytat. Valójában ez a két szervezet 
szította a magyarellenes indulatokat. 
Nyilatkozataikkal és akcióikkal ők 
keltettek feszültséget Pozsonyban és 
Érsekújváron, valamint egész Dél- 
Szlovákiában. Állítólag Dél-Szlováki- 
ából érkeztek ezek az 50-100-150 fős 
csoportok, amelyek „Szlovákia a szlo­
vákoké”, „Magyarok, menjetek a Du­
na mögé!”, stb. jelszavakat kiabáltak. 
Úgy tűnik, hogy ezeknek a csoporto­
sulásoknak a szellemi mozgatói azok a 
hatalomból kiszorult kommunisták, 
apparátcsikok-, akik ilyen módon pró­
bálnak bomlasztani, így próbálják 
megakadályozni a független mozgal­
mak együttműködését. Főként a szlo­
vák Nyilvánosság az Erőszak Ellen és 
a Független Magyar Kezdeményezés 
együttműködését. Kb. egy héttel a po­
zsonyi parlamenti ülés és az akkori 
magyarellenes tüntetés után volt egy 
újabb nagygyűlés Pozsonyban, ame­
lyen hatvan-hetvenezer ember vett 
részt, s ahol elítélték a nacionalista 

szélsőségeket. Jan Budaj, a Nyilvános­
ság az Erőszak Ellen vezetője, akit a 
nacionalista szlovákok magyar szár­
mazással vádolnak, elmondta, hogy ő 
elsősorban állampolgár, szlovák nem­
zetiségű állampolgár, akinek nincsen 
semmi előítélete a nem szlovákokkal 
szemben. A nagygyűlésen Meciar bel­
ügyminiszter is felszólalt és kijelentet­
te, hogy a törvény szigorával fognak 
fellépni a nacionalista uszítás ellen.

- Hogyan látja a Független Ma­
gyar Kezdeményezés a békés szlovák­
magyar együtt- vagy egymás mellett 
élés távlati esélyeit?

- Föltétlenül úgy gondoljuk, hogy 
tárgyalnunk kell, folyamatosan tár­
gyalnunk kell egymással, s nem sza­
bad egyetlen fölkínált esélyt sem el­
szalasztanunk. Hamarosan megrende­
zik a választásokat. Nekünk erről az a 
véleményünk, hogy a szlovákiai ma­
gyar kisebbség képviselői akkor sem 
jutnának be a parlamentbe, ha teljes 
egészében egy tömbben próbálnának 

Nec-hceme 
PoUtí'cK/chf 
parcito/.

swar wsr
-

Pozsonyi plakátháború

tömörülni. Mi olyan erőkkel szeret­
nénk koalícióra lépni, amelyeknek van 
koncepciójuk a kisebbségi kérdésről, s 
hajlandók is képviselni a kisebbségek 
érdekeit.

- S van ilyen erő ma Szlovákiában?
- Igen, a Nyilvánosság az Erőszak 

Ellen, amelynek konkrét kisebbségi 
programja van, s a koncepciója egye­
zik a miénkkel. Felfogásuk az, hogy 
mindenkit egyenjogú állampolgárnak 
tekintenek, mindenkinek egyenlő jo­
gokat akarnak adni. Ebbe beletartozik 
az önigazgatás a kultúra és az oktatás 
területén, s minden olyan más terüle­
ten, amely fontos a kisebbségek szá­
mára. Ez a szándék ebben a mozga­
lomban megvan, s a mai napig is na­
gyon jó velük az együttműködés. 
Hozzá kell tennem, hogy magyar rész­
ről is hangzanak el olyan vélemények, 
hogy a Nyilvánosság az Erőszak Ellen 
politikai súlya, jelentősége csökkenni 
fog. Véleményünk szerint ez nem igaz. 
Reményeinket legutóbb a már említett
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nagyszabású tüntetés is igazolta, mert 
ott látnivaló volt, hogy a Nyilvánosság 
az Erőszak Ellen milyen tömegeket ké­
pes mozgósítani. Ezen kívül termé­
szetesen hajlandók vagyunk együtt­
működni minden olyan mozgalommal, 
amely pártolóan karolja fel a kisebbsé­
gek ügyét.

- Tudomásom szerint a Független 
Magyar Kezdeményezés, a Magyar 
Kereszténydemokrata Mozgalom, va­
lamint a Duray Miklós által meghirde­
tett Együttélés mozgalom között nézet­
különbségek vannak. Nem egyformán 
látjátok a távlati jövőt.

- Ez csak egyrészt igaz, ugyanis a 
Magyar Kereszténydemokrata Moz­
galommal kezdettől fogva nagyon erő­
sek a kapcsolataink. Minden fontos 
kérdésben szorosan együttműködünk. 
Közöttünk alapvetően nincs nézetkü­
lönbség. A Kereszténydemokrata 
Mozgalom is a szlovák pártokkal, el­
sősorban a Szlovák Keresz­
ténydemokrata Párttal, a Nyilvánosság 
az Erőszak Ellen-nel s természetesen 
velünk akar tömörülni a választási har­
cokban. Az viszont tényleg igaz, hogy 
ellentétek, elvi ellentétek vannak köz­
tünk és az Együttélés között. 
Az Együttélés tunel lett, hogy nevében 
az együttélést hirdeti, kisebbségi ala­
pon szerveződik, s ez egy többnemze- 
liségű országban irritáló lehet. Tehát, 
ha Miklósék létrehoznak egy kisebbsé­
gi tömböt, amely önvédelmi alapon 
sündisznóállásba vonul, az a többségi­
ek részéről is hasonló reakciót válthat 
ki, többségi cl lenmozgalmak fejlőd­
hetnek ki. Az Együttélés felfogása sze­
rint a kisebbségek dolgában csak a ki­
sebbségek hivatottak dönteni. Mi pe­
dig úgy véljük, hogy nem egy nagy 
magyar asztalhoz kell leülnünk, ha­
nem minden olyan asztalhoz, ahol a 
sorsunkról születik döntés.

- Kelet-Közép-Európa országai­
ban a demokratikus mozgalmak általá­

ban nemzeti mezben jelentkeznek. 
Hozzáértők ugyanakkor azt mondják, 
hogy a nemzetállam eszméjének Euró­
pában befellegzett. Térségünkben, s 
konkrétan Csehszlovákiában meddig 
tarthat ez a felemás állapot, mikor 
válthat át a nemzeti függetlenedés va­
lódi demokráciába?

- Csehszlovákiának, akárcsak a 
többi közép-európai országnak, létér­
deke az Európához való felzárkózás, s 
azt a mérvadó politikai erők nagyon jól 
tudják, hogy rendezetlen nemzetiségi, 
kisebbségi ügyekkel oda nem lehet be­
lépni. Úgy gondolom, hogy ezek az 
erők ennek érdekében mindent meg 
fognak tenni, hiszen mindenen túl ez 
gazdasági érdeke is az országnak.

- Csehszlovákiában hamarosan 
választások lesznek. Milyenek az esé­
lyei a Független Magyar Kezdeménye­
zésnek?

- A Nyilvánosság az Erőszak Ellen 
felszólította a kis pártokat, s ide tarto­
zik az FMK, de az Együttélés is, hogy 
a választás előtt egyeztessék az állás­
pontokat, s azokat a személyeket, 
szakembereket, akiket közösen java­
solnak, fölveszik a Nyilvánosság az 
Erőszak Ellen listájára. S ha ez így 
lesz, márpedig miért ne lenne így, hi­
szen a Nyilvánosságnak is szüksége 
van a támogatásra, akkor majdnem 
annyi képviselőt juttathatunk be a par­
lamentbe, mint most a szövetségi gyű­
lésbe. Hat vagy hét képviselőt. De ha 
nem is kerülne be ennyi képviselő, itt 
akkor is másról van szó, nevezetesen a 
minőségről. Magyar képviselők eddig 
is voltak a parlamentben, de abban 
nem volt semmi köszönet. A hatalom 
kiszolgálói voltak. Ezért tartjuk na­
gyon fontosnak, hogy most változzon 
a helyzet, s cselekvőképes emberek 
képviseljenek bennünket.

Tóth István

„...énnekem nem kell a főd...”

Csángók között Pusztinán
„Ne higgye Szentséged, hogy... 

csak egy néhány szétszórt és idevándo- 
rolt magyarról van szó. Sok magyar 
család van, kik egész helységeket tar­
tanak megszállva, és erősen ragasz­
kodnak hazai nyelvükhöz.”

(Batthyány Ignác erdélyi püspök le­
vele a római pápához 1787-ből.)

A fenti idézetnél alig kevesebb, 
mint 200 évvel korábbi keltezésű 
Bartholomeo Brutti közlése (1588), 
aki 15 ezernyire becsülte a moldvai 
magyar népességet. De már ennél ko­
rábbról is fennmaradtak moldvai kato­
likus helységek létezését bizonyító ok­
levelek, amelyek Berzencét 1400-ból, 

Lőkösfalvát 1408-ból, avagy Dormán- 
falvát 1434-ből említik. És jeles kirá­
lyunk, Károly Róbert sem hadakozott 
hiába a XIV. század első felében az it­
teni magyar telepek megsegítése érde­
kében...

Hogy miért oly fontos kiemelni, ka­
tolikus helységekről van szó? Ennek 
oka a következő: a római katolikus val­
lás itt egyet jelent a magyar népesség­
gel, amely Moldvában nem egy tömb­
ben helyezkedik el, hanem behálózza 
az egész országrészt. Sőt, messze kele­
ten, a Pruton túl, Szovjet-Moldáviában 
is találunk csángókat. (Az utolsó hír­
adás róluk, nyeszterfehérváriakról 
1930-ból való.)

Ez az etnikum néprajzilag közel 
sem egységes. A telepek egyrésze szé­
kely, másrésze a székelytől különböző 
moldvai magyar, és vannak községek, 
melyek magyarsága sehova sem sorol­
ható. Megmaradásuk a teljesen idegen 
közegben valóságos csoda. A Codex 
Bandinux szerzője 1646-ban annyira 
borúlátó volt, hogy a római katolikus 
vallásnak legfeljebb ha űz évet adott... 
„...az említett fercncrendi atyáknak a 
bákói zárdában való állandó ottlaká- 
sa... (akik) ...az egész tartományban 
mindenüvé való kijárásukkal a falva­
kat, városokat főképp’ a szabófalvi, ro- 
máni, bákói, forrófalvi és a tatrosi egy­
házakhoz tartozókat, ahol együttesen

számítva 22 helység van, igen köny- 
nyen igazgathatják és lelkigyarapodás­
sal kormányozhatják; máskülönben 
egész Moldvában elenyészik a római 
katolikus vallás, legfeljebb 6 vagy 10 
évi időköz után, ha a mostani hatá­
rok között mozog.”

Romániai magyar írók 1982-ben 
juttatták el a pápához azt - a viszony­
lag csekély port felvert (de ismerve a 
korszellemet ez nem is csoda) - leve­
let, amelyből az alábbi részletek valók: 
«... A moldvai csángó- magyarság.., 
akik soha nbm éltek magyar földön, 
évszázadok óta a Moldvai Fejedelem­
ség hűbéreseként őrizték meg magyar­
ságukat. Sikerrel.., tucatnyi csángó fa­
luban az idősebb nemzedék ma sem ér­
ti, nem beszéli a román nyelvet! A 
csángó falvak ma, a mezőgazdaság és 
az ipartelepítés életformát megváltoz­
tató hatására sem alakulnak át, idegen 
nem telepedhet közéjük, elvétve fordul 
elő a csángó-román vegyesházas­
ság... A negyedmillió csángó-magyar 
csak a vallásán keresztül tud fennma­
radni! ...ugyanis Szentséges Atyánk 

leghűségesebb gyermekei, ősi romlat­
lan hittel, csodálattal, szeretettel és ra­
jongásig keresztények...”

Maga a pusztinai római katolikus 
egyházközség 1830-ban jött létre, ahol 
napjainkban a helybéliek és a fíliák - 
Teckán, Szerbek, Sóskút, Formóza, és 
a többi - lakosainak lelki ügyeit romá­
nul látják el. A múlt század harmincas 
éveiben itt volt tisztelendő a forrófalvi 
születésű Petrás Incze János, Döbren- 
tei Gábor jóbarátja, a moldvai élet leg­
tevékenyebb papja. Később, már klé- 
zsei papként Rokonföldi néven élete 
végéig tudósította a „Magyar Nyel­
vőr”-!. 1886-ban, rablógyilkosok ol­
tották ki életét

És manapság? A templomban romá­
nul a felirat: „Könyörögj érettünk 
Szent István”. A „kommuna” lakói a 
„muszka” televíziót nézik, az emberek 
Jászvásárba, Karácsonykőre, netán 
Foksányba járnak dolgozni...

Sok-sok jó magyar ember, akikről 
semmit nem tudunk...

(t.) Hámori Ferenc 
Kapfinger András felvételei
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„Amit Istentől kaptam" „Á,nincs jogom magamba zárni, mert belémrohadnaÍIÍÍÍ
« ♦ * Conditio Humana

- Ez itt a Csabi, amint épp a szörp­
ivó versenyt nyerte meg - avat be egy 
közösen megtekintett diakép titkaiba 
Schwarcz Edit, a Bárczi Gusztáv 
Gyógypedagógiai Tanárképző Főisko­
la elsőéves hallgatója. A laikus számá­
ra a kép nem mutat semmi kirívót, no­
ha valójában nem mindennapi ese­
ményt regisztrál. Középsúlyos értelmi 
fogyatékos gyermekek tevékenységét 
rögzíti, Csábival a középpontban. Be­
szélgetésünk is ennek apropójára in­
dul. - 1985-ben kezdtem foglalkozni 
ezekkel a gyerekekkel. A Patrona 
Hungáriáé római katolikus leánygim­
náziumba jártam és nyaranta mehet­
tünk nyaraltatni - akkor még Serédre, 
középsúlyos értelmi fogyatékos gyere­
keket Ez egy Székesfehérvár mellett 
található kis falu, a plébániát kaptuk 
meg ott is. Egyre jobban vonzottak 
ezek a gyerekek, noha a hivatás a pálya 
iránt már apró gyermekkoromban gyö­
kerezik. Egy missziós pap diavetítéses 
előadását láttam, aki Afrikában térített 
és ott ápolt leprás betegeket Majd ti­
zenkét éves korom körül sokat játszot­
tam egy fogyatékos kisfiúval, azután a 
nyári táborok sokat segítettek.

Hozzásegített az is, hogy láttam azt 
a tehetedenséget ami ezen a pályán 
van. Szerény a megoldás a gyerekek 
ellátására, elhelyezésére. Láttam a szü­
lők fájdalmát is. A társadalom szinte 
azonnal perifériára szorította őket, 
amikor az emberek megvetően bántak 
velük gorombán „beszóltak” nekik a 
gyereket látva el megjegyezésekkel, 
holott ő nem tehet arTÓl, hogy neki fo­
gyatékos gyermeke-született Tudom, 
hogy én ezt megváltani nem tudom, de 
valamit azért én is tehetek.

- Korábbi beszélgetésünk kapcsán 
felmerült egy név, aki önnek példaké­
pe is lehetett, Siményi Kamillóné Eszti 
néni, akinek érdeme volt abban, hogy . 
ön az érettségi vizsga letétele után a 
Gyógypedagógiai Főiskolát választot­
ta. Ebben elmondása szerint Eszter né­
ni példaértékű munkája is motiválta. 
Kérem szóljon erről is.

- Eszter nénivel nagyon sokat be­
szélgettem erről a hivatásról, az egyik 
fő gondom az volt hogy miként lehet 
ezt a pályát, ezt a hivatást becsülettel 
ellátni, ha az embernek mellette csa­
ládja van, de nem egy ám, hanem négy. 

Ő négy gyermeket nevelt fel és nagyon 
nagy becsülettel végzi ezt a munkát a 
mai napig is. Sokat harcol az értelmi 
fogyatékosok jogaiért és a szülők 
jogaiért. Ez számomra azért is nagy ér­
tékű volt, hiszen én egyházi gimnázi­
umba jártam, s minket szerzetesnők ta­
nítottak és nekik nem volt családjuk. 
Tehát ők teljesen nekünk éltek.

Az volt a hivatásuk, hogy minket ta­
nítsanak, mi voltunk az ő lányaik, a mi 
pótmamáink. Ezért vált Eszti néni szá­
momra egy biztos ponttá, hogy ezt a 
tevékenységet család mellett is lehet 
folytami, csak ügyesen kell megtalálni 
az egyensúlyt Azért nagyon fontos az, 
hogy egy gyógypedagógusnak ne csak 
az értelmi fogyatékosokkal legyen 
kapcsolata, hanem más irányokban is 
feltöltődjék, hogy tudjon újra és újra 
adni. Különben az ember beszűkül és 
kezdi mindinkább leszállítani a szintet 
amit követel a fogyatékostól. Ezt a kö­
vetelést most jó értelemben értem.

Ahhoz, hogy ő fejlődjön, nekem 
permanensen „húznom” kell őt és 
„emelnem,” mert te meg tudod csinál­
ni szellemében. Próbáld meg! Kezdjük 
élőiről! Na, még egyszer! Nekem óri­
ási élmény az, ha három hét alatt a gye­
rek megtanulta bekötni a cipőjét. Igaz, 
hogy tizenkét éves, más szülő ezen 
már nem ujjongana, de nekem ez egy 
nagy siker volt. Szent Erzsébet áll pél­
daként előttem, már kicsi koromban 

olvastam róla öt-hat mondatot és na­
gyon meghatott, hogy ilyen fiatalon 
foglalkozott a szegényekkel, noha ő 
gazdag volt és hát huszonnégy éves 
korában meghalt. Ilyen kis képek ma­
radtak meg bennem belőle, hogy talán 
mindannyiunknak az a hivatása, más­
más területen, de mindig odanyúlni a 
másikhoz!

Conditio Humana
- Megismerhettem az ön révén a 

Conditio Humana alapítványt is, 
amely ugyancsak ilyen irányú tevé­
kenységgel segíti a rászorulókat. Úgy 
tudom kapcsolatban áll velük. Ha szí­
vesen teszi, kérem szóljon néhány szót 
az alapítvány lényegéről, tevékenysé­
gének mibenlétéről.

- Az alapítvány karitatív, melynek 
célja, szélesebb társadalmi összefogás­
sal az anyagi feltételek megteremtése, 
olyan intézményrendszer és gondozói 
szolgálat létrehozása, mely a családok 
életvitelét könnyíti.

- Mennyiben? Miben áll ez a 
könnyítés?

- Az adományokból elsősorban a 
nyári táborozás és az iskola utáni nap­
közi-foglalkoztató kialakítását tervezi 
az Alapítvány Kuratóriuma.

- Valamennyi szülő él evvel a lehe­
tőséggel?

- Magyarországon a középsúlyos 
értelmi fogyatékos gyerekek számára 

a szüleik kérhetik az intézeti elhelye­
zést. Nagyon sok család nem él ezzel 
a lehetőséggel, mert szeretik gyerme­
küket és vállalják az otthoni neveléssel 
járó rendkívüli megterhelést. Naponta 
óvodába, majd foglalkoztató iskolába 
viszik őket Szünidőben azonban a 
gyermekek felügyelete állandó lekö­
töttséget jelent számukra. Gondjaik 
enyhítésére hét évvel ezelőtt társadal­
mi mozgalom indult. Jómagam hato­
dik éve veszek részt benne. Ökumeni­
kus keresztény szellemű főiskolai hall­
gatók csoportokban nyaraltatjuk a 
gyerekeket, gyógypedagógus szakem­
berek irányítása mellett. A nyaraltatás 
költségeit korábban a szülők, egyház­
közösségek és magánszemélyek ado­
mányai biztosították. Ezekből a forrá­
sokból csak a legszükségesebbekre tél­
iért.

- Úgy gondolom, hogy a családok 
gondjait nemcsak a nyári szünidő 
gyermekfelügyelete jelenti?

- Valóban. Az idő haladtával, a 
gyermekek további sorsa is. A foglal­
koztató iskolákba 16 éves korukig jár­
hatnak a gyerekek és utána sem fel­
ügyeletük, sem megszerzett tudásuk 
szinten tartása nincs biztosítva. Nos 
ezért is jött létre ez az alapítvány, hogy 
fentiek megteremtését elősegítse.

- önt a hivatás tudata mellett a hite 
is erősíti. Ha megkérem, megtudhatnék 
néhány gondolatot erről is?

- Hitem szerint mindent ami jó, 
ami bennem van, azt Istentől kapok, s 
ezért sincs jogom magamba zárni, 
mert belémrohadna. Hanem adni, min­
dent odaadni. Például egy ilyen egy­
szerű dolog, ami nagyon sok emberben 
megvan - szeretek énekelni, mert van 
hangom, akkor ne a fürdőszobában 
énekeljek magamnak a tükör előtt, ha­
nem ahol csak kell, ahol örömet szer­
zek vele.

- Kérem beszéljen az alapítvány, 
azon belül a saját terveiről, ami a kö­
zeljövőt illeti.

- A nyárig két típusú foglalkozást 
tartunk a gyerekeknek, meg a szüleik­
nek is akik igénylik, hogy a gyermeke­
ik hittan oktatásban vegyen részt, 
azoknak hittanórákat tartunk. Pasaré­
ten a ferences rendházban kaptunk ter­
meket. Hittanórájuk külön van az első­
áldozásra készülőknek, külön van a ki­
csiknek meg a nagyoknak is. Ezzel 
párhuzamosan a Moszkva téren - egy 

volt úttörőházban tartunk játszóházat, 
azoknak a gyerekeknek, akiknek a szü­
lei nem kérik a hitoktatást. A ferences 
rendházban egy ferences atya is segít, 
Gáspár testvér, ő készíti fel a leendő 
elsőáldozókat. Nyáron pedig nyaralni 
megyünk a gyerekekkel, most már hat 
plébániát kaptunk. Fiatalok jönnek se­
gíteni, főleg főiskolás korúak, de érett­
ségizők is.

- Merre találhatók ezek a táborok?
- Hát, Miskolc környékén, Északi 

középhegység. Bodrog.
- Közelebbről?
- Girincs, Bodrogolaszi, most kap­

tuk meg MegyaszóL A táborokban 
egyrészt azért vannak, hogy a szülők 
pihenhessenek, míg mi felügyelünk 
gyermekeikre, hogy együtt lehesse­
nek, ami nagyon fontos a családi élet 
harmóniája szempontjából. Hogy ahol 
még nem csonka a család, egymással 
is foglalkozhassanak, mert különben 
szétesik. Na, meg sok helyen egész­
séges gyerekek is vannak, azokkal is 
nyaralniok kell. Pihenjenek ez a lé­
nyeg. Meg a sérült gyerekeknek is jó, 
hogy együtt rendezzünk „egy nagy bu­
lit”, úgymond. Ilyenkor nem elkényez- 
tetésről van szó, hogy csak az legyen 
amit ők akarnak, hanem ügyesen irá­
nyítva, hogy tovább fejlődjenek. Fej­
lesztjük egyrészt a gyerekek kéz­
ügyességét, hallását, ritmust Mindezt 
játékkal. Ugyanakkor a közösségi tu­
datot is, a játékos versenyek erre na­
gyon jók, hogy a csapatért harcolok. 
Meg az alkalmazkodást. Hogy én az 
asztalra vágok és anyuci azonnal ug­
rik, mert különben el kezdek hisztizni. 
Ezeket próbáljuk elérni. Illetve, azzal, 
hogy visszük a gyerekeket nyaralni, új- 
újabb helyekre, az emberek is szembe­
sülnek azzal, hogy igen vannak ilyen 
emberkék is. Eddig általában minde­
nütt segítettek. Először zavarban vol­
tak, mert nem tudták mit kezdjenek 
egy ilyen gyerekkel, de később nagyon 
megszerették őket. A legutóbb, falusi 
nénik jöttek nekünk főzni.

- A foglalkoztató iskola befejezése 
utáni időszakra van-e konkrét tervük?

- Igen. Gyöngyös mellett, Nagyré- 
dén, a falu vállalna egy foglalkoztató 
kialakítását. Mezőgazdasági munkát 
végeznének.

- Hitet, erőt és kitartást kívánok a 
megvalósulásához.

Bayer Béla

Családi pótlék alanyi Jogon
Az alanyi jogon járó családi pótiékról szóló törvény - az Országgyűlés február 

27-i határozata alapján - 1990. április 1-jén hatályba lép. Eszerint azok, a ház­
tartásukban gyermeket nevelő szülők - is - részesülnek családi pótlékban, akik 
eddig munkaviszony vagy egyéb biztosítással járó jogviszony hiányában erre 
nem szereztek jogot.

Az új családipótlék-törvény szerint 19-ről 20 évre módosult a családi pótlék 
folyósításának korhatára. Ez azok után jár, akik középfokú oktatási intézmény 
nappali, illetőleg a dolgozók általános vagy középiskolájának ifjúsági, fiatalkorú 
tagozatán folytatnak tanulmányokat A háztartásukban egy gyermeket nevelő 
szülők a gyermek 6. életévének betöltését követően is jogosulták családi pótlék­
ra. Ezért április 1-jétől 1600 forint jövedelempótlék helyett az egy gyermeket 
megillető 1770 forint családi pótlékban részesülnek. A kettő- és a többgyerme­
kescsaládok változatlanul a januárban megállapított ellátást kapják. így a családi 
pótlék összege a kétgyermekes családoknál 2070, a három-, és többgyermekes 
családoknál 2200 forint gyermekenként.

A családi pótlék jár azok után a tartósan beteg, illetőleg testi vagy értelmi 
fogyatékos személyek után is, akik rokkantsági járadékban, illetve rokkantsági 
nyugdíjban részesülnek. Az emelt összegű pótlék változatlanul 2550 forint

Az új törvény lehetővé teszi, hogy a családi pótlékot bármelyik szülő igénybe 
vehesse. Ha az eddigiektől eltérően a másik szülő kívánja azt felvenni, akkor azt 
a szülőknek együttes nyilatkozatban kell a családi póüékot folyósító szerv tudo­
mására hozniuk. Azok, akik már eddig is részesültek családi pótlékban, külön 
igény benyújtása nélkül változatlanul megkapják.

Azok a személyek, akik az új törvény alapján lesznek jogosultak a családi 
póüékra, igényüket az állandó lakóhelyük szerint illetékes társadalombiztosítási 
igazgatóságnál, illetve kirendeltségnél március 22-e után személyesen nyújthat­
ják be. A családi pódék igénylésekor a személyi igazolvány mellett a háztartás­
ban lévő gyermek eredeti születési anyakönyvi kivonatát kell bemutatni. 
Amennyiben középiskolai tanuló után kérik a családi pótlékot, mellékelni kell 
az iskolalátogatási igazolást is. (MTD

Magyar-román értelmiségi csúcs
(Folytatás a 1. oldalról)
A magyar diplomácia vezetője ugyan­

akkor kifejezte azon reményét, hogy sike­
rül valóban új alapokra helyezni a ma­
gyar-román kapcsolatokat és a kétnapos 
találkozó hozzájárulhat a demokratikus 
Európa felépítéséhez. Méghozzá egy 
olyan Európáéhoz, amelyben a határokat 
nem megváltoztatni, hanem semlegesíteni 

kell. Hóm Gyula azt is kijelentette, hogy 
a vitás kérdéseket minden bizonnyal nem 
lehet egyik napról a másikra megoldani, 
de a felszólalók, amennyiben figyelembe 
veszik a két nép érdekeit, a közös szelle­
miség erejével tartós kapcsolatokat te­
remthetnek országaink között.

Tegnap a déli órákban Josef von Fe­
renczy elnökletével, valamint Csoóri Sán­

/-------------------------- -
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Fontosak lettünk Európának - ez az 

egy tanúság biztosan levonható a már­
cius 16-20. között megrendezett Uta­
zás ’90 tapasztalatainak alapján. 
Olaszország és Ausztria utazási irodái 
és turisztikai hivatalai példát mutattak 
magyar társaiknak arról, hogyan is kell 
a vendégeket csalogatni. Az olaszok 
szinte városonként, de legalábbis me­
gyénként jelentek meg prospektusaik­
kal és élő képeslapjaikkal.

A kiállításon ugyanis egy-egy táj­
egység művészei is bemutatkoztak, 
valódi itáliai hangulatot keltve a láto­
gatókban. A bemutatókat tálján ízek 
tették élvezetesebbé, s a megfáradt lá­
togatók mintha csak egy hosszú és for­
ró tengerparti nap végén üldögélnének 
szállodájuk teraszán, hamisítatlan ca- 
puccinot kortyolgathattak. Nyoma 
sem volt a nyelvi nehézségeknek, ami 
nem azt jelenti, hogy több ezer magyar 
tanult volna meg olaszul, hanem azt, 
hogy az olasz turistaparadicsomok va­
lóban szemet vetettek hazánkfiaira, 
akárcsak ausztriai szomszédaink. Pon­
tos katalógusok, még pontosabb ár-

dor és Gabriel Liliceanu társelnökletével 
megkezdődött a magyar-román értelmi­
ségi csúcs találkozó plenáris ülése, mely­
nek első felszólalója Bodor Pál románul 
intézte szavait a hallgatósághoz. Bodor tu­
lajdonképpen .javaslatcsomagot’’ bocsá­
tott vitára, melynek egyes elemei egy 
közös magyar-román könyvsorozat elin­
dítását, valamint lapalapítást szorgalmaz­
nak, és felvetik magyar részről a dákó ro­
mán kontinuitás elméletről folytatott viták 
moratóriumát._____________ (t.hámorl^

Nagy csalódások
- halvány remények

megjelöléssel. Tiroli zene, vasúti me­
netrend és kiapadhatatlan jókedv jelle­
mezte kiállításukat. S még egy szín­
folt: egy élelmes magyar kivándorolva 
a határon túlra most Ausztria állatait, 
növényeit s legkülönfélébb tájait hozta 
magával - marcipánból. Görögország, 
Izrael és Finnország mellett megjelent 
Korea is, arról győzve meg bennünket, 
hogy ha idén még elérhetetlenek leg­
többünk számára, nincs messze az idő, 
mikor egyre többen kelhetünk útnak, s 
nem csak Európában. Szóval szép és 
színes volt a kínálat már ami a külföldi 
kiállítókat illeti. A hazaiak? Hiába sza­
porodnak az utazási irodák, hcllyel- 
közzel még tetten érhető a nemtörő­
dömség, a piackutatás hiánya. A na­
gyok az idén sem tudtak újat nyújtani 
a kispénzűeknek. Sok tízezres, sőt 
százezres világcsavargásaikat csupán 
kevesen engedhetik meg maguknak, 
az olcsóbb utak pedig szürkék, fantá- 
ziátlanok. Mintha a magyar vendég 
nem is lenne vendég.

Jó példa erre Románia. Évek óta 
egyre kevesebb utat szerveztek ide az 
irodák. Az idénre a legtöbb program­
füzetből ki is maradtak ezek. Aztán jött 
a forradalom, s több helyütt ígérték, 
hogy az Utazás ’90-re új romániai kí­
nálattal jelentkeznek. Nos nézzük, mi 
ez az új: a kínálat nem, az változatlanul 
a régi. Tengerparti nyaralás Mamai­
ban, erdélyi körutazás. Hogy a kettőt 
össze is lehetne kapcsolni? Senkinek 
nem jutott eszébe, mintahogy az sem, 
hogy lehetnek olyanok is, akiket romá- 
nia belső tájai érdekelnének. Az árak a 
régiek, 5-10 ezerből megoldható a 

nyaralás, de csak találgatni lehet, mi­
lyen színvonalú szolgáltatást kapnak 
majd a kiutazók. Hasonló a helyzet 
más „szocialista” országokkal is. Gya­
korlatilag egyetlen magyar iroda sem 
kínál lengyel vagy kelet-német köruta­
zást A belföldi helyzet sem sokkal 
jobb. Évek óta alig változik a prospek­
tus, szinte csak az árakat kerekítik egy­
re feljebb, pedig a magyar családok je­
lentős részének ma már egyáltalán 
nem telik külföldi nyaralásra. Ha még­
is kínálnak valami újat, az ár magas.

Az utaztató mamutok mellett egyre 
több a fürge és jóval olcsóbb kis iro­
dák. Csak egy példa: az IBUSZ hatezer 
forint körüli áron kínálja az egyhetes 
üdülést a Domolos kastélyban. Ugyan­
ezt a kiállítás időtartama alatt a kas­
télyt üzemeltető kft. alig több mint né­
gyezerért ajánlgatja. A tapasztalat azt 
mutatja, belföldre érdemesebb kisebb 
helyi irodákban lekötni az üdülést, de 
a külföldi utak esetében a nagyok drá­
gább útjaira biztosabb áldozni.

A falusi turizmus sokkal jelentőseb­
bé válhat mint még akárcsak tavaly is 
gondoltuk volna. A városi zaj, por elől 
egy-egy vidéki nemesi kúriába szíve­
sen elbújik mindenki. Kúria pedig van 
bőven, ha nem is ezrével, de néhány 
tucat felújítható és átalakítható ven­
dégfogadóvá, biztos tőkebefektetés­
nek tűnik az elkövetkező évekre. Amit 
a kúriák nyújtani tudnak: közepes ár­
kategória, aktív sportolási lehetőség, 
csend. S még valami: bizonyítják, 
hogy bár hazánk kicsi, sok és változa­
tos tájegysége van.

-esik -
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Menekülés a forinttól
Éveken át írtak róla, mára valóság 

lelt: Magyarországon lényegében ket­
tős valutarendszer működik. Amióta 
minden eredetigazolás nélkül bárki be­
rakhatja nyugati valutáját a bankba, ez 
lelt a lakossági megtakarítások megőr­
zésének legnépszerűbb formája. Érzé­
kelhetően csökkent az érdeklődés az 
ékszerek, festmények iránt, aki csak 
teheti - s ma jogilag mindenki teheti - 
valutában tartja a pénzét. A dollár, 
márka, schilling iránti kereslet minden 
korábitt felülmúlt, a hivatalos és a fe­
keteárfolyam közötti rés 35-40 száza­
lékos. A nyugati valuták feketepiaci 
kelendőségét jelzi, hogy az idegenfor­
galomból minden ellenkező célzatú in­
tézkedés dacára folyamatosan csökken 
a hivatalos „devizabevétel”. így 1989 
első 11 hónapjában 46 százalékkal nőtt 
a konvertibilis elszámolású orszá­
gokból érkezők száma, a dollárban 
számított devizabevétel pedig csak 9 
százalékkal. Az egy beutazórajutó, 
hivatalos beváltásból származó devi­
zabevétel az 1988-as 63,3 dollárról 
47,1 dollárra csökkent.

A lakosság tulajdonképpen racioná­
lisan viselkedik, hiszen a dollár fekete­
piaci árfolyama nagyjából az inflációt 
követve emelkedik. A forintot valutára 
cserélő állampolgár abban a nem is 
alaptalan hitben él, hogy pénzének ér­
tékét meg tudja őrizni.

A pénzügyi szakemberek most 
mégis vészharangokat kongatnak, és 
drasztikus korlátozásokat sürgetnek a 
kettős valutarendszer ellen. Vajon mi­

Börzetrend Tokióban
A tokiói börze részvényárfolyamai a hétfői napon „széles fronton” zuhantak. 

A NIKKEI-Index 1353,20 pontot esett, ez 4,15 százalékkal kevesebb a hétvégi érték­
nél. A börze történetében ez volt a harmadik ilyen arányú visszaesés. Egy dollar 19-én 
153,55 jent ért, ez 1,05 jennél magasabb a pénteki árfolyamnál. Az. NSZK márkának 
a dollárhoz viszonyított értéke hétfőn 1,6872 volt, míg pénteken egy dollárért 1,6985 
DM-t kellett adniuk az érdeklődőknek. Frankfurtban száz keletnemet márkáért 17 
DM-t adtak a bankok. Az arany kilogrammonkénti ára Frankfurtban 21 810 DM volt, 
míg Londonban 400,25 dollárt ért az arany kilogrammja.
._______________________________ ______ _______________________

ért? Milyen veszélyei vannak ennek a 
látszólag kényelmes megtakarítási 
módszernek?

Az egyik veszély, .hogy a jelenség 
nem marad meg a megtakarítások szfé­
rájában, hanem átszivárog a kiskeres­
kedelem, a szolgáltatás, az „ingyenes” 
egészségügy területére is. Márpedig, 
ha egyes termékeket, gyógyszereket, 
szolgáltatásokat csak kemény valutá­
ért lehet megvenni, akkor a lakosság 
túlnyomó része, amely forintjövedel­
méből nem hogy dollárban megtakarí­
tani, megélni is alig tud, elviselhetetlen 
hátrányba kerül.

A kettős valutarendszer az inflációt 
is növeli. A jó pénz kiszorítja a rossz 
pénzt - a Gresham-törvény logikája 
szerint mindenki menekülni akar a fo­
rinttól. Ennek az egyre gyorsuló folya­
matnak a vége a forint ellehetetlenü­
lése.

A forint konvertibilissá tétele a ma­
gyar gazdaság talponmaradásának 
egyik feltétele. Márpedig ez csak ak­
kor következhet be, ha a forint erős, 
mindenki által elfogadott, forgalomké­
pes pénz. Ilyen értelemben a két egy­
máshoz látszólag nagyon hasonló 
pénzügyi aktus, nevezetesen, hogy a 
polgár a forintját a kapualjakban dol­
lárral cseréli, meg az a lehetőség, hogy 
hamarosan, ha akarja, forintját a bank­
ban hivatalos árfolyamon dollárra vált­
hatja, nos, ezek kizárják egymást. 
Amíg menekülünk a forinttól, nyil­
vánvalóan a forint nem lehet konver­
tibilis.

P.É.

„A romániai magyarság szellemi új­
raéledésének, és szervezeti együtt­
működésének a biztosítékaként Ko­
lozsvárott megalakult az Erdélyi 
Magyar Műszaki-Tudományos Társa­
ság. (EMT) A Társaság célja a gazda­
sági fellendülés alapját megteremtő 
ipari, technológiai és kutatási színvo­
nal fejlesztése, valamint a nemzetgaz­
daság különböző szintjein tevékenyke­
dő magyar nemzetiségű, és magyarul 
tudó más nemzetiségű műszakiak 
szaktudásának gyarapítása. Ezenkívül 
a Nemzeti Megmentési Frontnak a ro­
mániai nemzeti kisebbségek jogainak 
meghirdetett Nyilatkozata értelmében, 
Románia hasonló testvérszervezetei- 
vel karöltve kívánunk hozzájárulni 
szellemi életünk színvonalának maga­
sabb szintre emelésével az ország ha­
ladásához és fölemelkedéséhez.” (Ki­
vonat az Erdélyi Magyar Műszaki-Tu­
dományos Társaság megalakulási 
nyilatkozatából.)

Erdélyszerte sokan a magyar mű­
szaki értelmiségtől várják azt a progra­
mot, mely révén a két és félmilliós ki­
sebbség talán fellélegezhet. Annyi bi­
zonyos, lehet vitatkozni azon, hogy ez 
a kétségtelenül igen magasan képzett 
réteg mire lenne képes. Mégis miként 
látják ők a helyüket és lehetőségeiket 
a napról-napra változó erdélyi közélet­
ben? Beszélgetőpartnerem Selinger 
Sándor fizikus, a Társaság elnöke.

- Társaságunkat egyrészt abból a 
megfontolásból hoztuk létre, hogy az 
erdélyi magyar intelligencia többségét 
jelentő műszaki értelmiséget összefog­
juk, és szervezett keretek között tanít­
suk meg ezen réteget műszaki nyelven 
is magyarul gondolkodni. Másrészt 
szeretnénk biztosítani ebben a körben 
is az információk szabad áramlását. 
Ugyanis alig néhány év leforgása alatt 
minden Magyarországon megjelenő 
műszaki és természettudományos ki­
adványtól elestünk. Ez is hozzájárult 
ahhoz, hogy műszaki kérdésekben már 
anyanyelvűnkön sem tudjuk szabato­
san kifejezni magunkat, noha mind-

ök lennének a jövö?

Az EMT, és céljai
annyian legalább három nyelvet beszé­
lünk.

- Ezek szerint az információcserét, 
és az erdélyi magyar műszaki nyelv 
gazdagításának ügyet viselik elsősor­
ban szívükön. Megalakulási nyilatko­
zatukból viszont az is kitűnik, hogy 
egész Románia felemelkedéséért is 
tennének. Hogyan?

- Ezen a területen már előretekin­
tünk. Azaz szeretnénk versenyképessé 
válni nemzetközi szinten is. Végered­
ményben ezt úgy képzeljük el, hogy 
bizonyos vállalkozási szellemnek meg 
kell jelennie az itteni műszaki-tudo­
mányos berkekben is, mert e nélkül 
mindaz, amit az ország vezetői elkép­
zeltek, szinte lehetetlen. Ha terveink 
megvalósulnak, hát ebben a verseny­
ben vállalnunk kell nemzetiségi létün­
ket úgy, hogy szakmai szempontból is 
felkészültek legyünk, és segítsünk a 
nyitásban.

- Hogyan gondolják a román társ­
szervezetekkel történő együttműkö­
dést?

- Egyik fő feladatunknak tekintjük 
a román és a magyar nemzet közötti 
híd szerepének betöltését. Lehetősége­
inknél maradva ezt úgy is megvalósít­
hatjuk, hogy a román kollégáknak to­
vábbadjuk információinkat. Ez mind­
két fél számára kifejezetten hasznos 
lenne, miután együtt dolgozunk a gyá­
rakban és a kutatóintézetekben. Tehát 
az értesülések is forogjanak közkézen.

- Az adattárolást miként tudnák 
megoldani?

- Szeretnénk létrehozni egy saját, 
komoly eszköztárat, amely magába 
foglalná azt a számítógépes rendszert, 
amely a különböző szakterületeken 
dolgozó kollégák információ igényét 
elégítené ki. Ide tartozik, hogy nem 
csupán műszaki szakemberekre számí­

tunk, nyitottak vagyunk a termé­
szettudományokkal foglalkozók szá­
mára is. A későbbiek során részükre is 
vállaljuk szabadegyetemek és vándor­
gyűlések megszervezését, de szeret­
nénk a műszaki könyvkiadással kap­
csolatos lektori feladatokat is ellátni.

- Ismeretemé az EMT szervezeti 
felépítését?

- Az erdélyi sajátosságok figye­
lembevételével, és a MTESZ felépíté­
séhez hasonlóan szerveződünk. Egye­
lőre az alakuló ülések időszakát éljük, 
de a kolozsvári - több mint 250 tagot 
számláló - szervezési központ mellett 
már Aradon, Temesváron, Marosvá­
sárhelyen és Székes-Udvarhelyen is 
létrejöttek fiókintézményeink. Itt szól­
nék kapcsolatainkról is. Már elküldtük 
bemutatkozó leveleinket a MTESZ 
tagszervezeteihez, és szeretnénk 
együttműködni a Konjunktúra és Piac­
kutató Intézettel, valamint a Neumann 
János Társasággal is.

- Sokhelyütt és sokaktól hallani, 
hogy az erdélyi magyar műszaki értel­
miség rendelkezik elsősorban olyan 
kvalitásokkal - szürkeállomány! -, 
melyek révén megnyugtató és célrave­
zető javaslatokat dolgozhatnának ki a 
kisebbségek egyenjogúsítása érdeké­
ben. És azt már itt is felismerték: az 
információ = hatalom. Önök, remé­
nyeik szerint, hamarosan rengeteg is­
meretet fognak felhalmozni.

- Nézze, az indulásnál leszögeztük, 
hogy az EMT az RMDSZ-szel együtt­
működő, önfenntartó jogi személy. Ez 
azt jelenti, hogy érdekvédelmi kérdé­
sekben a Romániai Magyar Demokra­
ta Szövetség segítene nekünk. Azért a 
feltételes mód, mert még nincs kifor­
rott kapcsolatunk velük. De együttmű­
ködésünk esetében részünkről szak­
mapolitikai kérdésekben rendszeres 
állásfoglalások várhatók. Addig is tart­
juk magunkat eredeti elhatározásunk­
hoz: e szerint az EMT kifejezetten tu­
dományos szervezet...

(t.) Hámori Ferenc

Mit csinál a Gazdasági Kamara vidéken?

Központosítás helyett önszerveződés
TŐZSDÉRE MAGYAR!

Járay Zsigmond a pénzreformról, az értékpapírokról, 
a hazai ECU-ről

A Magyar Gazdasági Kamarát mos­
tanában sok bírálat éri. A vállalatok, 
főleg a kisebbek, azt kifogásolják, 
hogy a kamara még ma is sok esetben 
az állami gazdaságpolitika képviselője 
és nem a vállalatoké. A vidéki tagvál­
lalatok pedig a túlzott központosítást, 
a hiányos információt, a különféle 
szolgáltatások, az érdekvédelem bo­
nyodalmas eljárásait róják fel. A nagy­
részt megalapozott bírálat arra késztet­
te a Gazdasági Kamarát, hogy jelentős 
lépéseket tegyen a területi szervezetek 
létrehozására, az alulról építkező rend­
szer megvalósítására. Arató Ferencet, 
a Gazdasági Kamara területi kérdések­
kel foglalkozó főosztályvezetőjét arra 
kértük, ismertesse hogy áll ma a terü­
leti szervezetek ügye.

- A nyolcvanas évek elején a köz­
igazgatás regionális átszervezésével 
számolva hat vidéki központot hoz­
tunk létre Szegeden, Debrecenben, 
Miskolcon, Győrben és Pécsett. Azok 
a megyék, ahol nem alakult regionális 
központ ezt rossz néven vették, ráadá­
sul a regionális átszervezés sem való­
sult meg, ezért fokozatosan a többi me­
gyében is helyi tagozatokat hoztunk 
létre. Az utóbbi hónapokban roppant 
módon felgyorsultak az események, a 
megyei tagozatok láthatóan az önálló­
sulás irányába változnak, már így mű­
ködik a győri és a szegedi kamara. Sőt 
már az első városi kamara is megala­
kult Sopronban, és várhatóan nekik is 
lesznek követőik.

Arra számítunk tehát, hogy az eddi­
gi központosított rendszer úgy alakul 
majd át, hogy a helyi önálló kamarák 
központi szervként hozzák létre az új 
Gazdasági Kamarát. Ez a szervezeti 
változás természetesen a tartalmi mun­

kában is változásokat kell hogy hoz­
zon. A 2100 tagvállalatból csupán 900 
a budapesti, s ennek az aránynak most 
már az érdemi munka során a vidéki 
tagjainknak nyújtott szolgáltatásokban 
is tükröződnie kell.

A megyékben egyes kérdésekben 
már teljesen önálló munka folyik, min­
denekelőtt a belkereskedelmi, mező­
gazdasági, élelmiszeripari tagozatok­
ban. A pénzügyi, közgazdasági szabá­
lyozók társadalmi vitájába azonban 
nehezen tudjuk őket bevonni, mert 
gyakran - talán nem véletlenül - itt 
Budapesten is csak a döntés előtt egy­
két nappal küldik meg a minisztériu­
mok az előterjesztéseket. Igen eredmé­
nyesen működnek a kishatármenti 
kapcsolatok szervezésében a területi 
tagozatok.

A nemzetközi kapcsolatok, a koráb­
bi kulturális jelleggel szemben, egyre 
inkább gazdaságiak, így például a nyu­
gat-dunántúli és az osztrák tartomá­
nyok közt mind intenzívebb az együtt­
működés. Pécs Feldbachhal, Szeged 
Turkuval tart fenn ilyen kapcsolatot. 
A mind jelentősebb regionális vásárok 
szervezésében is döntő szerepük van a 
helyi kamarai tagozatoknak, Pécsett, 
Debrecenben, Miskolcon, Sopronban 
mind nagyobb nemzetközi résztvétel- 
lcl tartják ezeket a bemutatókat. A kis­
határmenti termelési együttműködé­
sek is egyre elterjedtebbek, a magyar- 
jugoszláv viszonylatban tej, cukorrépa 

Gazdaságpolitikai rovatunkat szponzorálja 
az M&M Szoftverház Kft.

feldolgozás, illetve építőanyag-csere 
zajlik. A miskolci ipari vásáron mind 
több szlovák-magyar, illetve ukrán­
magyar barterüzlet jön létre. A dunán­
túli tagozatok egy része részt vesz az 
Alpok-Adria Munkaközösségben. Itt 
várhatóan jelentős mezőgazdasági 
kooperáció alakul ki, a térségek bank­
jai is együttműködést terveznek, elkez­
dődik az egyes technológiák átadása és 
a környezetvédelemben is közös kuta­
tás várható.

Tervezzük, hogy a legrövidebb időn 
belül valamennyi olyan szolgáltatá­
sunkat, amelyet valamely elháríthatat­
lan ok nem köt Budapesthez, átadjuk a 
területi szervezeteknek, így a jogi, 
szakértői, pénzügyi tanácsadást, az ok­
mány és áruhitelesítést. Felül­
vizsgáljuk a nemzetközi munkánkat is, 
és ha például a hét veszprémi vállalat 
úgy gondolja, hogy nekik Grazban 
képviseletre van szükségük, akkor ne­
künk ott kell irodát nyitni. Alapjaiban 
átszervezzük információs rend­
szerünket. Számítógépes szolgálatot 
szervezünk, amelyben a piaci informá­
ciók, a kamarai élet hírei, a szakkérdé­
sekben való felvilágosítás egyaránt he­
lyet kap. A tagvállalatok telefonvona­
lon léphetnek velünk érintkezésbe, és 
természetesen a kapcsolat kétirányú 
lesz, a tagvállalatok, területi kamarák 
információi, igényei, üzleti ajánlatai is 
a rendszerbe kerülnek.

P.É.

- Kedves Járay Zsigmond, ön nem­
csak pénzügyminiszter-helyettes, ha­
nem a Bankfelügyelet vezetője is. Vé­
leménye fontos: kell Magyarországon 
tőzsde?

- Feltétlenül. A tőzsdéknek óriási 
szerepük van a tőke szabad áramlásá­
ban. Piacgazdaságot, szabad döntése­
ket, tehát politikailag szabad embere­
ket tőzsde nélkül nem lehet elképzelni.

- Csakhogy sok minden hiány­
zik. ..

- Persze. De legalább tudjuk, hova 
akarunk eljutni. Ma a magyar pénz­
ügyi rendszer teljes mértékben defor­
mált; jelenleg is a régi centrális gazda­
ságirányítás logikája érvényesül. 
A költségvetés elvonja az emberek, a 
vállalatok által megtermelt jövedel­
mek 65 százalékát, hogy azután újra 
osztódhassanak ezek a pénzek. Állami 
támogatásokat ad a vállalatoknak, be­
ruházásokat finanszíroz, nyugdíjakat 
fizet, de mindaddig, amíg ez nem vál­
tozik meg, addig nem lesz piacgazda­
ság. Ha a jövedelmeket elvonják, ak­
kor nem lehet szabadon dönteni. Tehát 
drasztikusan vissza kell szorítani a 
költségvetést. És a költségvetés által 
elhagyott terepet a bankrendszernek, a 
tőkepiacnak és a biztosítási rend­
szernek kell átvennie.

- Mikor következik ez be?
- Nehéz megmondani. De azt hi­

szem, néhány év alatt meg lehet ezt 
csinálni. Ha olyan kormány jön majd 
létre, amelyik elegendő energiával lát 
hozzá ehhez a programhoz.

- Milyen tőzsdeéletre számít?

- Kezdetben lanyhára, mert alap­
vetően befektetőkre és értékpapírokra 
van szükség; enélkül nem lehet tőzsdét 
játszani. Ahhoz viszont, hogy az átlag 
magyar tőzsdei szereplőként vagy a 
tőzsdén keresztül befektetőként meg­
jelenjen, merőben új pénzügyi rend­
szerre van szükség. Ez a rendszer ott­
hagyja a pénzt az embereknél, és arra 
ösztönzi őket, hogy azt fektessék be. 
Ehhez pedig adókedvezmények kelle­
nek, meg kedvezményes hitelezés.

- Azt is elképzelhetőnek tartja, 
hogy meg kell szüntetni a forintot, és 
új pénznemet kell bevezetni?

- A drasztikus reformok híve va­
gyok. Teljes ár-, bér- és pénzügyi re­
formot kell csinálni Magyarországon. 
Apránként, kis lépésekkel itt már nem 
lehet megújulni. A valutareform tehát 
elkerülhetetlen. Hogy azután az új 
pénzt forintnak fogjuk-e hívni vagy 
koronának, az teljesen mindegy.

A dolog lényege nem is ez. Komoly 
külföldi pénzügyi körökben fölmerült 
az a gondolat, hogy nyugat-európai 
pénzegységet, az ECU-t esetleg ma­
gyarországon kellene, mondjuk úgy: 
második valutaként persze, konvertibi­
lis pénznemként, kísérleti megoldás­
ként bevezetni.

- Hát ez elég meglepő ötlet.
- Nem nélkülözi a realitást. Gya­

korlatilag mi lennénk az a kclet-közép- 
európai ország, amelyik a legközelebb 
áll a Közös Piac pénzügyi rend­
szeréhez.

B. I. G.
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ÉS
KIRE KÍVÁNCSI?^

Az Igazságnál fejeztük be a be­
szélgetést e sorozat legutóbbi ré­
szében Vészi Jánossal, s ugyan­
csak az Igazsággal kezdünk Szil­
váéi Lajossal.

*
Úgy gondolom, hogy a többség Szilvá­

st Lajost íróként ismeri. Csak kevesen tud­
ják, hogy 1956 októberében Obersovszky 
Gyulával abban reménykedve, hogy a dol­
gok békésebb fordulatot vesznek, már az 
Igazság újságírói stábját szervezték. Mert 
hitték: az Igazság nem halhat meg. Arra 
sem gondoltak, hogy tetszhalottá kell vál­
nia.

A dolgok november 4-én egészen más 
fordulatot vettek, mint amiben mi remény­
kedtünk. .. bár próbálkoztunk az Igazságot 
valamilyen formában fenntartani, ám kide­
rült, hogy józan ellenzéknek sem kellünk 
az akkor hamarjában kialakult tömegkom­
munikációban. Akkor Gyuláék próbálkoz­
tak az Élünk-kel - a magyar szamizdat ősé­
vel - aminek a sorsa törvényszerűen az lett, 
ami lett.

Vagyis úgy végződött, ahogyan vég­
ződnie „ kellett".

Igen, mert akkorra a besúgás újjáéledt. 
Viszont Gyula és a kollégái nem tanultak 
meg konspirálni és földalatti mozgalmat 
csinálni, tehát törvényszerű volt, hogy csak 
lebukni lehetett. Mert minden olyan he­
lyen, ahol az ellenállás valamilyen szerve­
zett formát öltött, minden tíz ember között 
volt egy besúgó. így volt ez a Péterfi Sán­
dor utca pincéjében is.

Az azt követő három évtizedben techni­
kai lapoknál volt szerkesztő. S most, nyug­
díjasként hogy érzi magát, milyen a közér­
zete?

Köszönöm, a közérzetem nagyon 
rossz. Világéletemben mindig averzióm 
volt a köpönyegforgatással szemben, s e 
kategóriát illetően rengeteg undorító élmé­
nyem van... Annyi, de annyi neofitát lát­
tam ebben az elmúlt negyvenöt esztendő­
ben, hogy nagyon elegem lett belőlük. S 
most megint látom előbukkanni őket - se- 
regestől. Sajnos, jönnek a senkik. A mosta­
ni viszonyok is éppen az ő előtérbe kerülé­
süknek kedveznek, s most úgy tűnik, hogy 
sikerül is megkapaszkodniuk az értéktele­
neknek is.

Mi lesz ennek a vége?
Ki tudja? De kezdjük el történelmileg 

áttekinteni a dolgot. 1945 után egy egészen 
új világban kezdtünk el bizakodni. Becsü­
letesebb, tisztességesebb új világban, mint 
amilyen a háború előtti volt. Közben meg 
is kezdődött a karrierek építése a különbö­
ző pártokon keresztül. A korábbi politikai 
szélhámosok, a legkülönfélébb árnyalatú 
jobboldaliak zöme a pártokba épülve igye­
kezett felülre kerülni. Ennek következmé­
nyeit nem hiszem, hogy magyarázni kelle­
ne... Például a legnagyobb polgári párt, a 
kisgazdapárt élére kerülők megérezték, 
hogy az csak egy pünkösdi királyság, úgy­
hogy nyomban elkezdtek „építkezni” más 
irányba is. Eljutott a párt oda, hogy Rákosi 
Mátyás előbb tudta, mi történt a kisgazdák 
elnökségi ülésén, mint mondjuk a kisgaz­
dapárt választmányának tagja Rákosszent- 
mihályon.

Utána jött a fordulat éve...
Én tizenöt évesen lettem a kommunista 

párt tagja. Valóban a társadalmi szegénység 
legmélyéről indultam, s ebben láttam az új 
eszmét, az új világ lehetőségét. De azt is 
láttam, hogyan özönlötték el azt a nyomo­
rult kommunista pártot a legkülönfélébb 
eredetű pesti és nem pesti burzsuj gyerekek 
és mutatták meg, hogy ők különb bolse­
vikok minden nyavalyás prolinál.

Vajon ez törvényszerű az ilyen világ­
rengető társadalmi változásoknál?

Voltaképpen igen, de nem muszáj en­
nek mindig tápot is adni. Másképpen: nem 
muszáj piedesztálra emelni azokat, akiknek 
a legnagyobb a szájuk, akik a leghangosab­
bak.

Ezzel szemben mi van most? Ön ho­
gyan látja?

Egyrészt van a köpönyegforgatás, 
másrészt pedig vannak a neofiták. A köpö­
nyegforgatás a legpregnánsabban a mi 
szakmánkban - nekem már csak volt szak­
mám - az újságírásban követhető nyo­
mon... A tévéből visszanéz rám egy volt 
kolléga, „szellemeserí’-gunyorosan beszél

A neofiták és a pökhendiség 
megvetése

Természetgyógyászat Z
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az évekkel ezelőtti dolgokról, mintha alt­
hoz neki semmi köze nem lett volna. Az én 
fülemben pedig benne van az egy eszten­
dővel, tizenöt hónappal ezelőtti lelkes ma­
gyarázata a zseniálisról, az egyedül üdvö­
zítőről...

Azért ne csak az újságírók köpönyegét 
tegyük nagyító alá, mert nem mi hordjuk a 
legszíntjátszóbbat.

Nem... csak ezzel kezdtem. Ugyanez 
tapasztalható a gazdasági életben. Nem ti­
tok, hogy az elmúlt évtizedekben ahhoz, 
hogy valakiből akárcsak műhelyfőnök le­
hessen, le kellett tenni a politikai obulust. 
Tehát emberek ezrei mondhatnák: „én le­
tettem az obulust, de semmi közöm nem 
volt hozzá, ám ezt nem érzem jóvátchctő- 
nek, éppen ezért, nem csinálok száznyolc­
van fokos fordulatot, s nem kiáltom ki ma­
gamat ügyeletes szűznek, áldozatnak, üldö­
zöttnek...”

Ezzel szemben Ön nem panaszolja föl 
üldözöttségét, noha rendesen kipenderítet­
ték a pályáról. Azért, mert Obersovszkyék 
perében a védelem koronatanúja volt, mert 
keményen vitázott az ügyésszel. Egyszerű­
en: viselte sorsát, s keményen dolgozott. 
Nem hiszem, hogy sok olyan felnőtt embert 
találnánk az országban, aki legalább egy 
könyvét ne olvasta volna. S mégis... 
Az 1969-ben kiadott Ki kicsodában fő mü­
vei közölt mindössze három regénye címét 
sorolják föl. A '72-es kiadásban egyetlen 
sort sem írnak Szilvási Lajosról.

A ’69-csbc is így kerültem bele, hogy 
a Kossuth kiadónál dolgozott Nyirő József 
barátom, aki szükségesnek, vagy méltá­
nyosnak tartott engem is „betenni”. Egyéb­
ként előtte éppen náluk jelent meg egy 
nagy port fölvert könyvem, a Kinek a sorsa, 
amiért, s aminek a folytatásáért igencsak 
megkaptam a magamét.

Hány könyve jelent meg és hány pél­
dányban?

Huszonhat, tizenegymillióban.
Kapott-e valamilyen díjat?
Nem'. Soha, semmilyent.
Azzal együtt, hogy rengeteg vita volt a 

regényeiről, hogy sokan és gyakran lekeze­
lően szóltak azokról, voltak (és vannak is) 
akik titkolták, hogy Szilvási-könyveket ol­
vasnak, és bevallom, hogy majd minden 
müvét olvastam a legtöbb tetszett is, mert 
igazak voltak, mert aktuálisak voltak, mert 
éltek, mert politizáltak, mert jó a stílusuk. 
S közben nagyon tisztelem Önt kitartásáért, 
mérhetetlen szorgalmáért.

Ez nem olyan nagy szorgalom. Mert 
van, aki ez idő alatt ötven könyvet megírt. 
Azért arra büszke vagyok, hogy könyveim 
ronggyá lettek olvasva a könyvtárakban és 
soha nem kellett közülük egyetlen egyet 
sem leárazni. Megpróbáltam rajta tartani a 
kezemet az életünk ütőerén olyan értelem­
ben, hogy mindig olyan társadalmi feszült­
ségeket vettem célba szándékom szerint, 
amelyek nemcsak engem, hanem sok száz­
ezer, vagy több millió embert gyötörtek eb­
ben az országban.

Mit gondol, miért nem értékelte a ha­
talom és a hivatalos irodalmi körök az Ön 
munkásságát?

Ennek több oka volt. Az egyik: hogy 
én soha nem mentem bele egyetlen irodal­
mi klikkbe, a másik: hogy én soha nem is 
akartam és nem is lettem „udvari költő”, a 
harmadik: én soha nem mentem oda, ahol 
„illett” volna megjelenni.

Dolgozik, ír?
Dolgozom. Néhány évvel ezelőtt el­

kezdtem írni egy egyszerre családi és törté­
nelmi regényt. Ebből a Jegenyék című cik­
lusból eddig két kötet jelent meg, s most 
csinálom a harmadik kötetet, a Kísértet cí­
mű történetet.

Napjainkban számtalan olyan feszítő 
morális problémával vagyunk kénytelenek 
együtt élni, amelyekkel kapcsolatban idő­
szerű lenne megjelennie egy megdöbbentő, 
aktuális regénynek. Talán indulatokat is le­
vezetne, de mindenképpen elgondolkodtat­
na sok-sok olvasót. Várhatunk-e ilyen jel­
legű Szilvási-müre?

Hát... azt hiszem, közeledik az idő, 
amikor magam is kikerülhetetlennek tar­
tom, hogy a regényírás eszközével próbál­
jak én is belebeszélni ezekbe a nyomasztó 
folyamatokba, melyek egyre halmozód­
nak. Most úgy gondolom, hogy magán és 
közerkölcsi regény lesz - ha szabad így 
mondani. Egyre érzékenyebben érintenek a 
körülöttem alakuló és kuszálódó sorsok...

ezek valamelyikéből majd kipattan az a 
szikra, ami meggyújtja az éghető anyagot.

Lehet, hogy nem jól érzem - vagy ép­
pen csak érzem - hogy azért bontakozik 
lassan Önben a mai mű, mert szinte kizá­
rólag a pozitív hősök (illetve hős-gyanú- 
sak) „szikráira” fogékony.

Ez egészen pontos. Én szeretek tisztes­
séges embereket ábrázolni, mert meggyő­
ződésem, hogy ennek a nemzetnek a több­
sége is tisztességes. Tehát negatív hőst for­
málni, mai „doktor senkiket” megírni, őket 
a történet középpontjába tenni nem aka­
rom. Arra szeretném építeni majdani regé­
nyemet, hogyan őrlődik ezekben az eszten­
dőkben a becsületes, korrekt ember. Vár­
nom azért kell, mert azt hiszem, még 
nagyon sok izgalmasat fogok megtapasz­
talni az elkövetkezendőkben sokszázezrek­
kel együtt. Ezenkívül: egy regény megírá­
sához alaposan rá kell látni az események­
re, mert különben csak röpirat, vagy 
pamflet születhet.

írói érzékenysége legtöbbünk előtt vi­
lágos. S amennyiben azoktól el lehet vonat­
koztatni magát a szerzőt, mint embert, ak­
kor megkérdezem: az Önt ért sérelmeket 
hogyan tudta lereagálni, tolerálni, vagy in­
kább kicsit „bezárkózott" ?

Nem vagyok sértett ember, mert amik 
velem történtek, azok törvényszerűek vol­
tak. Tehát történelmileg sem vagyok sértett, 
s akkor sem voltam az, amikor 1955 már­
ciusában kizártak a pártból. Én azt nagyon 
megszolgáltam.

Nem is lépett be később sem?
Nem. Amikor engem rehabilitáltak, 

akkor az volt az álláspontom, hogy engem 
azok ne rehabilitáljanak, akik kizártak. 
Mondtam az is; nem hiszem, hogy egymás­
sal szót tudnánk érteni. Minden okom meg­
van rá, hogy semmiféle szervezeti keretet 
ne vállaljak.

Egyikpárt sem áll közel a szívéhez. Mi­
ért?

A prepotencia miatt. A különböző ér­
telmező szótárakban ennek sokféle megfe­
lelője van, de bizonyára szerepel közöttük 
a pökhendiség. Tehát egyik pártban sem lá­
tom azt az illendő szerénységet, amelyet el­
várhatna ez a nemzet, ez a nép, amelynek 
elege volt abból, hogy évtizedeken keresz­
tül messianisztikus gőggel és fölfuvalko- 
dottsággal dirigálták. Sajnos, ugyanezt a 
pökhendiséget, a ki, ha nem én vagyiságot, 
az arroganciát és fölényességet érzéke­
lem... Rengeteg történelmi tanulmányom 
közepette az 1867-es időkkel foglalkozom 
most, s ott tapasztalok valami rendkívül in- 
ponálót a Deák-pártban. Noha Deák ponto­
san tudta, hogy elsöprő többségével min­
dent képes keresztülvinni a parlamenten, 
ezzel együtt valami hallatlan toleranciát ta­
núsított az ellenzék legváltozatosabb ár­
nyalatai iránt. S az igen nagyon imponáló, 
ahogyan Deák leszerelte a saját pártján be­
lüli prepotenseket - mondván, hogy egy 
párt, amelyik tudatában van az igazának, az 
háromszorosan köteles toleranciát tanúsíta­
ni mások iránt, ami egyben kifejezi saját 
pártja iránti alázatát is.

Végezetül a szokásos kérdés: És Ön ki­
re kíváncsi?

Bizonyára velem együtt sokaknak je­
lentene élményt dr. Gosztonyi Péterrel ké­
szített interjú. Ö 1956 decemberében hagy­
ta el Magyarországot. Már jó ideje Bemben 
él, s ő az igazgatója a Kelet-Európai 
Könyvtárnak.

V. Horváth Mária

A sokat vitatott és egyre nagyobb érdek­
lődésre számot tartó természet­
gyógyászatról, annak területeiről, módsze­
reiről indítjuk útjára sorozatunkat.

*

Daganatos betegségek, szív- és érrend­
szeri megbetegedések, alkoholizmus és so­
rolhatnám még hosszadalmasan azokat a 
pusztító és nem pusztító, „csak” ártó kóro­
kat, melyekkel szemben a modem orvostu­
domány szinte tehetetlen. Ugyanakkor a 
nyugat-európai és amerikai egészségügyi 
helyzet elemzése azt mutatja, hogy egyes 
betegségcsoportok kezelésében (így a fen­
tiekben is) lényegesen jobb eredményeket 
érnek el, ha a modem orvostudományt ki­
egészítik a természetgyógyászati módsze­
rek alkalmazásával. Ma a világ négymilli- 
árd lakosának több mint 80 százalékát a 
hagyományos orvoslás, tehát a népgyó­
gyászat és a természetes gyógyászat látja 
el.

Mi is a természetgyógyászat? - keres­
tük fel kérdésünkkel dr. Tamasi Józsefet, a 
Nemzeti Egészségvédelmi Intézet termé­
szetgyógyászati csoportjának vezetőjét.

A természetgyógyászat olyan gyógyító 
eljárások összessége, melyekben a termé­
szetből származó gyógyító anyagokhoz, 
energiákhoz, eszközökhöz viszonyítva a 
technika és a kémia vívmányai elenyésző 
szereppel bírnak. Módszereiben többségi 
jelentőséggel bír a gyógyító szó, a gondol­
kodás harmonikusabbá tétele, az életmód 
pozitív irányú befolyásolása. Kiegészítő 
medicina, hiszen mind a termé­
szetgyógyászatnak, mind a mai orvoslás­
nak megvan a döntő jelentősége az egész­
ség helyreállításában. Például akut szív- és 
érrendszeri betegségek esetén a zavar át­
meneti elhárításában lényegesen eredmé­
nyesebb a mai orvoslás, ám a krónikus, 
nem fertőző betegségek kezelése terén a 
természetgyógyászat a hatékonyabb mód­
szer birtokosa.

A hagyományos orvoslásból nőtt ki a 
természetgyógyászat is, akárcsak a mai or­
voslás. A hagyományos orvoslás körébe 
tartoznak a sámánok, varázslók éppúgy, 
mint a csontkovácsok, vagy az akupunktú­
ra és a gyógynövényterápia is.

Minek tulajdonítható a megnövekedett 
érdeklődés a természetgyógyászat iránt?

A természetes gyógymódok az orvos­
tudomány mai fényében újraértékelésre ke­
rülnek. Feltárul egy-cgy sok száz éve ta­
pasztalati alapon használt természetes 
gyógymód valódi hatásmechanizmusa - 
elég csak a fitofarmakonokra gondolnunk, 
vagy egyszerűen csak igazolódik a gyógy­
mód hatékonysága - gondoljunk csak az 
akupunktúrára. Például az NSZK lakossá­
gának nem akut esetekben kb. negyven 
százalékát kezelik mai orvoslással, a többit 
természetgyógyászok, vagy ilyen intézmé­
nyek gyógyítják. De a nyugat-európai hely­
zetkép is ilyen arányt mutat.

Ezzel szemben milyenek a képzés le­
hetőségei ma Magyarországon?

---------------------------------------------------- --------------------------------- ----------------  

Ejtőernyős veszély Veszprémben
Száll az ejtőernyő, szálldogál... De egészen más irányból, mint azt a jobboldali 

propaganda hatása alá került emberek gondolnák.

Igen Tisztelt Földijeim!
Elsősorban Veszprém lakóihoz fordulok. Kit látnak a fényképeken a Magyar Szo­

cialista Munkáspárt országgyűlési képviselőjelöltjeképpen úton-útfélen, falon és kerí­
tésen kiragasztva? Igen, az emeszempések úgy döntöttek, jó lesz nekünk ejtőernyős 
képviselőjelölt is. És küldték nekünk Thürmer Gyula elvtársat Budáról. Vajon honnan 
tudná ő a mi ügyünket képviselni itt, Veszprémben, Hajmáskéren és Papkesziben on­
nan a messzi Budáról? Az az érzésem, sehogy. Hiszen nem a mi ügyes-bajos, apró 
dolgainkért akarja összetörni magát itt, vidéken. Neki az a fontos, hogy a mi hátunkon 
felemelkedve bekerüljön a parlamentbe.

Bizony, ejtőernyősök jöhetnek jobbról is. (Mármint, ha „előttem van észak, hátam 
mögött dél...” - a szerk.) Vajon miért bizonyult Thürmer elvtárs használhatatlannak 
Budán? Azt már végképp nem hisszük el, hogy ezer meg ezer gondunk megoldásában 
éppen egy illusztris elvtárs fog segítségünkre sietni a budai villanegyedekből.

Nagyon komolyan gondolom, nem kell nekünk ejtőernyős képviselőjelölt! Úgy 
gondolom, elég tisztességes, értelmes, arra alkalmas ember él itt közöttünk. Közülük 
kell nekünk országgyűlési képviselő.

Láng György Géza 
Veszprém 

(A szerző megjegyzése: Kérem tisztelt MSZMP-párti olvasóinkat, felháborodott 
tiltakozó leveleiket ne nekünk címezzék, hanem saját lapjuk, a Szabadság szerkesztő­
ségének! Cikkünk ugyanis egy egy ott (a 2. évf. 5. számban) megjelent írás szó szerinti 
átvétele. Mindössze annyit változtattam rajta, hogy Mécs Imre helyett Thürmer Gyulát, 
SZDSZ helyett MSZMP-t, Rákospalota, Pestújhely és Újpalota helyett Veszprémet^ 
Hajmáskért és Papkeszit írtam, s úr helyett elvtársat, ami az én számból kb. olyan fokú 
tiszteletadásnak minősül, mint az Önökéből az „úr” ... Zárójeles szerkesztőségi meg­
jegyzésünk is utólagos betoldás. Feladata, hogy precíz, ellenőrizhető értelmezését adja 
a manapság elég bizonytalanul használt .jobb” - és „baT-oldali meghatározásnak - 

^L. Gy.G.)______________________ _______________________________

Cseppet sem jók. A pozitív hozzáállá- 
súak keresik a fonást, ahonnan tanulhat­
nak, s egyre többen vannak. A problémánk, 
hogy nem tudunk segíteni nekik. Az aku­
punktúra az egyetlen, ahol a képzési forma 
biztosított. Hazánkban ma mi foglalkozunk 
egyedül átfogóan a természetes gyógyá­
szattal. Az intézet részéről se anyagi, se 
személyi potencia nincs a képzés bevezeté­
sére. Még mindig nem látja az egész­
ségügyi kormányzat, hogy ezt is kellene 
fejleszteni. Ami jut, az nagyon kevés... En­
nek a levét is mi fogjuk meginni, hiszen 
szaporodnak a „partizán” módon képző gé- 
emkák, aminek az lesz az eredménye, hogy 
a hivatalos orvoslás sarlatánsággal fogja 
megvádolni a valódi természet­
gyógyászokat is! Nem a pénznek kell sza­
bályozni, de pénz is kell a szabályozáshoz. 
Ma sajnos a tcchnokratikus gondolkodók 
kezében van a pénz...

Kiút?
# A kiút az lenne, ha a pénz olyanok ke­

zében lenne, akiknek érdekükben áll fej­
leszteni a természetgyógyászatot. Átmeneti 
megoldást jelent a SANITAS Termé­
szetgyógyászati Alapítvány, mely az elmúlt 
évben jött létre. Fő feladata a magyarorszá­
gi természetgyógyászati rendszer kialakítá­
sa, s az ehhez szükséges anyagi alapok 
megteremtése. Többek között feladatának 
tekinti az alapítvány az eddig gyógyíthatat­
lannak vélt betegségek természet­
gyógyászati módszerekkel történő gyógyí­
tásának gyors elterjesztését, az egészséges 
életmód kialakítását, szakirodalmi adatbá­
zis és természetgyógyászati központok lét­
rehozását.

Megmondaná a számlaszámot is?
Szívesen: MHB Széchenyi Igazgató­

ság 1-es fiók, 222-13585
Mit tart a közeljövő legfontosabb fel­

adatának?
Meg kell tanulni egészségesen élni! 

Ma nálunk ez sajnos nagy probléma, ám a 
természetgyógyászat elterjedése sokat len­
díthet rajta. Nekünk elsősorban a megelő­
zésben kell tevékenykednünk, az egész­
ségnevelésben rejlő lehetőségeket kell ki­
aknáznunk. Az egészség ugyanis teljes 
életszemléleti harmónia, valamint a testi, 
lelki és szociális jólét állapota, melyhez el­
engedhetetlen a környezet egészsége is.

Ma nagyon könnyen rámondják a ter­
mészetgyógyászatra hogy kuruzslás. Ez 
lenne a dolog elintézésének egyszerűbb 
módja, de ez sem igaz. A kuruzslás ugyanis 
nem hozzáértéssel, engedély nélkül végzett 
gyógyítás. Igaz, lehet orvos is kurzsló, ha 
nem érti a gyógymódot. Ugyanakkor ma 
Magyarországon még az 1800-as évek tör­
vénye él: ha nincs diplomád, nem is gyó­
gyíthatsz... A következő részekben olyan 
természetgyógyászokat fogunk felkeresni, 
akik dacolva minden írott törvénnyel, az 
íratlanban hisznek: ha segíteni tudsz, köte­
lességed azt megtenni! Sorozatunk máso­
dik fejezetében a gyógyító teáról olvashat­
nak.

Gergclics Zsóka
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- Az ember másról sem hall, mint 
hogy a választási pártok milyen elké­
pesztő összegeket ölnek a kampányba, 
folyik az egymásra mutogatás: ezek 
nyugatról, amazok keletről, a másikak 
meg átmentett tőkéjükből fedezik ki­
adásaikat. Miként tud lépést tartani ez­
zel egy független képviselő?

- Sehogy! A gondokat nem is eb­
ben látom, hanem hogy a független je­
lölt - hacsak nincs valami öröklött 
kapcsolatrendszere - rettenetes publi­
citásbeli hátránnyal indul. A hazai saj­
tó számára az esélyegyenlőség addig 
tart, amíg a hivatalosan bejegyzett 
pártrendezvényekről tudósít, megnyi­
latkozásokat közöl, pártvéleményeket 
tesz közzé. Ezzel részéről a kampány­
tudósítások be is fejeződtek, a gyakor­
lat szerint ezzel az esélyegyenlőség 
megteremtése számára letudott. Ta­
pasztalataim szerint egy független je­
lölt megfeszülhet, mire képbe kerül. 
Ha teszem azt, este a tévében meg a 
kapmányötperc, az a megyei pártjelöl­
tet is erősíti, a független jelölt tehát 
ilyen szempontból is hátrányban van. 
Úgy gondolom, a továbbiakra nézve ez 
föltétien megfontolandó tapasztalatot 
kell hogy jelentsen.

- Pártellenes?
- Szó sincs róla, csupán tömegtájé­

koztatási aránytévesztésről beszéltem. 
Az viszont igaz, ha manapság az em­
berek többsége azt a szót hallja „párt”, 
a többség kerek-perec kijelenti, hogy 
neki elege volt a „pártoskodásból”. 
Bár jómagam nem voltam a „munkás­
osztály élcsapatának” tagja, s a jövő-

Egy héttel ezelőtt szórakoztató ma­
tinét szerveztek a kaposvári Csiky 
Gergely Színház művészei a város 
egyik képviselőjelöltje, Király Béla 
mellett. Bevezetőként a házigazda, 
Eőrsi István kérdéseket olvasott fel a 
nemzetőrség egykori főparancsnoká­
nak a Szabadság című lapból - az 
MSZMP orgánuma -, amelyek az idős 
tábornok múltját firtatták. Hasonló 
kérdéseket eddig a Szabadság Párt ak­
tivistái szoktak feltenni a nyilvános 
gyűléseken, vagy a Magyar Holnap cí­
mű lapban.

- Professzor úr, mit szól a jobbról 
és balról egyaránt megfogalmazott vá­
dakhoz?

- Itt nem vádakról, hanem gyaláz- 
kodásról van szó, hisz a vádaknál va­
lamit le kellene tenni az asztalra. 
A Szabadság Párt lapja például azt írta, 
hogy én a Vörös téren dicsértem a 
kommunizmust, pedig életemben so­
hasem jártam Moszkvában.

- Ön több választási kampányt vé­
gigélt az Egyesült Államokban.

• Mennyire hasonlít a miénk azokhoz?
- Sok párt egy dolgot már megta­

nult az amerikaiaktól, az úgynevezett 
piszkos kampányt. Nagyon sokan nem 
azt kutatják, hogyan lehetne megújíta­
ni a nemzetet, a társadalmat, hanem 
megpróbálnak vájkálni létező vagy 
nem létező piszkos alsóruhákban. Ez 
itt Somogybán főleg ellenem irányul. 
A szélsőjobb és a szélsőbal ugyan­
azokkal a hazugságokkal próbálja alá­
ásni a szavahihetőségemet.

- A Szabadság pártiak egyik vádja, 
hogy Ön élete során ötször fordított 
köpönyeget.

— Nagy Imre temetésén én elmond­
tam, hogy Magyarországon mindenki­
nek meg kell adni az újrakezdés lehe­
tőségét, ha a demokrácia hívének te­
kintjük magunkat. Én ezt nem erre az 
alkalomra találtam ki, már két-három 
évvel ezelőtt publikáltam Amerikában. 
De most beszéljünk rólam. Az igaz,

„A független képviselő mindenkié”
Beszélgetés dr. BucsiLászló képviselőjelölttel

ben, sem kívánom elkötelezni magam 
egyik párthoz sem, badarság lenne lét­
jogosultságukat kétségbe vonnom. 
Minden ember magánügye, mikor és 
melyik pártba lép be az elkövetkezen­
dő időkben. Az viszont már közügy, 
mindannyiunk ügye azon őrködni, 
hogy egyetlen párt, annak tagja se al­
kalmazhasson lelki kényszert, erősza­
kot azok ellen, akik megfellebbezhe­
tetlennek kikiáltott megnyilatkozásai­
kat kétségbe vonják.

- Ez már úgy hangzott, mint prog­
ramnyilatkozat.

- Alapdolognak tartom ezt kijelen­
teni, megválasztásom esetén minden 
erőmmel képviselni is. Azt talán már 
elértük, hogy véleményünket szaba­
don elmondhatjuk. Gyerekeink anél­
kül járhatnak hittanra, templomba, 
hogy a szülőket nem fenyegeti a mun­
kahely elvesztése, a mellőzöttség. Ám 
nem túl régóta van ez így, s nem is múlt 
még el az emberekbe évtizedeken ke­
resztül beleivódott, nemegyszer bele­
vett félelem, szorongás. Bizonyos va­
gyok abban is, hogy az egyházak tá­
mogatása nélkül, a hívő emberek 
hitének, meggyőződésének tisztelet­
ben tartása nélkül számtalan társadal­
milag fontos feladat megoldatlan és 
megoldhatatlan marad.

- ön egy olyan országrészben in­
dul, ahol meghatározó a mezőgazda­
sági munka. A földdel kapcsolatos el­
képzelések.

- Jól ismerem az itt élő földműve­
sek, magángazdák és termelőszövet­
kezetek helyzetét. Nem lehet vitás, 
hogy Magyarországon, az ország gaz­
dálkodásában a mezőgazdaság megha­
tározó. A mezőgazdaságnak az elmúlt 
negyvenöt évben háromszor kellett 
talpra állnia. A termelőszövetkezetek 
zöme nem kevés állami támogatással 
talpra állt, az utóbbi években azonban 
az állam olyan borsos számlát nyújtott 
be, hogy abba még a legerősebb gaz­
daságok is belerokkantak. A szövetke­
zeti vagyon egy részének felosztását, a 
földek eladását és kiadását engedélye­

hogy én a Horthy-hadsereg tisztje vol­
tam, ez volt a pályám, és én erre büszke 
vagyok. Egyetlen köpönyegfordításról 
lehet csak szó, hogy beléptem a hadse­
regbe, de erre is van válaszom. Ha vád­
lóim - vagy inkább gyalázóim - tanul­
mányoznák egy kicsit a történelmet, 
rájönnének, hogy a Horthy-hadsereg 
legkitűnőbb tisztjei - Szombathelyi 
Ferenc, Nagybaconi Nagy Vilmos és 
sorolhatnám őket tucatjával - mind a 
Kun Béla-féle vöröshadseregben szol­
gáltak. A hivatásos katonának a politi­
kai rendszertől függetlenül vezetni kell 
a csapatot a támadó ellenséggel szem­
ben, és nevelni, képezni kell a katoná­
kat. Én az új honvédségbe azért léptem 
be, mert azt reméltem, hogy így jobban 
fenn lehet tartani a nemzeti szellemet, 
mintha mindenki elhagyná a hajót. Ez 
a reményem 1956-ban igazolódott, 
hisz a hadsereget nem tudták a nemzet 
ellen felhasználni, és talán a főparancs­
nokká választásom is engem támaszt 
alá.

- Lépjünk egy kicsit az időben, ön 
1956-ban elhagyta az országot, és 
Amerikában települt le. Eleinte aktívan 
részt vett a napi politizálásban, de egy­
szer csak a tudomány felé fordult. Mi 
indította erre?

- Ez a napi politizálás 1962-63-ig 
tartott, amíg a Kádár-rezsimet nemzet­
közileg cl nem ismerték, amíg az or­
szágot fel nem vették ismét az ENSZ- 
be, amíg Kádár amnesztiát nem adott. 
Ezután már a napi politikai küzdel­
meknek nem volt sok értelme, no meg 
azt sem akartuk zavarni, hogy bizo­
nyos nyugati segítség bejöjjön az or­
szágba. Ekkor kiléptem minden emig­
ráns szervezetből, és negyvenhét éve­
sen visszamentem egyetemistának, 
majd egyetemi tanár lettem. Ez lénye­
gében egy új harc volt, hisz én tovább­
ra is a magyar nemzetet kívántam szol­
gálni, csak itt már hosszú távon kellett 
gondolkodni, mert a direkt politikai 
harcnak már nem volt értelme. Mivel 

ző törvények azzal, hogy a döntést és 
a megvalósítást nagyvonalúan - és vé­
leményem szerint lelkiismeretlenül - a 
közgyűlés jogkörébe utalták, csak a 
válságot mélyítik el. Gondoltak-e arra 
a törvények kiagyalói, hogy a földek 
kiosztása, eladása esetén azokat mivel 
művelik meg, azon hogyan gazdálkod­
nak a parasztok, hiszen egy 10-15 hol­
das gazdaság beindításához - gépek, 
tenyészállatok, vetőmag, műtrágya, 
növényvédő szer vásárlásához, gazda­
sági épületek építéséhez - cgy-kétmil- 
lió forint indulótőke szükséges. Ma 
már hiányzik a parasztcsaládok egysé­
ge, nem örökítődött tovább a föld sze- 
retete, a szakértelem. Mi lesz azokkal, 
akik felmérve lehetőségeiket, a várha­
tó nehézségeket, nem vállalják a pa- 
rasztizálást vagy rövid időn belül tönk­
remennek, szaporítva a nélkülözők 
számát? Az iparban nem tudnak elhe­
lyezkedni, mivel ott is várhatóan nő a 
munkanélküliség. Menjenek a sikeres 
nagygazdákhoz, avagy a gazdák által 
létrehozott csoportosulásokhoz nap­
számos munkára? Tévedés ne essék, 
nem a magángazdaságok kialakulása, 
kialakítása ellen agitálok. Vallom, 
hogy az emberek csodákra képesek, ha 
nem kényszerítetten, mások kcze-lá- 
baként, hanem a sajátjukon, a sajátjuk­
ban dolgozhatnak. De meggyőződé­
sem az is, hogy a magángazdálkodás 
feltételeinek megteremtése annak a 
feladata, aki a földet elvette, nevetsé­
ges összegekért megváltotta, a terme­
lőszövetkezeteket az elvonásokkal 
megfojtja, vagyis a magyar államnak. 
Amikor az állam ezt a feladatát teljesí­
ti, a parasztság örömmel veszi az új, 
valóban önkéntes szövetségeinek, szö­
vetkezeteinek támogatását. Jómagam 
1977-től dolgozom termelőszövetke­
zetben is. Az egyik gazdaságban már a 
közgyűlés elé vittük a vagyon felosz­
tására, a földek eladására és kiadására 
vonatkozó javaslatot. Ezen a közgyű­
lésen csak megerősödtem abban a hi­
temben, hogy a jelenlegi szabályozás 
alapján igazságos megoldást nem lehet 

a magyar nemzetnek nagyon rossz híre 
van az angol nyelvű irodalomban, azt 
a célt tűztem ki magam elé, hogy pró­
bálok ezen változtatni. Nyolcvankét 
saját írásom jelent meg nyugati tudo­
mányos lapokban a magyar kérdésről. 
A munkámat kitüntetésekkel ismerték 
el, megkaptam az egyetemi rektori 
aranyérmet, a hallgatók az „év tanárá­
nak” választottak. Valószínűleg ez a si­
keres tevékenységem fáj a szélsőjobb­
nak és a szélső balnak, akik már Ame­
rikában is alá akarták ásni a 
tekintélyemet. Akkor nem válaszoltam 
nekik, csak most kezdtem el, mert itt­
hon most a politikáról van szó.

- Harmincnégy évi távoliét után 
miért fogadta el a kaposvári ellenzéki 
pártok felkérését a képviselőjelöltség­
re?

- A felkérésben egy új missziót lát­
tam. Egyedül vagyok, nem vagyok fe­
lelős senkiért, tudok időt, erőt áldozni 
erre a munkára. Ahogy az itthoni de­
mokráciának a csírájából való lassú ki­
növését figyeltem - információm bő­
ven volt, hisz tömegével látogattak 
meg Amerikában a FIDESZ-nek, a 
Szabad Demokratáknak vagy a De­
mokrata Fórumnak a tagjai - úgy érez­
tem, ismerős nekem ez a világ. Végül 
az is az igen mellett szólt, hogy sok 
olyan politikai akciófláthattam itthon, 
amelyiknél kitűnő volt az alapelv, de a 
megvalósításnál látszott, hogy a de­
mokráciában nincs sok gyakorlata az 
itthoniaknak. Én harmincnégy évig ta­
nultam, gyakoroltam, sőt tanítottam a 
demokráciát, most ezzel a tapasz­
talattal itthon is szolgálni tudnám az 
átalakulást.

- A három ellenzéki párt támogatá­
sa ellenére Ön független jelöltként in­
dul. Miben áll ez a függetlenség?

- Az engem támogató pártok ka­
posvári és országos vezetősége is tudo­
másul vette, hogy mit hozok magam­
mal - a demokráciában való tapasz­
talatot, és az üldözőim hazugságai 

találni, s nagy a veszélye a mezőgaz­
daság szétzüllésénck. Az új ország­
gyűlésnek a mezőgazdaság igazi re­
formját eredményező döntéseket kell 
hozni, elkerülendő a negyedszeri 
összeomlást.

- Választókerületében több mint 
hetvenezer lakos él, hogyan képzeli el 
a kapcsolattartást, a lakosság gondja­
ival való együttélést?

- A helyi önkormányzatok dönte­
nék cl, ki legyen az a személy - pol­
gármester, elöljáró, a helyi képviselő­
testület valamelyik tagja vagy más va­
laki -, akinek nap mint nap lehetősége 
lesz az adott település gondjait, prob­
lémáit, javaslatait észlelni és azokat 
haladéktalanul továbbítani a képvise­
lőnek. Ezen a közvetett kapcsolattartá­
son túlmenően szükség van a lakosság­
gal való rendszeres, személyes találko­
zásokra is. Erre adna lehetőséget a 
havonta alkalmas időben tartandó vá­
lasztókerületi gyűlés. Ezeket a válasz­
tókerületi gyűléseket minden hónap­
ban másik településen tartanánk és 
nyilvánosak lennének. Itt lenne/mó­
dom számot adni az országgyűlésben 
végzett munkáról, a lakosságtól kapott 
megbízatások intézéséről. Termé­
szetesen - ha azt igénylik - köteles­
ségemnek érezném a termelőszövetke­
zetek közgyűlésein, üzemi vagy más 
rendezvényeken való részvételt is.

- Elképzelhetőnek tartja, hogy az 
újonnan összeülő parlamentben akció­
képes független csoport jöhet össze?

- Igen, ennek jelei már a mostani 
országgyűlésben is mutatkoztak. Nagy 
összetartó erő, hogy a független képvi­
selőt nem köti a párttól való függés. 
Mindig, minden körülményben csak a 
maga álláspontját képviseli, vagyis a 
választók véleményét. Feltétlen ellen­
súlyozza ez a párturalmi törekvéseket, 
elég legyen csak emlékeztetni a nyu­
gati parlamenti demokráciákra, ahol a 
törvényhozás kifejezetten támaszko­
dik a független képviselőkre, azok kü­
lönböző csoportjaira.

Karácsony Zoltán

ellenére is megőrzött morális integritá­
som. Tudomásul vették, hogy én meg­
maradok olyannak, amilyen voltam, 
senki sem kért arra, hogy az ő vonalá­
hoz vagy platformjához csatlakozzam. 
Elfogadják, hogy megválasztásom 
esetén is független maradok, ami azért 
sem lesz nehéz, mert az ellenzéki pár­
tok között most látható eltérések 
hosszú távon csak taktikai különbséget 
akarnak, nem ideológiait. Én azt sze­
retném, ha egy nagy koalíció alakulna, 
amelyből gyorsan létrejöhetne a kor­
mány. Ebben annyit tudnék segíteni, 
hogy a most ellenfélként megjelenő el­
lenzéki pártoknak napról napra bizo­
nyítanám, hogy ők szövetségesek. Eb­
ben Deák Ferencet tartom példaké­
pemnek - akiről könyvet is írtam -, ő 
szótlanul végighallgatta a különböző 
nézetű csoportok képviselőinek vesze­
kedésig menő vitáját, csak akkor állt 
fel, amikor már majdnem kiforrott a 
víz a fazékból, hogy csendesen felso­
rolja azokat a pontokat, amelyekben a 
szembenálló felek egyetértettek. Min­
dig az derült ki igazán, hogy nincs is 
véleménykülönbség közöttük.

- Végül egy napi kérdés. A nemrég 
megtartott tizenkét párti találkozón 
szóba került a kormányfő által említett 
puccskészülödés. Az egyik párt képvi­
selője úgy vélte, hogy ha 1958-ban le­
hetett büntetni a szándékot, akkor most 
is lenne rá mód.

- A bűntény a demokratikus jog­
rendszerben az, amit elkövettek vagy 
megkísérelték az elkövetését. A szán­
dékot - ha valóban csak az volt - nem 
lehet büntetni. Szándékot csak zsarno­
kok - hiderek, Sztálinok és kádárok - 
büntetnek. Persze szó nélkül nem lehet 
elmenni mellette. Az ilyen embereket, 
akik Ccauscscut hozták volna ide, meg 
kell bélyegezni, mert az ilyen lcaljaso- 
dás még szándékában is határtalan.

Györffy Árpád

Kortes dal
Bálint István hosszú béllel 
Elutazott Budapestre.
Hogy ott keressen egy urat,
A ki őtet meghizlalja.

Éljen Andorkó!

Az ur végig nézte a sort
A hizlalásra rá gondolt,
Mindjárt répát szeldeltetett, 
Hogy nyőtesse,a belüket.

Éljen Andorkó!

Mert hát oly hosszú a bélé, 
Nincs a mivel itt megtöltse, 
Pestre ment el pezsgőt inni 
De abból ott nem lett semmi.

Éljen Andorkó!

A Kemcnczki elment bálba 
A szobát czukorral hányta. 
Czimborái nem nézhették, 
A javát szépen,megették.

Éljen Andorkó!

A tánezba is beleugrott, 
De avval rögtön felhagott.
A tánezosa meg szégyelte, 
A Kemenczkit kinevette.

Éljen Andorkó!

Kincses Pali is ment Pestre, 
Neki se volt apró pénze.
Mert ha volna felesége, 
Nem kőtene menyecskékre.

Éljen Andorkó!

Lapu Samu, Juhász János,
Mit szólsz a te barátidhoz.
Nem kaptatok jelölt urat, 
Ki titeket is jól tarthat.

Éljen Andorkó!

Juhász János bicziklije 
Gyorsan jár a nagykéményhez. 
Beszélget Kolccsányival, 
Föl lép-e kormánypárttal.

Éljen Andorkó!

Orján István azért szalad,
Mert a háza már sokba van.
Neje pénze már elfogyott, 
Keserűtűi mit se kapott.

Éljen Andorkó!

Keserűnek nincsen pénze, 
hogy az Orjánt kisegítse, 
így hát szegény gondolkozik, 
Hogy kellene pénzhez jutni.

Éljen Andorkó!

Kancsal szemű segédjegyző 
Végig néz a pestieken, 
Szalad Orján barátjához, 
Lesz-e pénzre kilátása.

Éljen Andorkó!
Orjántól tudja a valót,
Hogy neki nem hozott az jót, 
így sóhajtot fel Istenem 
Nékem nem jut früstökre sem.

Éljen Andorkó!
Rostos gatyás, Bencsós Tóni. 
Úgyse árt, mert monostori.
Eredj haza Monostorra,
Keress jogot a faludba.

Éljen Andorkó!

Csckő Ferenc olyan gazda, 
Pozsgaynak nagy szamara.
Szaladozik egyre másra,
Hogy kiürült abukszája.

Éljen Andorkó!

Csckő ismét elballagott, 
Pozsgaytól pénzt nem kapott, 
Elfogyott a régi pénze, 
Kortes ismét azért lenne.

Éljen Andorkó!

Ferde vállu Pacskó Lajos 
Amerikából mit kapói, 
A nagynénéd majd küldi már, 
Csak te nyugodtan maradjál.

Éljen Andorkó!

Te hős szájú Ródi Fcrkó, 
Pozsgayhoz kóborgáló.
Te rád úgy sincs semmi bízva, 
Pupos Csckő elhasalta.

Éljen Andorkó!

Bálint Béni de szeretnéd, 
Hogyha alkortcs lehetnél, 
De a menyed bele gázol 
És az utcán sokat Iából,

Éljen Andorkó!

Hát nagyfejű Kenyeres Pál,
Utca hosszat mit kiabál.
Te is clmcnnél a bálba, 
Avval a nagy leknőháttal.

Éljen Andorkó!

Kánya orrú Fajszi János, 
Te már régóta sompolyogsz, 
Hogy hol kaphatsz egy kis potyát, 
De Pozsgay nem bírja már,

Éljen Andorkó!
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Joó Rudolf már a harmadik lapban 
(a Magyar Fórum és a Bácskapocs 
után a Dátumban - igen furcsa kis új­
ságírói gyakorlat...) jelenteti meg po­
litikai elfogultságtól szagló támadása­
it ellenem. Azelőtt a nagyszerű SZOT 
lapja, a Népszava közölt hasonló rá­
galmakat, amelyeket ugyanott meg is 
cáfoltam. Kissé unom már ezt a hadjá­
ratot, amelynek semmi egyéb célja 
nincs, mint az SZDSZ és személyem 
lejáratása a választások előtt pár hét­
tel.

Joó Rudolffal ismerjük egymást. 
Engem annak idejént meghatott, hogy 
annak ellenére, hogy ő volt a hivata­
los MSZMP-tudományosság kisebb­
ségi szakértője és sokat utaztatott rep­
rezentánsa, mégis kíváncsi volt egy 
üldözött ellenzéki nézeteire, majd ké­
sőbb az MDF megrendelésére készült 
erdélyi jelentés szerkesztésében is 
részt vett, sőt, lektorként engem is be­
levont a munkálatokba. Nem tehet 
úgy, mintha nem tudná, mi mindent 
tettem én az erdélyi magyarságért az 
elmúlt tizenkét esztendőben. Nem te­
het úgy, mintha nem tudná: azok az 
óvatos nyilatkozatok, amelyek áttéte­
lesen bírálták Ceausescu politikáját - 
és közben dicsérték a Szovjetunió le­
nini nemzetiségi politikáját'. -, nem 
egészen ugyanazt tették, amit én, aki 
dacoltam mind a romániai, mind az 
itthoni Kádár-rendszer korifeusaival, 
én szamizdatban mondtam el az iga­
zat az erdélyi magyarok szörnyű hely­

Az igazság Erdélyről és a rágalmazók
zetéről. A Le Figaro ostoba hírlap­
írója kiforgatta a szavaimat -, de Joó 
Rudolf tudhatja, hogy ez egy sok száz 
nyilatkozatom és cikkem közül. 
A nagyközönség évtizedig el volt zár­
va munkásságomtól, nem tudhatja, 
hogyan tettem a világlapok témájává 
Erdély helyzetét -, de Joó Rudolf tud­
ja! Tudja és elhallgatja - pártpolitikai 
érdekből. Egyébként saját párthívei 
közül sokan másképp gondolják ezt. 
Nekik illett volna engem megvédeni­
ük. Sajnos hallgatnak.De ami itt a lé­
nyeget illeti: éppúgy nem hallgathat­
juk el, hogy a magyarok jelentős sze­
repet játszottak a negyvenes évek bal­
oldali mozgalmaiban, ahogyan a 
zsidók hasonló magyarországi szere­
pét sem hallgathatjuk el. A kisebbsé­
gek mindenütt vonzódtak a kommu­
nistákhoz, mert azt remélték, csak­
ugyan internacionalisták - de a ma­
gyar kommunisták ott ültek a román 
vezetésben, és egy szót sem szóltak, 
amikor a magyarokat megfosztották 
jogaiktól, a zsidó eredetű Rákosi pe­
dig a zsidók kiirtására szőtt terveket 
nyilas szakértőkkel, amint azt Kut- 
rucz Gizella a közvélemény elé tárta. 
Az erdélyi magyar kommunisták a 
szélsőjobboldali román sovinizmustól 

akarták megvédeni népüket, de tragi­
kusan nagyot tévedtek. Hiába nem 
szólok arról, hogy a Kommunisták 
Romániai Pártjának két legnagyobb 
formátumú főtitkárát úgy hívták, 
hogy Köblös Elek (Sztálin megölte) 
és Fóris István (Gheorghiu-Dej meg­
gyilkoltatta), hogy a Nagy István, 
Gaál Gábor, Bányai László, Takács 
Lajos vezette kolozsvári Bolyai egye­
tem a bolsevizmus fellegvára volt a 
korai ötvenes években, hogy Luka 
László, Mogyorós Sándor, Fazekas 
János a romániai kommunista mozga­
lom vezetői voltak a hatalomátvétel 
után, hogy Vincze János az „agitprop” 
osztály vezetője volt évtizedekig, 
hogy Aszódy János vezette az egyet­
len romániai könyvkiadót, s nála 
előszobáztak a román irodalom élő 
klasszikusai - ezt mindenki tudja Ro­
mániában. A fontos az volna, hogy ezt 
a hibát még egyszer el ne kövessük. 
Demokatikus körülmények között 
sem lehet „internacionalista” frázi­
sokban megbízni. Hiába titkolózunk. 
Domokos Géza és Sütő András már 
Ceausescu alatt a KB tagjai voltak, 
Domokos egy időben a KB osztályve­
zető-helyettese. A fontos az, hogy 
még időben szembefordultak a rend­

szerrel, hősiesen és okosan. Azt 
mondják, ezeknek a tényeknek a kite­
regetése árt. De sokkal jobban árt, ha 
mi nem tudunk kritikusan megállapí­
tani és elutasítani valamit, és a kétség­
bevonhatatlan tények magyarázatát 
átengedjük ellenségeinknek. A román 
sovinisztáknak úgysem kellenek ürü­
gyek. Ha nincs ürügy, koholnak 
egyet, százat, ezret. Az, hogy a kom­
munistabarát Magyar Népi Szövetsé­
get hozzák föl igazolásul a magyar­
ellenes politikára, nem különbözik at­
tól, hogy Kossuth Lajos vagy báró 
Bánffy Dezső, gróf Teleki Pál vagy 
éppen Horthy ellentengernagy az 
ürügy - mi közük van nekik a mai 
székely parasztokhoz? A román sovi­
nizmus hazugságaira nem válaszolha­
tunk ellenhazugságokkal, az antisze­
mitizmusnak sem ellenszere a negy­
venes-ötvenes évek történetének ta- 
kargatása. A Le Figaro újságírója 
kifacsarta szavaimat, elhallgatta leg­
fontosabb mondanivalómat. De a 
francia hírlapíró nem ismeri jól sem 
Erdélyt, sem engem. Joó Rudolf vi­
szont igen. Ami a francia esetében ta­
lán menthető, az ő esetében nem az.

Tamás Gáspár Miklós

Fel-, vagy leértékelgetés?
„Filléres, te drága!” (Dátum, 11/58.) 

pamfletnek is beillő írásuk tetszett, kü­
lönösen annak utolsó mondata: érzé­
künk az üzlethez! Azért vigyázzunk 
kedves olvasótársaim, mert kiknek le­
hetett öüete a KRAJCÁROK mennyi­
ségi növelése, és milyen közgazdasági 
megfontolásból?,

DEVALVÁLÁS? Lehet, bár szerin­
tem nemzeti fizetőeszközünk értéktele­
nebb ugyan még lehet (mili-, bilifo­
rint), de minek? A jelenlegi infláció, ha 
nem éri el a három számjegyűt - attól 
függően, hogy mikortól számoljuk -, 
még kezelhető a lakosság megnyomo- 
rítása árán, azért mégsem zárnám ki e 
lehetőséget.

VALORIZÁCIÓ (felértékelés)? In­
kább, mert az állam kifelé-befelé el­
adósodott, de eladósodtak az állampol­
gárok (vállalatok) is egymás és az ál­
lam felé. Az itt a nagy kérdés, hogy az 
új értékszámítás hogyan szabja meg az 
árszínvonalat, mert ettől függ többek 
között a nyugdíjasok ÉLETBEN mara­
dása. Ha az új értékszámítás az „idő­
szakos” árleszállítások mechanikája, 
akkor VÉGE!

Tehát most ismételten feladták a 
leckét, még jobban belendül az USD. 
vagy a DM. iránti kereslet, miközben a 
széles néptömeg csak VÁRHAT, hogy 
mi következik.

Zárai György 
Budapest

A pszichológus válaszol Újrakezdők, pályakezdők vállalkozási kölcsöne
V__ ___ ________ ________ ____________ ____ ___________________ __ >

AZ EMBER
ÉS A TULAJDON

A kérdés: mennyire lelki szük­
séglete az embernek, hogy birtokol­
jon valamit, és hogyan befolyásolja 
az, ha van tulajdona, vagy ha nincs?

Nap mint nap tapasztaljuk: a mi 
korunkban és kultúránkban egyik 
alapvető lelki szükséglete az ember­
nek, hogy különféle tárgyakat a ma­
gáénak mondjon. Ez már a kisgyer­
meknél megfigyelhető, aki szeret 
kapni, számon tartja a kapott aján­
dékot, általában haraggal reagál, ha 
elveszik tőle a játékát. Ifjú- és fel­
nőttkorban hasonló a helyzet, csak 
mennyiségileg változik: élete során 
egyre több tárgyat felhalmoz az em­
ber, személyes holmiján kívül - fő­
leg a családalapítás után - lehetőség 
szerint saját lakást szerez, kocsira is 
vágyik, és örömét leli benne, ha egy 
kis saját telke van, amelyet művel­
het.

Lehet az ember önző, aki nem 
szívesen ajándékoz vagy kölcsönöz 
bármit is az ismerőseinek - vagy le­
het jószívű, aki örömmel ad és segít. 
Mindkettő a saját tulajdonával ren­
delkezik; arra feltétlenül igényt tart, 
hogy legyen valamije. Figyeljük 
meg, mennyire elbizonytalanodik, 
szinte szerencsétlennek érzi magát 
az ember a kórházi ágyon. Sok 
egyébtől eltekintve azért is, mert hi­
ányoznak megszokott holmijai, bú­
torai; ha hirtelen került be, még a 
fogkeféje és a fésűje sincs nála. 
Megpróbálja birtokba venni az 
ágyat és az éjjeliszekrényt; lehető­
ség szerint berendezkedik, néhány 
óra múlva már magáénak tekinti. 
Hasonló történik egy egészen más, 
sokkal kellemesebb helyzetben: tá­
borozáskor, nyaraláskor is. A kato­
naságnál sincsenek ott a megszo­
kott, biztonságot adó, kedves tár­
gyai, így még jobban hiányzik az 
otthona. Semmije sincs; a rajta lévő 
ruha sem egyéni, hanem egyenruha.

A tulajdonhoz való ragaszkodás a 
gyermek személyiségfejlődése so­
rán alakul ki. Előzménye az önsze­
retet. A kisgyermek önmaga iránti 
érdeklődése fokozatosan alakul át a 
környezet iránti érdeklődéssé, ön­
maga szeretete más személyek sze- 
retetévé és konkrét tárgyakhoz való 
ragaszkodássá i 1 le tvebirtoklási vágy- 
gyá.

Igen kevés ember, ritka véglet, 
aki nem ragaszkodik alapvető hasz­
nálati tárgyaihoz sem. Az ilyen álta­
lában érzelmileg sivár, kapcsolatta- 
lan, sodródó személyiség. A másik 
véglet a gyűjtögető. Egyik képvise­
lője az előrelátó, aki nem dob ki 
semmit, illetve hobbiként különféle 
holmikat halmoz fel a lakásában, 
melyek vagy értékek, vagy csak ér­
dekességek. Másik képviselője a 
zsugori, aki pénzt vagy vagyontár­
gyakat gyűjt, esetleg házakat, földet 
vásárol. Ezért néha mások kizsák­
mányolásától sem riad vissza, oly­
kor saját magát sem kíméli, saját 
magán koplalja meg, csakhogy mi­
nél többet a magáénak mondhasson.

Ezt a kétféle végletes magatartást 
leszámítva az átlagember, a számot­
tevő többség másként igényli a tu­
lajdont. Mondhatjuk úgy is, hogy 
egészséges módon és mértékben.

Az anyagi javak hiánya igen 
rossz érzés, úgynevezett egziszten­
ciális szorongást kelt az emberben. 
Ha nem rendelkezik különféle dol­
gokkal, az lelkileg lehangoló hatású, 
szinte gyökértelcnnck, talajtalannak 
érezheti magát az ilyen személy. Ha 
van valamije, az pedig kétszeresen 
is jó hatással van az emberre. Nem­
csak úgy, hogy örömmel tölti el a 
birtoklás érzése és gyönyörködik 
bútoraiban, kocsijában, telkében, 
hanem úgy is, hogy a tulajdon meg­
szerzésének, gyarapításának vágya 
illetve megtartásának igénye mun­
kára ösztönzi. Ezért tervezget, vál­
lal, és többet és jobban dolgozik.

Hát a „birtoknak” jó-e, ha gazdá­
ja van? A leglelkiismerctcsebb dol­
gozó is óhatatlanul kisebb figyelem­
mel gondozza a gépeket, a földet és 
bármit, ha azok nem az ő tulajdoná­
ban vannak. Kivéve, ha valami mi­
att a sajátjának érezheti őket. 
Az igazi tulajdonos kíméletesen ke­
zeli, tisztogatja a háztartási gépet, 
nehogy baja essen; féltőn vigyázza 
növényeit, állatait. Mert az övéi!

A közgazdászok szerint a magán­
tulajdon komoly hatótényező a gaz­
dasági fejlődésben. Hozzátehetjük, 
hogy figyelemre méltó lélektani haj­
tóerő is egyben.

Dr. Ignácz Piroska
__________ )

Vállalkozói kölcsönt igényelhet, aki írásban kötelezett­
séget vállal arra, hogy főfoglalkozásban vállalkozó lesz és 
a kölcsönigény lésre jogosultságát igazolja.

A kölcsönigénylés szempontjából vállalkozó, illetve a 
vállalkozóval egy tekintet alá esik: a.) a kisiparos, a ma­
gánkereskedő, a gazdálkodó szervezet részlegét külön jog­
szabály szerint szerződéses formában üzemeltető, illetve 
az ipari vagy szolgáltató egységet bérlő magánszemély; 
b.) a mezőgazdaságik istcrmelést és élelmiszerfeldol­
gozást folytató magánszemély, a virág- és dísznövény-ter­
mesztő, a kísérleti állattartással és díszállattartással foglal­
kozó magánszemély; c.) a magánszemélyek jogi szemé­
lyiséggel rendelkező munkaközösségének tagja; d.) 
az ipari és szolgáltató szövetkezeti szakcsoport, illetve 
mezőgazdasági szakcsoport tagja; e.) a kisszövetkezet - 
ide nem értve a mezőgazdasági tevékenységet folytató 
kisszövetkezet - tagja; f.) a kistermelők szövetkezetének 
tagja; g.) a mezőgazdasági szakszövetkezet tagja, akinek a 
szövetkezeti közös gazdaságban végzett munkából szár­
mazó jövedelme nem haladja meg a 60 ezer forintot; h.) 
a gazdasági társaságokról szóló 1988. évi VI. törvény ha­
tálya alá tartozó gazdasági társaság személyesen közremű­
ködő tagja, ideértve a korlátolt felelősségű társaság mel­
lékszolgáltatást végző tagját is. Újrakezdők, pályakezdők 
vállalkozói kölcsönének igénylésére jogosult az a sze­
mély, a.) aki felmondási idejét tölti, vagy kilépési szándé­
kát a szövetkezetnek bejelentette, továbbá akinek munka­
megállapodását a kisszövetkezet felmondta, és részére a 
munkahelye szerint illetékes munkaerő-közvetítő szerv a 
jelentkezését, illetőleg a külön jogszabály által előírt mun­
káltatói bejelentést követő egy hónap alatt nem tudott 
megfelelő munkahelyet biztosítani; vagy b.) aki kereső 
foglalkozást nem folytat és részére a lakóhelye szerint ille­
tékes munkaerő-közvetítő szerv e jelentkezését követő egy 
hónap alatt nem tudott megfelelő munkahelyet biztosítani. 
Akinek munkaviszonya, munkavégzési kötelezettséggel 
járó tagsági viszonya a munkáltató felszámolása, vagy je­
lentős, az adott körzetben súlyos elhelyezkedési nehézsé­
get okozó létszámcsökkentés következtében szűnik meg, a 
kölcsönt a felmondás közlésétől, illetőleg a felszámolási

eljárás megindításától igényelheti tekintet nélkül arra, 
hogy az illetékes munkaerő-közvetítő szerv tud-e részére 
megfelelő munkahelyet felajánlani.

A kölcsönigénylésre a jogosultságot az igénylő munka­
helye illetve lakóhelye szerint illetékes megyei (fővárosi) 
tanács vb. munkaügyi szakigazgatási szerve vagy az általa 
megbízott munkaközvetítő szerv igazolja. (Az igazolás 2 
hónapra szól, de a feltételek fennállása esetén azt meg kell 
hosszabbítani.)

A jogosultságot igazoló szerv tájékoztatja az igénylőt 
arról is, hogy a kölcsön mely pénzintézettől igényelhető. 
(A kölcsön egyidejűleg csak egy pénzintézettől igényelhe­
tő.)

A kölcsön igénylésére való jogosultság még nem jelen­
ti azt, hogy a kölcsönt az igénylő meg is kapja. Tudniillik 
a pénzintézetet a jogosultság nem kötelezi a kölcsönszer­
ződés megkötésére. A pénzintézet a kölcsönszerződést sa­
ját hitclcbírálási szempontjai alapján köti meg. A kölcsön 
maximális összege személyenként 400 ezer forint, egy vál­
lalkozáshoz azonban legfeljebb 6 millió forint összegű 
kölcsön adható.

A lejárati idő legfeljebb 10 év. (A kölcsön igényléséhez 
saját erő nem szükséges.)

A kamatot a pénzintézet állapítja meg. A kölcsön utáni 
kamat, valamint az éves egyéb bankköltség megfizetése 
alól a vállalkozó a kölcsönfelvételtől számított 4 évig 
mentesül, ha a vállalkozást főfoglalkozásként folytatja. 
A kölcsön csak a vállalkozáshoz szükséges kiadásokra 
használható fel. (Ide értendő a pénzbeli vagyoni hozzájá­
rulás megfizetése is.) Ha a vállalkozó a kölcsönszerződés­
ben meghatározott céltól eltérő módon használja fel a köl­
csönt, a kamat és az egyéb költség megfizetése a kölcsön 
felvételének időpontjától a vállalkozót terheli.

Nem igényelheti a kölcsönt, a.) aki ugyanannak a vállal­
kozásnak lesz tagja, amelynek ezt megelőzően alkalma­
zásban állt; b.) aki a részére korábban folyósított kölcsönt 
nem fizette vissza; c.) akinek előző munkaviszonya „kilé­
pett” bejegyzéssel szűnt meg.

- md -

Megkérdeztük...

...mennyi kamatot fizet az OTP a túlfizetéseknél?
Vagyis egészen pontosan: mennyi 

kamatot fizet az OTP az olyan ese­
tekben, amikor túlfizetés az ő kezde­
ményezésére következett be?

Olvasóink jelezték ugyanis, hogy 
decemberben, amikor a hosszú lejá­
ratú hiteleik ötvenöt százalékát 
szándékozták befizetni, az OTP nem 
tudott naprakész elszámolást bizto­
sítani, s így túlfizetésük keletkezett

Ez még nem is lenne gond, de azt 
már felháborítónak tartották, hogy a 
túlfizetésért hét ezrelékes kamatot 
utal át takarékpénztárunk a volt adó­
soknak.

- Miért lettek rákényszerítve az 
ügyfelek a túlfizetésre? - kérdeztük 
Boros Ferencet, az OTP Tolna Me­
gyei Igazgatóságának hitclosztály- 
veze tőjét.

- Az elmúlt év decemberében 10 
nap alatt körülbelül hatezren fizették 
vissza hosszú lejáratú tartozásuk 55 
százalékát. Munkatársaink ekkora 
rohamnál nem tudták pontosan, fo­
rintra kiszámítani minden egyes 
ügyfélnek a visszafizetendő össze­
get. Az egyszerűség és legfőképpen 
az ügymenet gyorsítása miatt a szep­
temberi egyenleget vettük alapul, 
ami már mindenkinek a kezében 
volt.

- Tehát innen a túlfizetés. Erre 
Önök mennyi kamatot fizetnek?

- Először még szó sem volt arról, 
hogy nekünk kamatot is kell fizet­
nünk, így elkezdtük visszautalni a 
többletfizetéscket, természetesen 
kamat nélkül. Közben jött meg a 
rendelet arról, hogy kamatostul fi­

zessük vissza a pénzeket. A kamat 
mértéke ezer forintonként havonta 
hét forint, ami megközelítőleg a lát­
ra szóló betétek kamatát jelenti.

- Ez okozta hát a félreértést, 
hogy Önök hét ezrelék kamatot fi­
zetnek. Mi történik azokkal, akiknek 
még kamat nélkül utalták a túlfize­
tést?

- Lévén itt nagyon kis összegről 
van szó - tíz, húsz forintokról -, ezt 
nem utaljuk ki pódólag, hiszen a 
munka több lenne vele, mint 
amennyit a néhány forint ér. Termé­
szetesen mindenkinek, aki bejön az 
OTP-bc, utólag kifizetjük a részére 
járó kamatot is.

G.Zs.

hallgatnak.De
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Köszöntjük
KLAUDIA

nevű olvasóinkat

A Klaudia a latin Claudius nem­
zetségnév női páija. Jelentése a la­
tinban tehát nem más, mint a Clau­
dius nemzetség nőtagja. A latin név 
a claudus (sánta, fél lábú) szó szár­
mazéka.

Ma ünnepük még névnapjukat a 
Áhimok, Azárok, Csákok, Huber- 
tek, Huberták, Ipolyok, Joakimok, 
Mórok, Móricok és Volframok.

A Nap kék 05.48 órakor 
nyugszik: 17.56 órakor

A Hold kél: 02.29 órakor 
nyugszik: 10.19 órakor

Eseménynaptár
220 évvel ezelőtt 1770. március 

20-án született a Neckar melletti La- 
uffenben Friedrich Hölderlin a legje­
lentősebb német költők egyike.

Műveiben az antik görög kultúrá­
hoz fordult, melyben kora polgársá­
gának mintaképét látta. Ódái, himnu­
szai a francia forradalmat dicsőítik, 
„Hyperion” ritmikus prózában írt re­
génye Görögország szabadságáért 
szállt síkra.

Válogatott költeményei magyarul 
is megjelentek.

♦

115 éve 1875-ben ezen a napon 
hunyt el Kolozsvárott Kriza János 
népköltészeti gyűjtő, költő, unitárius 
püspök.

Népies hangú dalaival 1839-ben 
jelentkezett („Remény”), majd a szé­
kely népköltészet gyűjteményét, bal­

ladákat, népmeséket „Vadrózsák” 
címmel adta ki (1863).

Megalapította a Keresztény Mag-

vető c. folyóiratot. Halála után két 
népköltészeti gyűjteményét adták ki.

♦

Halász Gábor kritikus, iroda­
lomtörténész 45 évvel ezelőtt 1945. 
március 20-án hunyt el Balfon, az 
éheztetés és verés folytán, a fasizmus 
áldozataként.

„Az értelem keresése” c. műve 
1938-ban, majd Válogatott írásainak 
gyűjteménye halála után, 1959-ben 
jelent meg.

*
55 évvel ezelőtt 1935-ben ezen a 

napon Endrődön (Békés vármegye) a 
képviselőválasztás véres eseménye 
játszódott le: a falu jelöltjét, az ellen­
zéki politikust várta, amikor a kor­
mánypárt elnyomó gépezete műkö­
désbe lépett. Csendőrök vették körül 
a falut, előbb fenyegetőztek, majd a 
tömegbe lőttek, hat halottja és sok se­
besültje volt „az endrődi sortűz”-nek.

Rádióhullámok 
és a rákbetegség

A Hawaii-szigeteken gyanús össze­
függést találtak a rák gyakorisága, va­
lamint a honolului rádió- és tévéadó­
tornyok elhelyezkedése között. .Ki­
lenc, rádióadó tornyokat tartalmazó 
felmérési területet jelöltek ki és nyolc­
ban több rákos megbetegedést találtak, 
mint azokon a területeken, ahol nem 
voltak rádióadótomyok.

A nemrégiben közzétett tanulmány 
semmit sem állít a rákos megbetegedé­
sek okairól, csak további kutatásokat 
sürget. Azokon a területeken, ahol a rá­
dió- és televíziós adótornyok állnak, a 
rák gyakorisága 1,45-ször volt na­
gyobb a férfiak, és 1,27-szer nagyobb 
a nők körében a vártnál. A rák bizo­
nyos fajtáinak, például a leukémiának 
az esetében - jóllehet ezt korábban 
összefüggésbe hozták az elektromág­
neses sugárzások bizonyos fajtáival - 
nem tapasztaltak lényeges eltérést

Meleg tavasz
Folytatódik a derült száraz idő. A válto­

zó irányú szél gyönge marad, legfeljebb 
délután élénkül meg néha a Kisalföldön a 
délnyugati szél. A legalacsonyabb éjszakai 
hőmérséklet általában -2 és plusz 3, a leg­
magasabb nappali hőmérséklet kedden 18 
és 23 fok között várható.

Zubin Mehta újra a Scalában
Nagy az öröm a milánói Scala háza táján, az igazi zenei élményeket keresők 

táborában: több mint egy évtizednyi „hűtlenkedés” után visszatért Zubin Mehta, 
az Izraeli Filharmonikusok indiai származású karmestere. Utoljára 12 évvel eze­
lőtt lépett a Scala közönsége elé, a komolyzenei élet egyik fellegvárának számító 
operaház fennállásnak századik évfordulóján. A visszatérést a napokban hatal­
mas sikerű Mahler-koncerttel ünnepelte meg: a 3. szimfónia záró akkordjai után 
a közönség tízperces vastapssal és ovációval köszöntötte a mestert.

Zubin Mehta az indiai Bombayban született, egy perzsa vallási szektához 
tartozó szülők gyermekeként Nagy erényének tartják, hogy hiányzik belőle a 
sikeres művészeknél nem ritka önimádat. Felelősségteljes, kedves személyiség, 
jó humorérzékkel. Bebizonyosodott ez a visszatérése alkalmából rendezett mi­
lánói sajtóértekezleten, amelyen pályafutásáról, a Scalához fűződő kapcsolatá­
ról, a terveiről beszélt.

Mehta a hatvanas évek elején üstökösként tűnt fel a zenei élet egén, amikor 
egyszerre két szimfonikus zenekar (a montreáli és a Los Angeles-i) élére is 
kinevezték. Még ugyanebben az évben, 1961-ben kapott meghívást az Izraeli 
Filharmonikusoktól, amelynek azóta is zenei vezetője. Tervei szerint jövőre, 11 
évi együttműködés után, s olyan igazán szép korszakok, mint a Leonard Bems- 
teinnel együtt megélt felejthetetlen szezon ellenére megválik a New York-i Fil­
harmonikusoktól - lemondása szerint kölcsönös megegyezéssel.

Nem fogom sajnálni, hogy nincsenek nemzetközi elkötelezettségeim - mond­
ta. A zenémre akarok koncentrálni. Az elmúlt években több mint 200 muzsikust 
foglalkoztattam és mindegyiket külön-külön hallgattam meg. Ez a munka engem 
végtelenül kimentett.

Nevetve mondta, hogy munkájának legunalmasabb része mindig is az inter­
júadás volt, különösen ha a kérdező felszínes zenei ismeretekkel rendelkezett.

Álrendörök a betörők
Több száz millió dollár értékű műkincset raboltak el vasárpap hajnalban egy 

bostoni magángyűjteményból. A reggel érkező takarítószemélyzet két gúzsba kö­
tött biztonsági őrt talált az Isabella Stewart Gardner múzeum padlóján. Hiány­
zott tucatnyi kiállítási tárgy. így eltűnt három Rembrandt-kép, köztük a művész 
egyetlen Ismert tengerábrázolása, valamint egyik önarcképe, Jan Vermeer egyik 
olaj festménye, egy Manet-mŰ, tóbb Degas-rajz, valamint egy 12. századi, bronz­
ból készült kínai váza. A két tettes rendőr-álruhában jutott be a múzeumba, azzal 
a szöveggel, hogy ellenőrizniük kell egy betörési kísérletre Utaló bejelentést...

Az egyiptomiak 

cementje

A régi egyiptomiak épületei még 
mindig állnak a felhasznált habarcsnak 
(cementnek) köszönhetően, a modem 
épületeken pedig már rövid idő eltelté­
vel cementkárok jelentkeznek. A régi 
cement állóképessége titkának szegő­
dött a nyomáda a floridai egyetem egyik 
régésze. Különböző korábbi cementfaj­
tákat állított elő alumúiium-szilikát bá­
zison, vagyis agyagból, és nem mészkő­
ből, mint a mai portlandcement. Megál­
lapította: az egyiptomiak cementje azért 
volt tartósabb, mert a vegyi reakció ré­
vén gyorsan és tökéletesen száradt. 
A modem cementnek a fokozatos szá­
radás és a visszamaradó nedvesség a 
gyengéje. A jó üzletember-kutató nem 
maradt meg ennél az elméleti megálla­
pításnál. Franciaországban vállalatot 
alapított a cement régi módszert! előál­
lítására, sőt az Egyesült Államokban is 
megkezdték a gyorsan száradó cement 
előállítását. A régi cementnek csak 
egyetlen baja van: háromszor-tízszer 
drágább. Hiába, mindennek meg van az 
ára.

I Bravó, King’s Singers!

Királyi énekesek énekesek királyai
Telt ház és vastaps. Már megszok­

tuk, hogy ez jellemzi a világhírű ang­
liai King' s Singers budapesti fellépé­
seit. A Budapest Kongresszusi Köz­
pontban március 17-én ismét ilyen 
„kísérőzené”-vel hallhattuk a varázsos 
torkú hat angol énekest.

Ugyanaz és mégis más? Mintha kis­
sé más lett volna a közös hangzásuk, 
mint amit eddig king’s singers-hang- 
zásvilágként ismertünk. Végigpillant­
va az énekesek arcán, a parányi hang­
zásbeli eltolódás érthető: két régi tag­
juk helyére nemrég két új énekes állt. 
Ám végső soron az összhatás szem­
pontjából alig változott a kép. Most is 
a legjobb muszikát kaptuk.

A tökéletes zenei élmény, egyúttal 
az önfeledt vokális muzsikálás estje 
volt a március 17-ei. Nemcsak azért, 
mert ízléses kézzel sokféle korból, szí­
nesen, egymástól elülő stílusokból vá­
logatott a King’s Singers, nemcsak 
azért mert a végletekig egymáshoz csi­
szolt és felső fokon képzett szólóhan­
gok összedolgozásából tökéletes kó­
rushangzást kaptunk, hanem - és sze­
rintem éppen ebben van az egyik fő 
erősségük - önfeledten és fergetegesen 
mókáznak is, természetesen zeneileg. 
Bizonyítván, hogy a zenei kifejezési 
lehetőségek szempontjából sokszor 
méltatlanul alábecsült vokális zene ko­
rántsem korlátozottabb, mint a gyak­
ran elébe, fölébe helyezett hangszeres 
zene.

Új utakon jár a vokális zene is. 
Mindezt pontosan érzékelhettük ezen 
az estén. A hangszeres zene új kísér­
leteit már megszoktuk. Fülünk elfo­
gadja, hogy például a zongorából se 
kizárólag a hagyományos - és ezért 
unalmas, fantáziátlan - billentyűnyo- 
mogatással lehet zenei hangot kicsi­
holni. Lehet bizony másként is, még­
pedig a húrok pengetésével, ütögetésé- 
vel stb. Ugyanígy az énekhangból is 
persze hogy lehet, de még mennyire 
hogy lehet!

A King’s Singers éppen ebből az 
egyéb kifejezési módokból rendezett 
parádét Éppen ezek hozták lázba a kö­
zönséget ezen a forró hangulatú kon­
certen.

A klasszikus előadási mód mellett 
festményekre komponált zenei etűdö­
ket is előadtak, amelyekben a zenei 
hangadás berregés, sustorgás, nyögés, 
cscttintés, ököllel mellverés, lábbal 
dobogás nemesült legmagasabb zenei 
élménnyé. Most is megkaptuk tehát a 
tőlük mindig esedékes meglepetése­
ket, nóvumokaL Természetesen kap­
tunk klasszikus motettahangzást is 
klasszikus szerzőktől, de kaptunk 
dzsesszes, amerikás, latinos ritmuso­
kat, dallamokat is. Sőt még Beatles- és 
Simon és Garfunkel-átiratokban is 
gyönyörködhettünk.

Mindenki nagy-nagy örömére.
Kocsis Klára

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.05: Hang szem­
le. 8.20: Szonda. 8.50: Külpolitikai figyelő. 
9.00-11.00: Napközben. 11.05: Népdalok. 
11.30: Cseres Tibor: Őseink kertje, Erdély. 
12.50: Intermikrofon. 13.00: Klasszikusok 
délidőben. 14.05: PAF-műsor. 14.35: 
Dzsesszmelódiák. 14.55: Könyörgés az ki­
maradókhoz. 15.00: Ezredforduló. 16.00: 
Tizenhatéra. 16.15: Éneklő Ifjúság. 16.25: 
Testőrségen. 17.00: Nemzeti vonások a tu­
dományban — Anglia. 18.05: Láttuk, hallo­
tok, olvastuk - a zenéről. 18.30: Esti Ma­
gazin. 19.20: Sportvilág. 19.30: Rákóczi- 
nóták, kuruc dalok. 20.00: Sokszemközt az 
egészségről. 20.30: Budapesti beszélgetés 
John Eliot Gardinerrel. 20.50: Népdalfel­
dolgozások. 21.00: Kilátó - A Rádió világ­
irodalmi hetilapja. 21.45: Hajszálgyökerek. 
22.00: Hírvilág. 22.30: Kapcsoljuk a 22-es 
stúdiót, kb.23.30: Szimfonikus táncok.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: Rivaldafény­
ben. 9.05: Társalgó. 10.05: Operettkedve- 
lóknek. 11.05: Helykereső. 11.20: Apró 
cseprő - Gyerekekről. 11.40: Ki kopog? 
12.10: Asztali muzsika. 13.05: Popzene 
sztereóban. 14.00: Iránytű- Szórakoztató 
magazin világjáróknak és otthonülőknek. 
15.05: Tárcsázz! 17.30: Helykereső. 18.30: 
Pop-regiszter. 19.05: Közvetítés a Magyar­
ország - Egyesült Államok válogatott lab­
darúgó-mérkőzésről. 19.50: Táncházi mu­
zsika. 20.00: Más-világ. 21.05: Tükörké­
pek. 21.15: Rólunk van szó! 21.20: 
Nótakedvelőknek. 22.20: Vándormotívu- 
mok az irodalomban: csalódások. 23.10: 
Sporthíradó. 23.20: A dzsessz története.

BARTÓK RÁDIÓ 9.15: Magyar mű­
vészek operafelvételeiből. 10.04: „Hogyan 
lettem senki" Békés Itala portréműsora. 
11.00: Bach-művek. 12.05: A kamarazene 
kedvelőinek. 13.00: Rádiószíhház. 13.52: 
Labirintus. 14.07: Két Handel szvit. 14.46: 
Éneklő Ifjúság. 15.00: Zenekari muzsika. 
16.05: Rossini operáiból. 16.58: Az Észak­
német Rádió szimfonikus zenekarának 
hangversenye. 18.30: Na matemjem jeziku 

- A Magyar Rádió szerbhorvát nyelvű 
nemzetiségi műsora Pécsről. 19.05: ín der 
Mutterspreche - A Magyar Rádió német 
nyelvű nemzetiségi műsora Pécsről. 19.35: 
Francia muzsika. 20.05: Budapesti Tavaszi 
Fesztivál, kb. 22.15: Romantikus dalla­
mok. 22.30: Mi újság a régizene világában? 
22.59: Hangalbum.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 6.00: 
Kezdődik a nap. 8.00: Hírek. 8.10: Forgó­
színpad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
9.00: Hírek. 9.10: Az élet megy tovább. 
9.40: Történelmünk útja. 10.00: Hírek. 
10.10: Periszkóp. 10.40: Figyelő. 11.00: 
Hírek. 11.10: Forgószínpad. 11.45: Nem­
zetközi sajtószemle. 12.00: Déli harangszó, 
hírek. 12.10: Földközelben, 12.40: Nyugati 
folyóiratszemle. 13.00: A Mai nap és mű­
sorismertetés. 13.30: Nyitott szemmel. 
13.40: Kelet-európai szemle. 13.50: Ma­
gyar lapokból idézünk. 14.00: Hírek. 
14.10: Periszkóp. 14.40: Figyelő. 15.00: 
Hírek, műsorismertetés, délutáni revű. 
16.00: Hírek. 16.10: Autórádió. 16.40: 
Hobbi. 16.50: Párizsi magyar figyelő. 
17.00: Hírek, műsorismertetés. 17.10: For­
gószínpad. 17.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 18.00: Hírek. 18.40: Kelet-európai 
szemle. 18.50: Magyar lapokból idézünk. 
19.00: Hírek. 19.10: Emberek, művek, ese­
mények. 19.40: A technika világa. 20.00: 
Hírek. 20.40: Könyvismertető sorozat. 
21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: For- 
górzínpad. 21.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 22.00: A Mai nap késő esti kiadása. 
22.30: Az élet megy tovább. 23.00: Hírek. 
23.10: Emberek, művek, események. 
23.40: A technika világa. 24.00: Hírek. 
0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: 
Könyv ismertető- sorozat 0.45: Műsorzá­
rás.

TV1: 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 
nyugdíjasoknak. 9.10: Nemeskürty István: 
A béke szigete. 10.20: Panoráma. 11.05: 
Mozgató. 11.15: Képújság. 16.30: Képúj­
ság. 16.40: Pannon Krónika. 16.50: Nach­
richten-Hírek német nyelven. 16.55:Nasa 
obrazovka- A szegedi Körzeti stúdió szlo­
vák nyelvű nemzetiségi magazinja. 17.25:

RTV
A különbözők védelmében. Kb. 18.00: 
RTV Közönségszolgálat. 18.05: Szám­
adás. Gazdasági negyedóra. 18.20: Non­
stop nonszensz - Didi mint magándetektív. 
19.05: Reklám. 19.10: Esti Mese. 19.20: 
Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: Tövismadarak. 20.50: Reklám. 
20.55: Választási műsor. 21.55: Stúdió '90. 
22.40: Zenés tv-színház. 23.15: Híradó 3.

TV2: 16.50: Képújság. 17.05: TV2 
Benne: Reklám-Riportok-Időjárás-Zene. 
17.35: Kérdezz! Felelek. 17.50: Magyaror- 
szág-Egyesült Államok válogatott labda­
rúgó-mérkőzés. Kb. 18.25: Gyerekeknek. 
19.50: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.55: Gondolkodó. 22.40: Bródy Sándor: 
Rembrandt. 23.20: TV2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 
9.00: Hűek. 9.01: Sinha Moca. 9.30: Angol 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: 
Ave Maria. 11.55: Indiai papagáj Németor­
szágban. 12.05: Hétfői sport. 13.00: Hírek. 
13.10: Mi. 13.40: Száműzött tudomány? 
14.10: Népzenei láda. 14.20: Batman. 
14.45: Ház az Eaton téren. 15.35: Alice 
Csodaországban. 16.00: An-tan-ténusz. 
16.20: Állatsarok. 16.30: Nevetséges és le­
hetséges történetek. 16.55: Mini tv-híradó. 
17.05: Lemezajánlat. 17.10: A hetedik út 
titka. 17.35: Mini találkozó. 17.55: Philipp, 
az egér. 18.00: Mi. 18.30: Falcon Crest. 
19.30: Tv-híradó. 20.00: Sporthírek. 20.15: 
Univerzum. 21.07: Ha ezt a szomszédok 
tudnák. 21.55: Oldalpillantások. 22.05: Ka- 
gemusa. 00.35: Hírek.

2.műsor: 16.55: Művészlexikon. 17.00: 
Iskolatévé. 17.30: Tájékozódás. 18.00: 
SinhaMoca. 18.30: Wurlitzer. 19.00: Atar- 
tományok mai napja. 19.30: Tv-híradó. 
20.00: Kulturális hírek. 20.15: Derűsen az 
állatok világáról. 21.07: Külpolitikai maga­

zin. 22.00: Tv-híradó 2. 22.25: Klub 2, 
majd: Hírek.

RTL PLUS: 6.00: Álarc. 6.25:Halló, 
Európa-Jó reggelt, Németország!. 8.30: 
Hírek. 8.35: Telebutik. 9.00: Hírek. 9.10: A 
Springfieldek története. 10.05: Játékshow. 
10.35: Kedves Bili bácsi! 11.00: Az egész­
ség művészete. 11.25: Szépségápolási ta­
nácsok. 11.45: A Doktor kórháza. 12.30: 
Klasszikusok délidőben. 13.00: Telebutik. 
13.30: Kaliforniai klán. 14.15: A Spring­
fieldek története. 15.00: Kedves Bili bácsi! 
15.30: Játssz velünk! 15.40: Hírek. 15.43: 
Üzleti hírek. 16.00: Ultraman - Titkos 
énem. 16.30: Komputerkölykök. 17.10: Já­
tékshow. 17.45: Játssz velünk! 17.55: Hí­
rek. 18.00: A Doktor kórháza. 18.45: Hír­
adó. 19.05: Időjárás-jelentés. 19.15: Knight 
Rider. 20.15: Szerelmes éjszakák a tajgán. 
22.05: Explozív. 22.50: Hírek. 23.00: Szív­
zavarok. 00.05: Knight Rider. 01.50: Aero­
bic. 01.55: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Egyveleg. 16.00: Forró drót. 17.00: 
Hullámhosszon. 18.30: Kék éj. 19.30: Hí­
rek, időjárás. 19.45: Időtánc. 20.00: Ultra­
sport. 22.00: Hírek, időjárás. 22.15: Ultra­
sport. 00.15: Hírek, időjárás. 00.30: Kék éj. 
1.30: Időlánc. 01.45-7.00: Egyveleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Új világ. 
17.15: Esély a daloknak. 17.45: Főzőlecke. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Incifmci 
fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Territó­
riumok. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csil­
logó papiros. 20.00: Jelenidő. 20.30: Teles­
cope. 21.00: Sportmagazin. 22.00: Tv-hír­
adó. 22.25: Időjárás-jelentés. 22.30: Te jó 
ég, kedd van! 0.00: Kerevet. 0.25: Egész­
ségügyi műsor. 0.45: Műsorzárás.

SATI: 6.00: Jó reggelt a SATl-gyel! 
8.30: Hírek, időjárás. 8.35: Szomszédok. 
9.00: Hírek. 9.05: Szeretethajó. 9.50: Tesz­
telési ötletek. Horoszkóp. 10.00: Hírek, 
időjárás. 10.05: Tévébolt. 10.30: Yellow­
stone Kelly. 12.15: Szerencsekerék. 13.00: 
Tévétőzsde. 14.00: Műsorelőzetes. 14.05: 

A koalabocsok kalandjai. 14.30: Pénz­
ügyek, Horoszkóp. 14.40: Szeretethajó. 
15.30: Boldog napok. 16.05: Bonanza. 
17.00: Hírek, időjárás. 17.10: Szomszédok. 
17.35: Autósoknak. 17.45: Műsorelőzetes. 
17.50: Cannon. 18.45: Híradó, időjárás. 
19.05. Szerencsekerék. 19.50: Időjárás, Hí­
rek. 20.00: Jégkorong. 22.15: Hírek, sport, 
időjárás. 22.25: A kettős ember. 0.05: 
Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1. mű­
sor: 8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-nap- 
tár. 8.30: Gyermekműsor. 9.00: Bejelentés. 
9.02: A Horvát Szocialista Köztársaság né­
pei és nemzetiségei. 9.20: Pillanatok az ön 
pihenésére. 9.30: A zadari Arheológiai Mú­
zeum. 10.00: A triglavi Nemzeti Park. 
10.30: Hírek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.30: 
Hírek. 12.35: Műsorismertetés. 12.40: El­
mulasztották - nézzék! 13.45: Tv-lexikon. 
13.55: Szárnyak a víz fölött. 14.15: Mate 
Balota versei. 14.45: Műsorismertetés. 
14.50: Hírek. 15.00: Éjszakai program. 
16.30: Magyar Híradó. 17.00: Tv-napló I. 
17.20: Oktatóműsor. 17.50: Gyermekmű­
sor. 18.20: Számok és betűk. 18.40: Rajz­
film. 18.45: Tudományos program. 19.15: 
Rajzfilm. 19.30: Tv-napló B. 19.53: Időjá­
rás. 20.00: Lottóhúzás. 20.05: Kapcsolásos 
magazin. 21.35: Tv-napló JU. 22.00: Ve­
szélyesen élni. 23.30: Á mai sport. 23.35: 
Éjszakai program. 0.35: Hírek. 0.40: A 
szerdai műsor ismertetése.

2. műsor 16.40: Műsorismertetés. 
16.45: Hírek. 16.50: Tv-naptár. 17.00: Kö- 
lyökidő. 18.00: Zágrábi panoráma. 18.20: 
Szlavóniai és baranyai körzeti program. 
19.30: Tv-napló. 19.55: Műsorismertetés. 
20.00: FEST-premierek: „38”. 21.30: Tv- 
mix. 21.40: Csavargók és felveszek. 22.10: 
Szórakoztató kedd. 23.10: A kultúra éjsza­
kai programja. 0.40: A szerdai műsor is­
mertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS 
és SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold
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„SEGÍTSETEK, HOGY SEGÍTENI TUDJUNK!”
A jászfelspszcntgyörgyj VÖRÖSKERESZT alapszer­

vezet és a TAPIÓSZECSŐI katona fiatalok által két éve 
600 ezer forintos alaptőkével alapított

S.O.S. ALAPÍTVÁNY a mozgássérültek megsegíté­
sére KURATÓRIUMA felhívással fordul

minden segíteni szándékozó és tudó magyar és külföl­
di állampolgárhoz, intézményekhez és gazdálkodó szer­
vezetekhez, hogy anyagi hozzájájulá§okkal továbbra is 
támogassák és segítsék az ALAPÍTVÁNYUNK célkitű­
zéseinek megvalósítását, amely elsősorban olyan moz­
gássérült gyermekek és fiatalok külföldi gyógykezelteté­
sét szolgálja, akiken idehaza valamilyen oknál fogva 
nem tudnak segíteni, s családjuk saját anyagi erőforrás­
ból nem tudja megoldani a külföldi gyógykezeltetést. 
Továbbra is segítséget kívánunk adni olyan gyógyászati 
segédeszközök beszerzéséhez, amit a család saját erejé­
ből nem tud megoldani.

Idáig már több fiatalon segítettünk. így Urbán Zoltán 
21 éves fiatalembert külföldön gyógykezeltettünk. Je­
lentős összeggel járultunk hozzá Mrena Diána kunszent­
mártoni kislány svédországi gyógykezeltetéséhez. Ko­
vács Lilla 5 éves kislány életkörülményeinek javításához 
járultunk hozzá s továbbra is rendszeresen támogatjuk. 
Igen sokan fordulnak hozzánk segítségért és tanácsért.

Egyetlen segítséget kérő levelet sem hagyunk válasz nél­
kül.

Céljainkban tovább szerelnénk lépni. Tevékenységün­
ket az egész ország területére ki kívánjuk terjeszteni és 
más betegségben szenvedő gyermekek és fiatalok kül­
földi gyógykezelésének költségfedezésében és életkö­
rülményeik javításában is segíteni szeretnénk. Gondo­
lunk a fejlődési rendellenességgel született gyermekekre 
is.

Kérjük, ha tud, segítse alapítványunkat céljaink meg­
valósításában.

A pénzadományokat posta rózsaszín csekken lehet 
feladni a következő címzéssel:

„Segítsetek 451-98328-12009” Takarékszövetkezet 
5126 Jászfényszaru.

Kérésre postautalványt küldünk.
Címünk: „S.O.S. Alapítvány, 5111 Jászfelsőszcnt- 

györgy, Pf.: 1. Telefon: 16.
SEGÍTSÉGET KÖSZÖNJÜK!
Jászfelsőszentgyörgy, 1990. március 20.

„S.O.S. ALAPÍTVÁNY a mozgássérültek megsegíté­
sére

Fk.: Szarvas Gábor

n.h.ilmlhirfjp

J]j|l

M:i ker-iil a kérdőjel helyére ?

Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917 Ft/db, a 3-5. köteteké: 980 Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy 
Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjében, kor­
látozott példányszámban.

Név: ................................................................................

...példányban 
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befi­
zetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!
*

Tisztelt Megrendelőnk!

Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona 
hat év alatti megjelentetését, s azt is, hogy indokolatlanul 
nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkinccsé 
tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a pa­
pírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre na­
gyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, hogy 
ez Önnek esztendőnként fokozódó megterhelést jelent.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, 
hogy felkínáljuk Önnek az általunk vállalható 
legnagyobb kockázatot!

Ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

21500 Ft-osáron.
Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 

összegre szólóan 1990. március 25-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, és 
1994 végéig automatikusan postázzuk Önnek a megjelenő 
lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek könnyebb­
séget, avagy terhet jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó
*

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a köny­
vesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé megrendelni 
tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összegben az egé­
szet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s azon adjon 
fel címünkre

24 314 Ft-ot
1990. március 25-ig.

önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
Önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Gondolja meg!

Mi Önnek is felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó 
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Életmentő macska

Pályázati felhívás
A Népi Iparművészeti Tanács és a Ba­

ranya Megyei Tanács VB. művelődési 
osztálya

Gerencsér Sebestyén
siklósi fazekas, a Népművészet Mesteré­
nek emlékére meghirdeti a XI. országos 
fazekaspályázatot.

A pályázat célja, hogy olyan népmű­
vészeti fazekas alkotások készüljenek, 
amelyek a különböző tájegységek ha­
gyományait őrzik és azt korszerű, új for­
mában dolgozzák fel.

A pályázat nyilvános, azon bárki 
részt vehet, aki a fenti célkitűzéseket 
magáévá teszi.Pályázni csak új alkotá­
sokkal, maximum 5 tárggyal lehet (a 
készletek egy műnek számítanak).

A bírálóbizottság olyan munkákat, 
amelyek már más pályázaton vagy zsűri 
előtt szerepeltek, nem veszi figyelembe. 
A pályaműveken fel kell tüntetni a pá­
lyázó nevét. Ha a formakészítő nem azo­
nos a díszítővel, mindkét alkotó nevét 
jelöljék meg, ugyanis ebben az esetben a 
bírálóbizottság a pályadíjakat megoszt­
ja-

A pályaműveket 1990. július 2-ig kell 
beküldeni a Siklósi Városi Művelődési 
Központ címére (7800 Siklós, Kossuth 
tér 15.). Az alkotások leadása 1990. jú­
nius 30-án és július 1-én reggel 8 órától 
délután 4 óráig lehetséges. A határidőn 
túl érkezett pályaműveket a bírálóbizott­
ság nem veszi figyelcmbe.Az eredmény­

hirdetés 1990. július 27-én, Siklóson a 
kiállítás megnyitásakor lesz.

Pályadíjak: Gerencsér Scbestyén-díj 
emlékplakcttel: 15 000 forint, első díj: 
10 000 forint, második díj: 8000 forint, 
harmadik díj: 6000 forint. A díjnyertes 
darabokra a pályázatot hirdető szervek 
fenntartják az elővételi jogot. A pályázat 
anyagából rendezett kiállítás 1990. júli­
us 27-től 1990. december 31-ig tart nyit­
va.

A pályázattal kapcsolatos további fel­
világosítást a Népi Iparművészeti Ta­
nács (Budapest, 1., Szilágyi Dezső tér 6. 
tel.: 135-0115) és a Baranya Megyei Ta­
nács VB. művelődési osztályának képvi­
selője ad. (Pécs, Rákóczi u. 34. Tel.: 
72/11-332).

A kutyák előnyben voltak mosta­
náig. De ki hallott arról, hogy valaki 
életét macska mentette meg? Ha 
szobrot nem is állítanak, Olaszország 
egyik kis falujában - Bellante a neve 
- kegyelettel emlékeznek egy macs­
kára, amiért önfeláldozó módon életét 
adta a gazdiért. Azazhogy a gazdi he­
lyett. Történt ugyanis, hogy a szóban 
forgó család, hazatérve döbbenten 
észlelte, hogy a kedvenc macska ki­
múlt.

A legtöbb ember az élet véges vol­
tára gondolna hasonló esetben, s nem 
a nyomozókra. Itt azonban a nyomo­
zókat hívták, akik, mi tagadás, ímmel- 
ámmal indultak a letthelyre. Aztán ki­
derült, hogy az előítélet megalapozat­
lan volt; a macska előre megfontolt 
gyilkosság áldozatául esett. A ház ura 
ugyanis - egy nyugdíjas - családirtás­

ra készült, mert elhagyta a felesége, a 
fia és unokái. A végrehajtás módjául a 
mérget választotta: „szerettei” ünnepi 
ebédjéhez úgy kívánt hozzájárulni, 
hogy belekeverte a paradicsomszósz­
ba, aztán dolgavégzclten távozott. Ott 
maradt viszont az illat, s ez megszédí­
tette a macskát; felfalta az ünnepi ebé­
det. A többit tudjuk. A laboratórium 
szerint olyan mennyiség volt az étel­
ben, hogy az egy elefántnak is elég 
lett volna.

A torkos macska hős lett a faluban. 
A macskasors iróniája, hogy egérmé­
regnek köszönheti a dicsőséget.

APRÓHIRDETÉS
Intcrlookomat bérbe adnám. Hermann 

liva, telefon: 15-862.
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Sulivan a ma esti meccs esélyeiről

Ha az elején nem kapunk gólt...
Sabatini „csak” barátnő
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Ahogyan a szöuli aranyosok látják

Központilag jobbak a lehetőségek mint klubszinten

A nyári olaszországi labdarúgó-vi­
lágbajnokságon nem lesz ott a magyar 
válogatott, hazai klubcsapat játékosa 
viszont mégis szerepelni fog a Mun- 
diálon. Az ellentmondásnak tűnő meg­
állapítás mindenki számára érthetővé 
válik akkor, ha közöljük, Christofer 
Sulivan a Rába ETO 25 esztendős já­
tékosáról van szó, aki amerikai váloga­
tottként lép pályáira majd a vb-n. Ma a 
televízió jóvoltából bárki megtekint­
heti a Magyarország-Egyesült Álla­
mok válogatott labdarúgó-mérkőzést, 
a találkozóval kapcsolatos esélyekről 
kérdeztük a mindkét ország futballját 
jól ismerő Sulivant, aki természetesen 
ott lesz az Üllői úti összecsapáson.

- Úgy látom, nincs megfelelő önbi­
zalmuk a magyar labdarúgóknak, mert 
állandóan a régiekkel, a Puskás-féle 
csapattal akarják összehasonlítani őket 
- mondja az amerikai csatár. - Szerin­
tem a magyaroknak nem szabad a 
múlttal érvelni, ha a mai futballt akar­
ják javítani. Győrött egyébként jól ér­
zem magam, ideérkezésemkor közép­
pályást játszottam, de legjobban mos­
tani helyemen, a támadősorban érzem 
magam, ahonnét remélem idén még 
többször eredményes leszek.

- Milyen esélyt ad az amerikai vá­
logatottnak a világbajnokságon?

- Számunkra kedvező csoportba 
kerültünk, ahol a házigazda olaszok a 
toronymagas favoritok, de érzésem 
szerint a csehszlovákok és az osztrá­
kok nem legyőzhetetlenek. Atlétiku- 
san jólképzett csapatunk legfájóbb

pontja egyébként a gólképtelenség. 
Együttesünkben egyébként az Európá­
ban játszó idegenlégiósok a meghatá­
rozóak, a többiek kiegészítő emberek.

- Ezek szerint ön vezéregyéniség­
nek számít?

- Ez azért túlzás, de a világbajnok­
ságon kétségtelenül fel akarom hívni 
magamra a figyelmet A mezszámom 
is megvan már, remélem a 17-es sze­
rencsét hoz Olaszországban.

- Mit vár a mai mérkőzéstől?
- Ha a találkozó elején nem kapunk 

gólt, várhatóan megcsappan a magya­
rok támadókedve, és akkor már nem 
lehet különösebb gond. Közel azonos 
képességű csapatok csatája várható.

- Szerződése júliusig köti az ETO- 
hoz, további tervek?

- Nyáron minden bizonnyal belga 
vagy NSZK-beli együttesben folyta­
tom majd pályafutásomat, persze sok 
függ attól is, milyen teljesítményt 
nyújtok a világbajnokságon.

- Végezetül egy indiszkrét kérdés! 
Hallani arról, hogy jó viszonyban van 
a világ egyik legjobb teniszezőnőjével, 
az argentin Sabatinivel. Mi igaz a hír­
ből?

- Gabriella „csak” a barátnőm, ó 
szereti a focit, én pedig kedvelem a te­
niszt és ez hozott össze bennünket Fő­
leg akkor találkoztunk sokat, amikor 
Franciaországban jártunk, emlékként 
két válogatott mezemet is neki ajándé­
koztam...

Horváth A.

Az utóbbi időkben a magyar gazdasági élethez hasonlóan 
a sportéletben is egyre sürgetőbben vetődik fel a pénzhiány 
kérdése. Nemrégiben nem egy segélykérő „kiáltás” hang­
zott el a sportvezetők részéről. Ezek azt sugallták: ha köz­
pontilag nem kapnak erőteljesebb támogatást, a magyar 
sport fokozatosan elsorvad, mert - sokak véleménye szerint 
- már most is az agonizálás jeleit mutatja.

Vajon hogyan látják a magyar sport helyzetét az öttusa­
sport olimpiai bajnokcsapatának tagja, az egyszeres egyéni 
és kétszeres csapatvilágbajnok, Fábián László (27):

- Én a saját bőrömön nem érzem a sportéletet sújtó gon­
dokat, de azt hiszem ennek az az oka, hogy az öttusaszövet­
ség irányítói nagyon jól gazdálkodnak. Még vannak tarta­
lékaink és természetesen sikersorozatunknak köszönhetően 
mi könnyebben lelünk támogatókra is. Ugyanakkor az is 
vita nélküli, hogy a kedvező anyagi feltételek közepette el 
is várják tőlünk a bizonyítást. Nem tagadom, a győzelmek 
alapján mi is kérhetünk „kiváltságokat”. Meggyőződésem: 
az öttusában központilag, a válogatottnál sokkal jobbak a 
lehetőségek, mint klubszinten. Az én szakosztályomnak, a 
Bp. Honvédnak például olimpiai bajnokai nélkül komoly 
anyagi gondjai lennének.

Ez azt jelenti, hogy pályafutásának hasonlóan magas 
szintű folytatása a feltételeken nem múlhat?

- így van! Úgy vélem, az én pályafutásom idején a 
sportág vezetése - ha takarékosabban gazdálkodva is - biz­
tosítani tudja a már megszokottan kiváló körülményeket. 
Magamnak még jó öt évet adok az öttusázásra, nem tekin­
tem a barcelonai olimpiát végállomásnak.

- Mennyire érzi az olimpiai bajnokoknak kijáró megbe­
csülést?

- Erkölcsileg a legmesszebbmenőkig és folyamatosan 
érzem a megbecsülést a közvélemény és a sportbarátok ré­
széről. Példa erre a tavalyi budapesti vb, ahol meghökken­
tően nagy volt az érdeklődés irántunk. ?kz anyagi megbe­
csüléssel kapcsolatban már vegyesebbek a benyomásaim. 

Azt a hírnevet és egzisztenciát, amit elértem, csakis az öt­
tusának köszönhetem. Ugyanakkor tudom, hogy ugyanez­
zel az eredménylistával Európa más tájain sokkal jobban 
megélnék. De azt hiszem, ez személyemtől függetlenül a 
jelenlegi nehéz gazdasági helyzetből egyértelműen adódik.

- Eszerint nem érzi arányosnak a befektetett munkáját 
az anyagi elismertséggel?

- Ezt nem mondhatnám, hiszen messze az átlag fölött 
keresek. Elégedett lehetek a munkahelyi szerződésemmel, 
ami bruttó 36 ezer forintos fix jövedelmet biztosít egy hó­
napra, valamint - és ez sajnos még nem elég elterjedt a 
magyar sportolók körében - az egyéni reklámszerződésem­
mel is. Szerénytelenség nélkül mondhatom, hogy a MÜ- 
SZI-vel megkötött éves megállapodás - amelyet éppen a 
napokban újítottunk meg - minden szempontból „profi”, 
hiszen mindkét fél csak bizonyos elvárások teljesítése után 
„tartja a markát”. A jelenlegi szerződés szerint például a 
MÜSZI csak akkor fizet, ha 1991-ben dobogóra állok a 
vb-n, az egyéni küzdelem után. Ezek a pénzösszegek min­
den bizonnyal sokakat irritálnak, de érdemes belegondolni: 
én gyakran napi u'z órát gyakoriok az öt sportág edzésein. 
És altkor az utazással eltelt időt még nem is számítottam 
bele. A kedvező helyzetem ellenére azt mondom, rengeteg 
kiaknázatlan lehetőség van a premizálás és a szponzorálás 
tekintetében. Ha egyáltalán akad némi hiányérzetem, akkor 
ezt ez okozza.

- Még ma is óriási előny-e, hogy olimpiai bajnok?
- Szerintem a hírnevemből nem tudok majd megélni, 

mert a kapuk manapság nem nyílnak meg a „címekre”. Ha 
arra gondol, hogy a visszavonulásig összegyűjtött tőkémet 
kamatoztathatom, erről csak annyit mondhatok: 27 évesen 
jutottam el odáig, hogy megfelelő lakást és kocsit tudtam 
magamnak vásárolni. Ezért a jövőmre tudatosan kell ké­
szülnöm, hiszen sportolóként harminc-valahány évesen tu­
lajdonképpen nyugdíjba vonulok - fejezte be nyilatkozatát 
Fábián László.

Ki örli fel a szolnoki „kemény magot"?.

A kosárlabda csak ürügy
Talán már nem is meglepő, hogy va­

sárnap újabb botrány történt Szolno­
kon, az Olajbányász-Dombóvár baj­
noki férfi kosárlabda-mérkőzésen. 
A második félidő 14. percében, 70- 
70-es állásnál Harsányi József játékve­
zető lefújta a találkozót, mert a néző­
térről megdobálták és leköpködték.

Hova vezet a magyar sportban is 
egyre inkább elharapózó erőszakhul­
lám, amely - sajátos módon - újabban 
a két legmodernebb, legkorszerűbb, s 
igen nagy közönségsikernek örvendő 
sporágat, a jégkorongot és a (férfi) ko­
sárlabdát is sújtja? Egyáltalán: mi tör­
tént már megint Szolnokon?

Horváth Frigyes, a Magyar Kosár­
labda Szövetség főtitkára:

- Megkaptuk a jelentést Kamer Ist­
vántól, a mérkőzés ellenőrétől, a ver­
senybíróság és a technikai bizottság 
kedden tárgyalja az esetet.

Milyen döntés képzelhető el?
- A legsúlyosabb a pálya betiltása 

lenne, de ehhez csak a legvégső eset­
ben akarunk folyamodni.

Harsányi József, a mérkőzés egyik 
játékvezetője:

- Nemegyszer vezettem már Szol­
nokon mérkőzést, most is szorongva 
készültem a feladatra, mert tudom, mi 
vár rám és kollégámra, Farkas Zoltán­
ra. Elkezdődött a találkozó, és a közön­
ség egyetlen ítéletünket sem fogadta 
szó nélkül. Aztán hamarosan elkezdtek 
köpködni, különböző tárgyakat bedo­
bálni. így telt-múlt az idő, mígnem a 
második félidő elején bemondattam a 
hangosbeszélőn, hogy fékezzék magu­
kat a nézők, mert különben lefújjuk a 
meccset. Megjegyzem, a szolnoki játé­
kosok sem mutattak túl sok együttmű­
ködési készséget, gesztusaikkal, rekla­
málásaikkal mintegy „buzdították” a 
közönséget. Az azonban tény, a mér­
kőzés sportszerű keretek között zajlott, 
annak ellenére, hogy igen szoros volt 
a küzdelem. Végig a vendég Dombó­
vár vezetett, a 34. percben sikerült 
egyenlítenie az Olajbányásznak, mi­
után kipontozódott a dombóváriak len­
gyel centere.

- Mégpedig a következő módon: 
egy vendégtámadás közepén, teljesen 
váratlanul megszólalt a duda, jelezve, 
hogy lejárt a 30 másodperces támadási ‘ munkakör ellátására, de mi még érjük be ennyivel. 
idő. Szerintem tévesen nyomták meg a

gombot, ezért odamentem a zsűriasz­
talhoz, hogy tisztázzam az esetet. Ek­
kor egy kisebb tárggyal eltaláltak, 
majd szinte köpészápor zúdult rám és 
a zsűriasztalra. Kamer István ellenőr­
rel egymásra néztünk, s csak ennyit 
mondtam neki? „Azt hiszem, Pista 
nem kell ezt folytatnunk...” Ezután 
azonnal lefújtam a mérkőzést, és ezt a 
tényt rá is vezettem a jegyzőkönyv há­
tuljára.

Nem volt más megoldás?
- Már addig is többet tűrtünk, mint 

ami a kötelességünk lett volna. Meg­
győződésem, a szolnoki közönség te­
kintélyes része nem a sportélmény 
kedvéért jár ki a csarnokba, hanem 
csakis azért, hogy kiélje egyéb terüle­
teken elfojtott szenvedélyei^

Rezák László, a Szolnoki Olajbá­
nyász edzője:

- Végtelenül el vagyok keseredve. 
Egyrészt a közönségünk viselkedése 
miatt, mert tagadhatatlan, hogy Harsá­
nyi játékvezető beszámolójának van 
alapja. Egyesek valóban köpködtek, 
minősíthetetlenül viselkedtek, de hát - 

Az egyik - ha nem a legjobb - hazai kosárlabda játékvezetőnek, Harsányi 
Józsefnek teljesen igaza van, semmi köze annak a kosárlabdához, amit a szolnoki 
„kemény mag" immár évek óta müvei. Miképpen annak sem, amit jégkorong és 
futball ürügyén a Fradi-szurkolók müveinek.

Persze kimondani könnyű, hogy ezeket a moráldefekt elemeket ki kell szűrni 
és eltávolítani. De ez több okból sem akaródzik.

1. Az érinteti klubok elméletileg mélységesen elítélik és elhatárolják magukat 
a renitens elemektől, de az ellerfelet nem kevésbé idegesítő és gyengítő hatásuk 
miatt tudják, hogy van némi segítő szerepük.

2. A helyszínre vezényelt és a meccs izgalmába belefeledkező rendőrök be­
avatkozása késő és a túlerővel szemben már eléggé reménytelen.

3. Ha vannak is elegen az önvédelmi sportokban járatos egyenruhás és civil 
rendőrök, őket ez a fene nagy demokrácia sújtja, vagyis csak akkor vehetik elő 
„szolgálatikig" d gumibotot, vagy sprayt, amikor már egy fél téglát vagy egy 
sörösüveget hozzájuk vágtak. .

Nemrégiben Budapesten járt egy nyugatnémet rendőr, aki a stadionbiztonság 
megteremtése témakörében osztotta meg tapasztalatait a magyarokkal. Ebből 
teljesen kiderült: a huliganizmus a rendfenntartásban speciális eszközöket, mód­
szereket igényel. A veszélyeztetett kluboknak erre átdozni kell, meg kell találni 
az ilyen feladat ellátására alkalmas embereket. Ha úgy tetszik ez is egy szakma. 
A Bp. Honvédnak - ha jól emlékszem - már volt egy üdvözlendő kezdeményezése, 
amikor a Szolnok-MAFC kosármérkőzésre dzsudósokból és karatésokból szer­
vezte meg a rendezői stábot, ök-ha nem is voltak rendőrök-, de ráéreztek, hogy 
mi a dolguk.

Lehet, hogy a frankfurti rendőrnek a karatés erények nem felelnének meg a

Bálint Gy.

szerintem - a mi közönségünk sem 
rosszabb, veszélyesebb, mint a kör­
mendi vagy a soproni.

Elkeseredésem másik oka, - úgy 
érzem - mindenki ,/ászállt” a Szol­
nokra. Elsősorban a bírók, akik már 
eleve előítélettel érkeznek a meccse­
inkre, mondván, hogy biztos „balhé” 
lesz.

És alaptalan a félelmük?
- Sajnos, nem teljesen. De, mon­

dom, most már évek óta a Szolnok a 
„fekete bárány”. Nemrég a budapesti 
Dózsa György úti MAFC-mérkőzés 
kapcsán, majd a megismételt Videoton 
elleni találkozóval is mi húztuk a rövi- 
debbeL De hát mit csináljunk? Játsz- 
szuk zárt kapuk mellett a mérkőzése­
inket?

- Próbálják megfékezni, kiszűrni a 
rendbontókat!

- Most is öt egyenruhás és húsz ci­
vil rendőr felügyelt a mérkőzésen, hár­
mat közülük bántalmaztak a nézők... 
Tehetetlenek vagyunk, meg aztán az az 
igazság, szükségeink is van a közönség 
biztatására.

(----------:
Hajókázás a vizek városában

„Győr csak úgy válhat igazán a vizek városává, ha polgárai védik és tisz­
telik a folyóikat, igénylik a hajózáshoz szükséges fejlesztéseket” - ez a szö­
veg a nemrégiben megalakult győri Navis Kft emléklapján áll, amelyet a 
március 15-étől induló sétahajózáson résztvevők is megkapnak majd.

- Mint az a fentiekből kitűnik, hosszú idők után újra lesz a vizek városában 
rendszeres sétahajózás. A Navis Kft március 15-től november 15-ig minden­
nap 9 órától üzemelteti Győrben a Kisoroszi (40 személyes) és a Dunakanyar 
(90 személyes) elnevezésű hajóit, amelyekkel több szolgáltatással áll az ér­
deklődők rendelkezésére. A Kisoroszi a Rábán lévő kikötőből indul, majd a 
mosoni Dunát elérve az úgynevezett Szúnyogszigetig hajózik. A menetideje 
1 óra, amely idő alatt büfé is üzemel a kishajón, valamint magnós és mikro- 
fonos idegenvezetésre egyaránt lehetőség lesz. A fejhallgatós információs 
rendszer háromcsatornás, így az utas szabadon választhat két különböző nyel­
vi, valamint egy zenei program között A hajón egyébként német, angol, 
orosz, szlovák, lengyel, olasz, eszperantó és örmény nyelveken ajánlják a 
programokat A Kft. vezetői tervezik a tanulmányai kirándulásokon szüksé­
ges kömyezetismereti, zenei hanganyagok összeállítását is. A városnézés 
egyébként egy személynek 60 forintba kerül.

A Dunakanyar nevezetű hajó a Dunakapu déli kikötőből indul. Kétórás 
útján a mosoni Dunán közlekedik, a hét végén az elképzelések szerint zenés 
programokkal klubhajóként fut majd ki. Ez a nagyobb méretű hajó igény 
szerint Győr és Esztergom illetve Visegrád között is közlekedni fog.

A vizek városába látogatók tehát új színfoltként közvetlen közelről is meg­
ismerkedhetnek a Győrt behálózó folyókkal és azok egyedi környezetével.

Öttusa: ott folytatják, ahol abbahagyták
San Antonióban a vegyes párosok 

küzdelmével ért véget a nagyszabású 
öttusaviadal. A záró számban minden 
nemzet legjobb férfi és női versenyző­
je alkotott párt, s teljesítményüket 
összegezték.

A magyar színeket képviselő Fábián 
László, Tulok Andrea kettős folytatta 
jó szereplését, s magabiztosan nyerte a 
•számot Horváth László szövetségi 
kapitány így vélekedett az első Világ 
Kupa-viadalról:

- A három olimpiai bajnok felké­
szülésében ez a viadal nem volt döntő 
állomás, a három fiatalnak kelleti bizó- 
nyítania. Nagyon jól küzdött Fábián, 
különösen futása tetszett. Bár meg­
nyerte a vívást, de „rákészüléssel” jobb 

Cruyff, mint holtad kapitány?
Rosszul áll Thijs Libregts, holland sjtövetségl kapitáy szénája. Egyes hírügy­

nökségi jelentések szerint napok kérdése és elbocsátják. Nyomós érv menesztése 
mellett, hogy a Milan holland szupersztárja, Ruud Gullit Is ellene fordult A dolog 
azonban cseppet sem egyszerű, hiszen 11 hét és kezdődik a világbajnokság. Állí­
tólag a hetvenes évek holland világsztárja Johann Cruyff a kiszemelt De mit szól 
mindehhez a Barcelona? .. .- begye -

eredményt is elérhetett volna, hiszen 
tőle megszoktuk az ezer pont fölötti 
teljesítményeket. Mizsér Attila vissza­
fogottan tusázott, sérülése után nem 
akart kockáztatni. Ezt figyelembe véve 
elégedett vagyok vele. Martinék János 
mozgása még nem volt összehangolt, 
de lövészete dicsérhető. A fiatalok kö­
zül Balaska Zsolt kellemes meglepe­
tést szerzett az igen erős mezőnyben 
elért 9. helyével. Futásban még javul­
nia kell. Kálnoki Kis Attila megbízha­
tó öttusázó lett, lövészete azonban el­
maradt a megszokottól. Madaras 
Ádám a vártnál gyengébben szerepelt. 
Ez a viadal is bizonyította, hogy fej­
lesztenie kell versenyzési készségét, 
rutint kell szereznie.
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DATUM Dráma 
Vásár­
helyen!

Cyrill metódusa
Egy hír szerint Chicago szívében áruba bocsátották a Szent Mária-templomot, 

mégpedig két föltétellel. Az egyik, hogy a helyén építendő garázs küllemében 
szakasztott masa legyen az Isten házának, a másik: az egyház a parkoló bevéte­
léből mindenkor 2 ő százalékkal részesedjék. Az eddigi tulajdonps nevében 
Cyrill apát nyilatkozott az érdeklődő újságíróknak, s kifejtette: az Urnák tetsző 
cselekedet ez az üzlet, hiszen az eddig hiába keresgélő autósok így majd nem 
veszik föl hiába a nevét, s emellett a befolyó jövedelem is a gyülekezet épülésére 
szolgai.

Mindez így adónapi határidő táján nagyon biztatóan hangzik, mert példát 
mutat arra, miként lehet úgy munka nélküli jövedelemhez jutni, hogy aki fizet, 
azt hihesse, még ő járt jól. Cyrill metódusa, kedvesen ravasz módszere azért is 
szimpatikus, mert ma egyre többen lepődnek meg azon a számon, amit a sárga 
befizetőcsekkre írtak. Eltöprengnek, vajon nem lehetne-e észrevétlenül levono- 
gatni ezt az összeget,.esetleg tárgysorsiátékot tartani az adózók különböző osz­
tályainak, vagy netán ingyen parkolóhelyekkel jutalmazni azokat, akik időben 
befizetik forintjaikat, s közben nem emlegetik hiába az Urat.

Tudom, mindez ábránd, de azért jólesik ilyenkor arról képzelődni, mi lenne, 
ha az új APEH-székházak helyett néhány pusztulásnak indult templomot rendez­
nének át belülről, s oda költöznének az érvágás szakavatott művelői. Talán sokan 
nem örülnének neki, az viszont biztos, hogy 2,5 százalékért (adószázalékért!) 
nálunk sem lenne rossz üzlet, s tán Istennek tetsző cselekedet...

#

Számítógépes főpróba
Vasárnap megkezdődött a számí­

tógépes főpróba a március 25-el vá­
lasztásokra. Ennek során a 176 egyé­
ni és a 20 terük-ti választókerületbe 
telepített számítógépes rendszert 
összekötik a Parlamentben lévő köz­
ponttal. Jelenleg azonban még csak a 
rendszer kétharmada működik tele­
fonvonal-hiány és -prohléma miatt 
A Parlament és n húsz területi válasz­
tókerület köie&ttL összeköttetés már 
létrejött, de a területi és az egyéni vá­
lasztókerületek közötti vonalak fő­
ként Nógrád, Szabolaí-Szatmár-Be- 
reg, Vas és Zala megyében nem mű­
ködnek. A tervek szerint március 
21-én délben megkezdik a teljes szá­
mítógepe* hálózat működtetését. Ar­
ra a kérdésre, hogy március 25-én 
Magyarországon is olyan gyorsan 
megszületik-e az előzetes végered­
mény, mint ahogy az NDK-ban a vá­
lasztások befejezése után fél órával 
történt, Kéry András (ÁNH) elmond­
ta: nálunk az első részeredmény csak 
az éjjeli órákban várható. Ennek 
egyik oka, hogy a magyar választási 
rendszer Jóval bonyolultabb, mint az 
NDK-bcli.

A két Németország valutauniója 
június végére valószínűleg megvalósul 
-jelentette ki Elmar Pieroth nyugatné­
met politikus, aki a keletnémet gazda­
sági miniszteri tárca várományosa. Pi­
eroth a Reuter brit hírügynökségnek 
nyilatkozott néhány órával azután, 
hogy az NDK-bcli választáson győztes 
CDU a gazdasági tárca élére jelölte. 
Mint mondotta:- nem lenne könnyebb 
megoldani a problémákat a valutaunió 
nélkül.

Tegnap délután - magyar idő 
szerint 1/2 5-kor - drámai és meg­
rendítő események zajlottak le Ma­
rosvásárhelyen. A Szászrégen kör­
nyéki és a Görgény-völgyi románok 
lakta falvakból oda szállított több­
száz főnyi csőcselék szekereikkel 
és vasvilíákkal fölszerelkezve meg­
támadta azt az épületet, amelyben a 
Romániai Magyar Demokrata Szö­
vetség Maros megyei választmánya 
ülésezett. A felheccclt tömeg az aj­
tókat betörve a berendezést össze­
zúzva, súlyosan bántalmazta a je­
lenlévőket, akik közül többen csak 
a tetőn át tudtak elmenekülni. Meg­
bízható forrásból szerzett értesülé­
seink szerint Sütő András, a hely­
szín biztosításával megbízott rendő­
rök segítségével kiszabadult ugyan 
az őrjöngő tömeg karmaiból, de pil­
lanatnyi hollétéről egymásnak el­
lentmondó információink vannak, 
miként a pogrom következményei­
ről is. A percről percre feszültebbé 
váló, több mint drámai helyzetben a 
Marosvásárhelyi Rádió rendre köz­
leményben szólítja fel a karhatal­
mat a sorozatok magyarság elleni 
támadások megfékezésére, a szer­
vezett leszámolás megakadályozá­
sára,eddig kevés eredménnyel.

A magyar Külügyminisztérium 
közvetlenül a tragikus kimenetelű 
támadást követően a leghatározot­
tabban felszólította az illetékes ro­
mán szerveket a marosvásárhelyi 
helyzet normalizálására. Lapzártáig 
azonban semmijei nem mutatott ar­
ra, hogy ennek érdekében a Román 
Kormány érdemben is tenne vala­
mit.

Hajok kicsiben
A XVIII. századi vitorlás kereskedelmi hajótól a korszerű torpedóromboló hadi­

hajóig sok szép és különleges hajó kicsinyített mását készítette el Vreba László nyug­
díjas székesfehérvári lakos, akinek már több mint 20 éve a hajómodellezés a hobbija.

Fgy-egy hajómodell elkészítése fél és egy év közötti időt vesz igénybe, hiszen a 
modell minden darabját maga készíti.

Vreba László a hajómodellekkel versenyeken is részt vett, országos és nemzetközi 
viszonylatban is komoly eredményeket ért el.

Rendőrségi felhívás
Budapesten 1990. március 2-án 20.10 

órakor, a VI. kerület Bajcsy-Zsilinszky út 
és a Hajós utca kereszteződésénél közleke­
dési baleset következtében egy idős férfi 
súlyosan megsérült. Személyazonossága 
ismeretlen. A rendőrség kéri, hogy jelent­
kezzenek azok, akik szémélyleírás alapján 
felismerik. A férfi 70-80 év közötti, 175 
centiméter magas, közepes testalkatú, bar­
na szemű és hajú, bajuszos, szemüveges. 
Ruházata: fekete bőrkabát, fekete szövet­
nadrág, zöld pulóver és zöld sildes sapka, 
fekete bőrcipő. Egy fekete táska is volt ná­
la.

(t. hámori) A

A lélek női arca címmel február­
ban rendezett Jótékonysági est bevé­
telét 8 Hányái Júlia IQ óság! Nevelő­
otthon, valamint a Kaffka Margit If. 
júságl Nevelőotthon tízen négy 
lakójának adta át a koncert védnöke, 
Glatz Fercpc művelődési miniszter, 
A koncertet a Demokratikus Nőfó­
rum rendezte,* a szervezők, valamint 
a fellépő bűvészek az est teljes bevé­
telét az otthonokból kilépő, önálló éle­
tüket kezdő állami gondozott lányok­
nak ajánlották feh

------------------------------------------ --------------------—; X
Salgótarjánban forradalmi a hangulat és a módszer

avagy a betörő köztünk van

IGEN
Igen tisztelt Miniszterelnök úr!
Az Országgyűlés az IGEN Mozga­

lom pornó- és erőszakellenes népi kez­
deményezésében benyújtott törvényja­
vaslatának ügyében nem döntött, illetve 
a jogszabály kibocsátásával a kormányt 
bízta meg - a törvénnyel ellentétben.

Az IGEN Mozgalom e törvénysértő 
határozatot egyelőre nem támadja meg 
az Alkotmánybíróságnál, ha a kormány:

1. haladéktalanul érvényt szerez a 
közszemérmet védő hatályos jognak;

2. még e hónap folyamán a népi kez­
deményezésnek megfelelő jogszabályt 
bocsát ki és annak végrehajtásáról is 
gondoskodik.

Őszintén remélem, hogy szenvedő 
hazánk javán együtt fáradozva enyhít­
hetjük a pornográfia és az erőszakkul­
tusz terjedése által okozott károkat.

MTI FOTÓ: Kabáczy Szilárd

H í R E K

\________________________________________________

Az elmúlt esztendőben, március 15-én, Salgótaiján azzal 
hívta fel magára a figyelmet, hogy a piros-fehér-zöld zász­
ló mellé (a hagyományokhoz híven!) kitették a vörös lobo­
gót is. Az idén már csak a nemzeti színűt lengethette a szél. 
Volt néhány hely, a Nógrád Volán például, ahol azt sem - 
kompromisszumos megoldásként?!... Ám nem maradt bot­
rány nélkül a megyeszékhely ezen a márciuson sem.

Jó egy hónapja, hogy a baglyasaljai városrészen ellopták 
Bóna Kovács Károly Lenin-portréját. Azóta sem akadtak 
nyomára: így az ügyet lezárták... Most a „testvérét” keres­
heti a rendőrség. Ugyanis, március 17-re virradóra, eltűnt a 
Nógrád Megyei Tanács r lől - Márton László Lcnin-mell- 
szobra is. A tettes vagy t ttesek ezúttal is nyom nélkül dol­
goztak.

Azok a betörők(?) sem hagytak értékelhető nyomokat, 
akik az ünnepi hangulatot kihasználva, felkeresték a pártok 
házát (az egykori megyei pártbizottság épületét), alig 50 
méternyire a Városi Rendőrkapitányságtól!.^.

Az épület portása fedezte fel, március 15-én, hogy ide­
genek jártak a házban. A helyszínelő rendőrök hétórás ke­
mény munkával felmérték a terepet, rögzítették a nyomo­
kat. S arra a megállapításra jutottak, hogy a bűncselekmény 
csupán anyagi haszonszerzésre irányult - a politikai indít­
tatás kizárt...

Ennek merőben ellentmondanak azok a tények, észrevé­
telek melyet Boldvai László, az MSZP Nógrád Megyei el­
nöke mondott el március 19-én (hétfőn) a sajtó képviselői­
nek.

- Az épületben az MSZP, az MDF, a Nodisz, az Úttörő­
szövetség megyei, városi irodái találhatók többek között. 
Látogatóink átkutattak mindent, a pincétől a padlásig. 
A számítógépteremből mágneslemezeket vittek el (néhány 
olyat is, melyeken adatok is voltak). Az MSZP városi, me­
gyei pénztárából 50 ezer forintot, egy riportermagnetofont;

a Kossuth Könyvkiadó helyi fiókjától 80 ezer forintot vittek 
el. Az MDF irodájából 800, az úttörőszövetség helyiségé­
ből 500 forint tűnt el. Brutális módszerrel törtek, zúztak 
nem kímélték a berendezési tárgyakat. így ez a kár is több 
tízezer forintra tehető. Ami furcsa, ezt nemrég vettük észre, 
hogy a betörők használták a másolóberendezéseinket is. 
Nem zárhatjuk ki azt, hogy másolatokat készítettek iratok­
ról, feljegyzésekről, a névjegykártyákról. Kinyitottak pél­
dául égy olyan páncélszekrényt, kulccsal!, melynek kulcsát 
fél éve kerestük már. Az ebben lévő iratok fontos feljegy­
zéseket tartalmaztak a ’85-ös választásokról, bérkifizeté­
sekről stb. Még az iratraktárhoz is volt kulcsuk, mi meg azt 
hittük, hogy csak egy van hozzá, ami nálunk van... Minden 
jel arra utal, hogy nagy helyismerettel rendelkezett az, aki 
feldúlta az épületet Arra nem tudunk válaszolni, hogy mi­
lyen dokumentumokról készítettek másolatot. Az azonban 
biztos, hogy a választások előtt néhány nappal, és a második 
fordulóra, új taktika kidolgozására kényszerülünk, s ez ko­
moly hátrányt jelent az MSZP számára, Salgótarjánban és 
Nógrád megyében. i

Mielőtt valaki arra gondolna, hogy a két akció elkövetői 
ugyanazok lennének, megjegyzem, hogy ez nem valószínű; 
mivel az MSZP megyei elnökének irodájából a Lenin-szob- 
rokat nem vitték el!

Hogy végül is mi a sorsa a „túszul ejtett” vagy illegali­
tásba vonultatott Lcnin-portréknak, nem tudni. Ám, egy 
magát megnevezni nem akaró telefonáló arról értesítette a 
megyei lap szerkesztőségét, hogy a választások idejére biz­
tonságba helyezték, nem lopták cl!

Nógrád megyéről lévén szó, a helyszín Kismoszkva, 
ezen nem kell csodálkozni. Már maga a néhai Kádár János 
is megmondta: „...Nógrád megye kommunistái mindig a 
forradalom erős osztagát alkották.”

Gáspár István Gábor

Szeretettel:
Czakó Gábor, 

az IGEN Mozgalom szervezői 
nevében^

Valutaárfolyamok
Érvényben: 1990. március 20-tól 2^-ig

Pénznem véteti - eladási
árfolyam 100 egységre 

forintban 
10231,10 10863^)6 
4778^3 5074,11

180,81 -------
980,01 

1583,21 
1111,55 

3933 
3335,02 
9981,41

angol font 
ausztrál dollár 
belga frank 
dán korona 
finn márka 
francia frank 
görög drachma 
holland forint 
ír font : 
japán yen (1000) 41 £84 
kanadai dollár 5348,17 
kuvaiti dinár 21605,97 
norvég korona ‘ 
NSZK márka 
olasz líra (1000) 
osztrák seb. 
portugál escudo 
spanyol peseta 
svájci frank 
svéd korona 
WktMlár 
ECU (közös plac)7646,79

a. ) a vásárolható legmagasabb 
bankjegy-címlet: 1000-es

b. ) bankközi és vállalati elszámolá­
soknál alkalmazható árfolyam 
görög drachma 40,51 40,59

966,49
375636

533,71
42,31
58,43

4203,71
1033,62
6339,19

191,99 
1040,63 
1681,IS 
118031

41,77 
354130 

10598,81 
43838 

5678,99 
22942,43 
102637 
3988,92

50,86 54,00
566,73

44,93
62,05 

4463,73 
1097,56 
6731,31 
8119,79
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Németh Miklós, a Minisztertanács elnö­
ke hétfőn délelőtt négy magyarországi egy­
ház, illetve felckezet vezetőit fogadta a Par­
lamentben. Az egymást követő találkozó­
kon felbontották a Magyar Köztársaság 
kormánya és az érintett egyházak, feleke­
zetek között 1948 októberében, illetve de­
cemberében kötött megállapodásokat. 
Most lebontották az egyházak működését 
akadályozó utolsó korlátot is: ezentúl min- 

, den egyház maga dönti el, hány iskolát tart 
fenn, az állam többé semmilyen formában 
nem szabályozza azok számat. (MTI)

♦

A Minisztertanács úgy döntött, hogy 
ezentúl április 4-e munkanap, október 23. 
pedig, mint a köztársaság kikiáltásának 
napja, munkaszüneti nap.

♦

Budapesten tartották tanácskozásukat az 
Európai Zöldek. A 21 európai környezet­
védelmi párt koordinációs szervezetének 
szombat-vasárnapi találkozójáról hétfőn, a 
MTESZ székházában tájékoztatták az 
újságírókat. Magyarország környezetvédői 
még nem kérték felvételüket az Európai 
Zöldek csoportjába.

*

A fasizmus elleni harc hőseire, a fasiz­
mus áldozataira emlékeztek hétfőn a fővá­
rosi Gesztenyés kertben lévő emlékműnél: 
negyvenhat évvel ezelőtt, 1944. március 
19-én szállták meg országunkat a fasiszta 
német csapatok.

♦

A Magyar Katolikus Püspöki Kar tilta­
kozik a magyar kormánynál a vasárnapok 
munkanappá tétele ellen, amint ez a leg­
utóbb március 1 l-én történt.

Az elmúlt negyven évben az egyházat 
sújtó intézkedésekkel együtt a vasárnapok 
munkanappá tétele ellen sem volt módunk 
szót emelni. Őszintén reméltük, hogy kor­
mányunk szándékait ezen a téren is Komo­
lyan lehet venni, és erre már nem kerül sor.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják, 

időzavarban
vannak-e

a kis koravének?


